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 הקדמה 
 

 1962הנריק רילסקי   – " מתוך "סקירה לעדותו של פרנקל אלפרד 

 

עדותו של אלפרד פרנקל מפנה אלומת אור על תנועת ההתנגדות והמרי בארצות אירופה  

עמדותיה,   על  מעניינות  עובדות  חושפת  היא  הנאצי.  הכיבוש  בתקופת  המערבית, 

ופעולותיה מלאות האומץ והגבורה של ארגון החלוץ וחבריו, בהצלת יהודים מידי האויב  

 הנאצי.    
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 מבוא
אלפרד פרנקל  או בשמו היותר שגור  סיפור על התבגרותו המואצת של הנער    וזה        

 בצל עלייתו של היטלר והנאציזם לשלטון בגרמניה.   " ציפי "

השנייה,           העולם  מלחמת  טרום  בברלין  הנוער  דרך  תחילתו  לתנועת  הצטרפותו 

   , חלוץ בברליןתנועת בת של תנועת ה , " טהיוורקלו"

, ואח"כ  מיררבוירינג   "וורקדורפ העבודה "במחנה    הכשרהל  אחריו בצאתועוקבת  היא        

וכיבושה של  כתגובת נגד  שקמה    ההולנדית  מחתרת בכפעיל יהודי   לפלישה הגרמנית 

מחתרת היהודית בפריז שפעלה  ל  הצטרפותו ו  את הולנד ת נאלץ לעזוב  ע  בהמשךהולנד.   

 איטליה.  בהאיטלקית  ו  בשיתוף עם המחתרת הצרפתית 

"יד ושם", בשיחות    במהלך הכתיבה נעזרנו        בתמלילי העדויות שציפי מסר לנציגי 

שהוא ניהל עם מראיינים מטעמו של  סטיבן שפילברג  ובזיכרונות הכתובים של חבריו  

אותו  ולהכשרה,   שמזכירים  והצרפתית,  ההולנדית  במחתרת  לנשק  בכתביהם,  חבריו 

     המחתרת היהודית בתוך המחתרת הצרפתית.   חברומספרים על פועלו בתקופה בה היה  

  למסופר   מעבר  הרבה  נרחב  תיה יוופעילו  ובצרפת המחתרת היהודית בהולנד    סיפור      

 . הנושא של  יותרקריאה במקורות בהן השתמשנו נותנת תמונה שלמה . כאן

ניתן למצוא   לאינטרנט"קישור"  ב   הפניה  יש לאורך הסיפור    מקומות  בהרבה         שם 

   .ציפי  של לפעילותו  ותהקשור  פעילויותהו מקומותה, אנשיםה עלרלוואנטי    פירוט 

  .דברי הגות ומאמרים שכתבו אנשים רבים ועדויות, קטעים מספרים    מובאים  במאמר    

לבעלי   שייכת  היוצרים  זכות  כי  להדגיש  היוצריםברצוני  הוצאות    – זכויות 

 . היוצרים והספרים/המחברים 

חינוכיות למטרות  רק  נועד  הנ"ל  בחומר  זיכרון -השימוש  תודעת  ולהעלאת     לימודיות 

 . השואה

 פרנקל גדי    

 ה עזרת ללא  לסיים מסוגל הייתי  לא.  אשתי  לחנה מיוחדת ותודהתודה למשפחתי  
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 : ברסלאו1935 –  1920  
  

  של   הגרמנית   הרפובליקה  שילטון תחת    אז   , בברסלאו   18.9.1920:  ב  נולדתי        

   .שכמן  לבית ברטה  ולאימי  פרנקל מקס  לאבי, ויימאר 

הקיסרות    שלטון   תחת   אז ,  (Posen)  ן זפו  במחוז   1882  בשנת  נולד מקס,    אבי          

  גם   1896  שנתבנולדה    (בטי)  ברטה  אימי.  להוריו אוגוסטה ואברהם פרנקל   הגרמנית

  שנת בנולדה    וורה   ממני הצעירה    אחותי  . שכמן  ושמואל   אמיליה   להוריה    פוזן  במחוזהיא  

 . בברסלאו 1921

 : ברסלאו

הייתה  ,  במחוז שלזיה   על גדות נהר האודר שוכנת  בדרום מערב פולין,    עיר כיום          

היא    המלחמהפרוץ  לפני  .  לאחר מלחמת העולם השנייה בשליטת גרמניהעד  בעברה  

 קהילה היהודית השלישית בגודלה בגרמניה. השל  ם הייתה ביית

 

 

בית הכנסת נשרף עד היסוד במהלך פוגרום     .  1872-1938   בברסלאו הכנסת בית

 1938בנובמבר  10-בנובמבר ל 9-ליל הבדולח בלילה שבין ה
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מ       בורגנית,  ל   נצר קס  אאבי  יהודית  יהודיות  ל  אופיינית משפחה  משפחות  הרבה 

 :  בגרמניה בתקופה זו. היה שותף במפעל המשפחתי למעילי נשים בשם

 Fränkel & Fränkel . 

 

   

 

  הגרמנית  הקיסרותאבי מקס פרנקל חייל בצבא                                                 
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 וורה אחותי  ,אמא  , אבא  –המשפחה 

       

במלחמת    בקרבות  שתתפותו הבו  , בשרותו בצבא הגרמני   מאוד התגאה  מקס    אבי       

הקרין על    זה קיבל  את עיטור צלב הברזל.    הוא   , בה1918עד    1914מ  העולם הראשונה

 .   תלא ציוני  בהחלטגרמנית.  - בעיקרה מאוד פרו שהייתה עולמו  השקפת

יהודית   הרי שמב  ביטוי  לידי  באה  יהודי  היותו       מסורת  השתייכות    במובן   ,על  של 

בית     בחגים   הכנסת   ביתב  שנערכו בתפילות    השתתפות וב,  בעירו   כנסת הלקהילת 

בהתנהלותו את    גילםדתי.   לא  אך  מסורתי אדם    היה   הואלא מעבר לכך.     אך , היהודיים

 ".                                                                                            בצאתך וגרמני האמירה " היה יהודי בביתך 

לבית  הלכו    הם  , כזוגכנסת.   הבשבתות לבית    לבדה  ללכת  נהגהאימי בטי  לעומתו,       

מקומות    ולאחותי וגם לי    הם רכשו לעצמם, רק ביום הכיפורים ובראש השנה.  הכנסת  

 .  הכנסתשמורים בבית 

  מיד   אךבתחילת התפילה,    הכנסת  לביתנכנסתי עם ההורים פנימה  ש  היה  הנוהג     

עם    יחד לשאר הילדים היהודים ששיחקו בחוץ. לקראת תום התפילה חזרתי    הצטרפתי 

 כדי לצאת עם כולם החוצה.  רק  שאר הילדים פנימה לתוך בית הכנסת  

       

היה די טוב. יצאנו לחופשות  משפחתיות עם    בבית המצב הכלכלי  1933  שנת עד         

השכונ הים.   בחוף  או  בהרים  ,  מבוססת  לשכונה  נחשבה   התגוררנו   בה  הההורים 

בו גרנו, לא היינו המשפחה היהודית  : בבניין  למשל , שהתגוררו בה גם יהודים.  מעורבת

ו נפגשים עם משפחה  נבימי שישי הי  . משפחות יהודיות  עוד   מלבדנו  גרו   היחידה. בבניין  

 וחברים. 

זו, הורע מצבנו הכלכלי  1933בשנת        ולכן    ,בעקבות עליית היטלר לשלטון  בשנה 

 . תמגורים פחות מפואר  ת עברנו לסביב
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 משפחתית:   תמונה                  

 : הורי מאקס וברטה פרנקל   יושבים          

 וורה  ואחותי אני:  מאחוריהם עומדים          

 

 

בבית    1927-1931  בשנים       למדתי 

הרבה תלמידים    עוד   עם  ביחד    Privatvorschule am Sudpark,גרמני   ,ספר יסודי פרטי 

  בתום  . שנים ארבע   נמשכו  בגרמניה העת  באותה  היסודי  הספר  בבית  הלימודים . יהודים

   על שם סופר הגרמני   לבית ספר תיכון   1931ב  עברתי    היסודי  הספר   בבית   לימודיי

Gerhart Hauptmann   1934עד בו   ללמוד והמשכתי . 

 "  שם למדתי האופטמן "ש "ע  גימנסיה   

Gerhart Hauptmann Oberrealschule, Breslau 

-hauptmann-gerhart-https://www.yumpu.com/de/document/view/18681133/bildschirmprasentation

gymnasium 

https://www.yumpu.com/de/document/view/18681133/bildschirmprasentation-gerhart-hauptmann-gymnasium
https://www.yumpu.com/de/document/view/18681133/bildschirmprasentation-gerhart-hauptmann-gymnasium
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דיגלו  אופיו  את   שינה   הספר   בית  1934  נתבש         על  שחרט  ספר  בית  עוד  לא   .

תיכון  יהודים אולצו לעזוב. הורי העבירו אותי ל  תלמידים .  מתקדמת  פילוסופיה חינוכית  

 Jud Realgymnassion am  ישראל  אגודתדי  -על  שהוקם אורתודוכסי דתי    יהודי

Redigerplatz .      יהודים   לתלמידים  שאפשר   ו בברסלא   היחיד   היהודי   ספר ה  בית   היהזה  

. היו שם עוד הרבה תלמידים  1935  אפריל   עד   שם למדתי      . חינות גמר מוכרות לב   לגשת 

   .   דתב כמוני יהודים שלא התענינו 

   

    

 . 1935 אפריללמדתי עד  כאן

Judischen Realgymnasium am Redigerplatz, Breslau   
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 רקלויטה:  וו    -בברסלאוהנוער   תנועת

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%9C%D7%95%D7%99%D7%98%D7%

94 

   1932:  בהצטרפתי    הבהשפעתו  , לתנועת נוער ציונית   בערבים אלך  שדאגה  אימי           

  (עבודהאנשי ה  –  Werkleute)בגרמנית:    לתנועת נוער יהודית גרמנית  "וורקלויטה"   

     . בארץ את קיבוץ הזורע    1936:  בעם השומר הצעיר. בוגריה הקימו     1938שהתאחדה ב

ו  חיי   במרכז הייתה    הציונית הנוער    תתנוע ב  הפעילות            . התרבותיים החברתיים 

ושוחחנו על ספרים או ערכנו משפט ספרותי  וגם טיילנו    .נפגשנו  הלכנו ביחד להצגות 

אני    ביחד. בתנועה דיברנו על פלשתינה, על סוציאליזם, ציונות ועל הקפיטל של מרכס. 

  .הסכימו  לא  הורי רציתי לעלות לישראל, אבל 

לשלטון בגרמניה הוטלו עלינו, בני הנוער היהודי  עם עליית הנאצים    1933בשנת         

 . טיולים במסגרת תנועת הנוער וורקלויטהעלינו לצאת ל לדוגמא: נאסר  .הרבה הגבלות

 

 ?מה שום  על "ציפי"  השם

, משמע  נוערהבתנועת  בקרב הבנים  נפוץ מאוד  שם    היה שלי    פרטיה  שם ה  " אלפרד "      

 .  לכל אחד  שונה חיפשנו כינוי . אי לכך כמוני  " אלפרדים" כמה עוד היו שם 

היות שהיו לי מכנסיים עם רוכסן בצבע לבן,  ו  , היה כינוי לרוכסן בימים ההם   " ציפ "      

  נשארו  , לשמי   מאז  הפך . הכינוי  קיבלתי את הכינוי ציפי   בימים ההם,   דבר שהיה יוצא דופן 

 איתי כל חיי.  

כל  ידי הגרמנים, עברה  -נהרס על  תי אחרי שמפעל המעילים המשפח  1935  בשנת      

 המשפחה לברלין.  

 

 

  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%9C%D7%95%D7%99%D7%98%D7%94
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%9C%D7%95%D7%99%D7%98%D7%94


11 
 

 ברלין, עסקי חרסינה משפחתיים ותנועת נוער חלוצית: 1938-1935
 

 ברלין 

גם   העיר הייתה  .וגרמניה הנאצית  ויימארקת  י, בירתם של פרוסיה, רפובל14נוסדה במאה ה

 רובם הושמדו. איש, ש 160,000כ  מנתהש  גדולה בגרמניהההקהילה היהודית של משכנה 

 . 38'  מס  Kochhanstrasseהתגוררנו  ברחוב   בברלין  

    

 

 . רבבות יצאו לרחובות לחזות בהם, להזדהות איתם. בברליןשל המפלגה הנאצית  יםמצעד 
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 1938 ברנדנבורג שער

 

ברשותו    . חרסינה  מוצרי ב  מסחר ל  סיטונאית  חברההבעלים של    היה   ימ ימצד א  י סב     

ולמכור את    לסחור   שהקנו לו את הזכות    , ידועים  חרסינה   מפעלי  עם בלעדיות    הסכמי היו  

 . בעצמו   חרסינהה  מוצרי    של חנויות    רשת  בעל   גםהיה    בנוסף.  ברלין  אזורמוצריהם בכל  

ואילו לכל אחת    , יש להעביר לגבר  יורוב עסקהכללי של    הניהולשאת    סבר   זה   סבא     

  שזה לו:     שהיהלכן העביר את הירושה לנכד היחיד    .  מהבנות צריך להוריש רק חנות 

  אימי   קבלה ,  לברלין  בבואנו   15בן    בהיותי   , 1935  שנת  מאי שביצא    כך אלפרד.    , אני  יתיהי

 תלויה בחנות זו.    הייתה  נומשפחת, כל פרנסת כולנו . מהוריה כזו חנות

למדתי בבית    1939  אפרילועד    1935  מאימ  שנמשכו    , בברלין  הללו  ים שנכל ה  במשך      

  הדוד   של   בעסק  ומסחרהנהלת חשבונות  יומיים בשבוע וביתר הימים למדתי    כלליספר  

בערבים השלמתי את הלמודים    .Ritterstrasse   רחוב , בלרשת  אמור  הייתי   אותו ,  שלי

 . בבית הספר הכללי  בבוקר שהחמצתי 

מקצועיים    םללימודי  ולהירשם   הכלליםהספר    יהתנועה דרשה מאיתנו לעזוב את בת      

   לימדו בהם    .  תנועת החלוץ ארגנה קורסים פלשתינה ב  החייםלדרישות     התאימואשר  
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או חקלאות   ,מסגרות   : ומכ  ותמקצוע   היו לא    ומסחר כיוון שהנהלת חשבונות    .   , נגרות 

   1938  במאיתנועת החלוץ עודדה את חבריה לרכוש השכלה בהם, עזבתי ש המקצועות

שלי    הדודים  עסקי  ברובע  ואת  בברלין  מקצועי  ספר  בבית  נגרות  ללמוד  התחלתי 

Siemensstadt    ,1939מרץ עזיבתי את גרמניה והמעבר להולנד בעד בו התמדתי . 

הנוער          הספר  ארגנהתנועת  אחה"צ    מפגשים  /פעולות  בבית  כל  בשעות  במהלך 

ו  ימי ב  :השבוע שבת  השבוע.  גם  שישי,  קיץ  במיוחד  באמצע  למחנה  יציאה  זוכר  אני 

   שתתפו שליחים מהארץ. ה םוסמינריון בה

פעילויות    על ח  קפל החל  , משטרת המדינה החשאית(    Gestapo)הגסטאפו    בהמשך      

פיקוח  בגם    כךאחר    נמשךקיום הפעולות ו  עצם   על אישורים  ב  בצורך  החל   זההתנועה.  

 להתייצב לכאורה לאיזה שהוא שרות לאומי. גם נדרשנו  . על תוכן הפעולות

 

 בתנועת הנוער  עם אדולף אייכמן 

 

אייכמן ב:    אדולף  יהודים  1936מתמנה  לעניינים  המשרד  הרייך   לראש  לביטחון  הראשי   במשרד 

:https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%93%D7%95%D7%9C%D7%A3_%D7%90%D7%99%D7

%99%D7%9B%D7%9E%D7%9F 

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%93%D7%95%D7%9C%D7%A3_%D7%90%D7%99%D7%99%D7%9B%D7%9E%D7%9F
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%93%D7%95%D7%9C%D7%A3_%D7%90%D7%99%D7%99%D7%9B%D7%9E%D7%9F
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 המחלקה  -באס.אס. למחלקת מודיעין חדשה 1935בשנת   מגיעאייכמן אדולף       

 לראש המשרד לעניינים יהודיםהוא ממונה  1936. חולפת רק שנה ובשנת היהודית

 פקח על פעולות תנועות הנוער היהודיות בברלין. המ ,במשרד הראשי לביטחון הרייך

 

מגיע  "      אותו  זוכר  אזרחי  אני  איתנווילפעולות,  בלבוש  אל  וש   ,בחלקן  משתתף  , שב 

  פעמים   היוהתנועה הנאצית.    של  הרשמיות  העמדותאת    תואםוודא שהתוכן  ומשאלות  

כאשר     הפעילויות   תוכן צורך לומר  שהגבלנו או שינינו את    אין.  "  חק איתנו שחיאפילו שש

דווקא את     אבל,  על קרל מרכס   בנוכחותו לא דיברנו    :לדוגמא ביקורים כאלו התרחשו.  

    .   את הרעיון שהיהודים יעברו לפלשתינה אהב וא והרצוננו לעלות ארצה לא הסתרנו 

  הבגרמני יהודי נוער  וארגוניקבוצות  בין  ,קשים ומהותיים  דעות  חילוקי ,  פוליטיקה       

  או  קבוצה  כל של  הפעילים  של שונה  לבושבאפילו   . זה בא לביטוי שבשגרה  דבר היו

המפלגתית שלך. למעשה   ההשתייכות  על , עליך העידה שלבשת החולצה צבע  . ארגון

 אילו היו מדים שונים של שני ארגונים שונים וניציים זה לזה.  

ופוליטיקה        וורקרלויטה בברלין  גם  והייתי פעיל  בה  שוורקלויטה  תנועת  :     תנועת 

ביתר    פעילי   מתנוו לע  .  חולצות כחולות  ונ לבש   לכן   , " "צופית   ההייתה תנוע  ,  בהמדריך  

, אם  מאוד   יםדומ  וביתר הי   פעילישל    המדיםחולצות חומות עם כותפות כחולות.    לבשו

זהים,  ההיטלראי    -  יוגנד -היטלרהחברי  ש  מדים ל  לא  הנוער  מצעדים  ב   לבשותנועת 

 בחוצות ברלין.   שלהם

  מסכת   היא  השונים  םבין הפלגים הפוליטיי  שהעוינות  לנזק  ביותרהבולטת    הדוגמא     

קארסקי של    ההאשמות שטען    ,( (Georg Kareski  גאורג   בברלין  ביתר  מנהיג 

  הובילה   זו   טענהמרכסיסטים.    פעילים   בעצם   הם וורקלויטה  ב   היהודים  שהפעילים 

וורקלויטה    סגירתה ל היהודית  הנוער  תנועת   היה    אקט.  1938  בשנת של  הסגירה 

 .   השונים היהודים הפלגים בין  סכסוכים ה במסכתהאקורד האחרון 

קארסקי:   רג ו גא

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%92_%D7%A7%D7%90%D7

%A8%D7%A1%D7%A7%D7%99  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%92_%D7%A7%D7%90%D7%A8%D7%A1%D7%A7%D7%99
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%92_%D7%A7%D7%90%D7%A8%D7%A1%D7%A7%D7%99
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 : ברלין, ליל הבדולח 9393/1-11/1938
 

להזהיר  שכנים שלנו באו  ה    Kristallnacht  ליל הבדולחב  : 1938שנת    בנובמבר  11       

  ברלין.  של המזרחי   חלקב ממוקם מוקדם בבוקר שהורסים את העסק שלנו שהיה אותנו 

זמן    כמה כעבור    לא פרצו.    הם, אבל לבית שלנו  הרסו ושברו את כל בית העסק  הפורעים 

   .  לביתם השכנים הזמינו אותנו 

של אותו יום  עליתי אחר הצהריים    ,יהודי  נראיתי   לא ושהייתה לי חזות "ארית"  כיוון  "     

ברלין  כל  מעל  שנוסעת  העילית  הרכבת  בוערים  .  על  כנסת  בתי  ליד  עברה  הרכבת 

הנוסעים     המון.  הלו  שתולל הוברחובות  , . ראיתי את בית המסחר שלנו נשרף ושרופים

.   הגבוה  החברתי   למעמד   ששייכים   כאלה ,  בעיני אנשים מכובדים והגונים   נראו ברכבת  

כאילו    הםאבל    , אולי להבין, מה היחס שלהם למראות, לשרפות.לראות  מאוד עניין אותי  

מילה. אמרו  ולא  שתקו  מהמראות,  שהתנגדו  יו  השלומר  לי    חשוב  התעלמו  גרמנים 

:  ב   דוגלש    שלהם  החיים   תפישת  מבסיסי  אחד עם    הריתסב  היה    זה  אולי כי  ,לפרעות 

    ."סדר זה סדר" 

הבדולח השפיע גם על אבי שדעתו על העם הגרמני הייתה טובה בד"כ.    ליל אבל         

התנהגות של הזמן האחרון כלפי היהודים היא זמנית, ולא יכולה להמשך  הסבר ש   הוא

הגישו    הם  לעבור לאמריקה.  וןרצ  הביע  אביזאת, לאחר ליל הבדולח,    למרותלאורך זמן.  

כך רחוק שהסיכוי  - אבל המספר שלהם היה כל  ,חיכו לאשרהולאמריקה    רלהגבקשה  

 לאשרה היה קטן ואפסי. 

בזכות  אבי  היא העובדה ש  בברלין יחסית  נשארו הרבה זמן  הורי  אולי הסיבה לכך ש      

הראשונהמל )וותיק(  ווטרן  היותו   העולם  להקלותהיה    חמת  שאר    בדיוק      , זכאי  כמו 

 הווטרנים. 

כווטרן לא עזרה    לו.    זכותו  .  (Theresienstadt)   גורשו לטרזינשטט   הם  ולא עמדה 

בדצמבר   המלחמה   סוף  באחד     1944לקראת  נשלחו  האחרונים  הם  המשלוחים 

   הם לא חזרו.  ומשם (   Auschwitz) לאושוויץ 
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    (yadvashem)   1938הבדולח ברלין  ליל
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 וורה אחותי 

         

 

הייתה    שלהליל הבדולח השפיעו באופן מידי על אחותי וורה. ההכשרה    מאורעות      

  התושבים .  שם  יהםעל  הרי שמעל ה  מאוד קשה  שה  דבר ממוקמת ליד כפר קטן  בהסן,  

תוך שבועיים מליל הבדולח העבירו את כל    לכן   .  אותם   מכים   והיו  להם   התענו   המקומיים

 .  Kindertransportההכשרה שלה  לאנגליה  במסגרת ה 

לעתיד  בעלה  באנגליה פגשה את    .1939קרה שאחותי וורה עברה לאנגליה בשנת    כך

 ג'רי.  

הם  חברי ההכשרה עמדו בקריטריונים של ממשלת אנגליה לקבלת פליטים בשטחה:       

היו מיועדים לעבוד    ולכןיותר משנה אחת,  עם וותק של  היו מנוסים בעבודה חקלאית  

 באזור כפרי.    

הם הוגלו     friendly enemyגרמני אבל     –בעלה של אחותי  -רי  ' היותו של ג  בגלל      

 הם נשארו לחיות באוסטרליה כל חייהם.   .  לאוסטרליה  יחד עם עוד אזרחים ממוצא גרמני 



18 
 

 : המעבר להולנד 3/1939

    

  רצה ו   הרבה זמן   ועדיין עומד לרשות   ,הבדולחלמרות ליל  ארגון החלוץ הניח ש  1938:ב   

 .  בהכשרה, ולא בעליה לארץ להמשיך ולהתרכז 

  הייתה   לא   כבר   ההכשרה  שבגרמניה   מכיווןו  ,הייתי שקוע בלימודי הנגרות שליאני       

לימודי  את  ך  ילהמשחליפיים בהם ניתן  לחפש מקומות  החלוץ  , התחיל ארגון  אפשרית 

 .היה הולנד  ים היעד הכשרה מחוץ לגרמניה. אחד ה

  במקביל.  בזוגות   אותנו    סידר ו  קבוצה שלנו ה  את   ף אס  חלוץ ה  ארגון  , כפועל יוצא        

  . צד ההולנדילצד הגרמני וגם  ל  הן . הבקשות הופנו  בהתאמההיתרי מעבר ועבודה    ביקש

 . לאשרה לאמריקהעדיין בזמן הזה הורי חיכו  .1939אני קיבלתי אישור במרץ 

           https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%97%D7%9C%D7%95%D7%A5החלוץ בגרמניה: 

עזבתי    ,את כל תכולתה בליל הבדולח  ושברולנו את החנות    הרסואחרי ש  ,19בגיל        

  הבגדים   ואת לי    שהיהלמסע הזה מעט כסף כיס    לקחתיונסעתי להולנד.    גרמניה  את

 .  שלבשתי

היו לו נקיפות    אולי, לא אמר דבר.  האבי עמד ליד   . אותה  הבנתי  .בפרידה אימי בכתה      

הזה הוא לא    סוףשל גרמניה. הבנתי של  תהעזיבל  הקשור   בכל  הרגליים  גרירת  על מצפון  

 .א פגשתי את הוריל  יותר ציפה. 

יודע אם היו להם חסכונות.  .  ההורים נשארו בבית        אפשרו   החדשים   החוקים אינני 

  שאורגנה   בעבודה  שקבלו  השכר   תמורת ,  המוחרמת   הדירה   מתכולת  חלק  לקנות  להם

את  .  הנאציםידי  -על מכרו  יודע שהם  שנשאר   כל אני  מקרה  מה  בכל  שלהם  .  הדירה 

ו  לעבור   שנאלצו   כך   ,נהרסה באחת ההפצצות   הייתה בבעלותו  לגור אצל הדוד שדירה 

              . Freisingerstrasse 5aבכתובת :   חדרים 6דירה של  

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%97%D7%9C%D7%95%D7%A5
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ממתכת כרון  יאבן ז. ניתן לראות  5aדירה  בה נמצאת     Freisingerstrasseחנה בפתח הבניין ברח'  

  .משם שולחו הוריו של ציפי לטרזינשטט בדרכם לאושוויץ לזכר כל מגורש. לבית, בכניסהחקוקה 

 

 

גרה   Kochhanstrasse 38מ    Max Fraenkel  משפחת:   1941האוכלוסין של ברלין  ממרשם

 בברלין 

 

 

 !!!   סדר  זה סדרכי: : של ברלין  התושבים ממרשם הוסרה המשפחה 1942מ: החל

   Grosse Hamburgeלמקום איסוף בבית זקנים ברחוב  הורי  הועברו    12.1.1943  :ב

  Dresdenדרך דרזדן     06:07ושולחו ב    1לרציף   Anhalterמשם לתחנת הרכבת   .  26

 שם נרצחו.    EPהועברו לאושוויץ במשלוח  9.10.1944(. ב 1/83לטרזינשטט )משלוח 

  פינו בו הם     22.4.1943התאריך    את  כולל,  הכל   רשמו  הם  .מסודרים  מאוד   הגרמנים

    את הדירה.
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, הולנד, לפני  מיררבוירינגהכשרה במחנה וורקדורפ   :5/1940-3/1939

 המלחמה 
 

  יהודים, פליטים    , בתחומה עבור בני נוער  חקלאיתחווה  ם  י לקי  רהממשלת הולנד איש      

     בתנאי שהקהילה היהודית מתחייבת שכעבור זמן מסוים האנשים יעזבו את הולנד.

  שנקראה   הכשרה  נבנתה  ללא סיוע אחר,ושל הקהילה היהודית בהולנד,    הבעזרת     

ה כפר     (Workdorp,וורקדורפ מיר  רבוירינג   ממוקמת  יתה הי  יא עבודה(. 

(Weiringermeer) זי  -בצפון הולנד ליד אגם שניקרא זוידר (Zuiderzee)   שייבשו אותו

     כמה שנים לפני שהגענו.

 

 זי -זוידרעבור יבוש אגם  שאיבה תחנת 

      

חודשים,    9  -6בת    אחרת   מקצועית  או   חקלאיתהכשרה    :הייתהכשרה  המטרת ה      

אף אחד מאיתנו לא התכוון  אי לגאלי.  או  )חוקי(  לגאלי    ן באופ,  ישראללארץ    עלייה   קראת ל

 ללמוד הולנדית בחצי שנה הזו. 
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  באמצעותהעזרה של הקהילה היהודית באמסטרדם לא הסתיימה עם בניית הכפר.   

בנו כלכלית. בכך אפשרה את המשך החיים    לתמוך  משיכהה   היא  שבבעלותההקרן  

   שלנו בהכשרה. 

,  הולנדי  בסגנון   בתים.  בארץ נהלל    מושבהכמו    בנוי  ה שהיכפר    בעצם  הייתה  ההכשרה     

אוכלל היה מתבן שהוסב    העיגול .  באמצע  גורן   חצישל    במבנה  עומדים   שנת. בחדר 

 .   להכשרה  אני   גם  הצטרפתי  1939

:  מיררוירינג

https://www.google.com/maps/place/1777+JG+Wieringen,+Netherlands/@52.8968829,4.9046801,12

29z/data=!4m13!1m7!3m6!1s0x47c609c3db87e4bb:0xb3a175ceffbd0a9f!2sNetherlands!3b1!8m2!3d5

c3257d4c03!8m2!3d52.8999979!4d4.92.132633!4d5.291266!3m4!1s0x47c8b529f651c07b:0x447265

700046 

 

hechaluz-http://www.westerweel- : וירינגרמיר

-group.com/%D7%A7%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A5

-94%D7%94%D7%9B%D7%A9%D7%A8%D7%94D7%%

pworkdor-D7%95%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%A4% / 

 

https://www.google.com/maps/place/1777+JG+Wieringen,+Netherlands/@52.8968829,4.9046801,1229z/data=!4m13!1m7!3m6!1s0x47c609c3db87e4bb:0xb3a175ceffbd0a9f!2sNetherlands!3b1!8m2!3d52.132633!4d5.291266!3m4!1s0x47c8b529f651c07b:0x447265c3257d4c03!8m2!3d52.8999979!4d4.9700046
https://www.google.com/maps/place/1777+JG+Wieringen,+Netherlands/@52.8968829,4.9046801,1229z/data=!4m13!1m7!3m6!1s0x47c609c3db87e4bb:0xb3a175ceffbd0a9f!2sNetherlands!3b1!8m2!3d52.132633!4d5.291266!3m4!1s0x47c8b529f651c07b:0x447265c3257d4c03!8m2!3d52.8999979!4d4.9700046
https://www.google.com/maps/place/1777+JG+Wieringen,+Netherlands/@52.8968829,4.9046801,1229z/data=!4m13!1m7!3m6!1s0x47c609c3db87e4bb:0xb3a175ceffbd0a9f!2sNetherlands!3b1!8m2!3d52.132633!4d5.291266!3m4!1s0x47c8b529f651c07b:0x447265c3257d4c03!8m2!3d52.8999979!4d4.9700046
https://www.google.com/maps/place/1777+JG+Wieringen,+Netherlands/@52.8968829,4.9046801,1229z/data=!4m13!1m7!3m6!1s0x47c609c3db87e4bb:0xb3a175ceffbd0a9f!2sNetherlands!3b1!8m2!3d52.132633!4d5.291266!3m4!1s0x47c8b529f651c07b:0x447265c3257d4c03!8m2!3d52.8999979!4d4.9700046
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%A7%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A5-%D7%94%D7%94%D7%9B%D7%A9%D7%A8%D7%94-%D7%95%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%A4-workdorp/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%A7%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A5-%D7%94%D7%94%D7%9B%D7%A9%D7%A8%D7%94-%D7%95%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%A4-workdorp/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%A7%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A5-%D7%94%D7%94%D7%9B%D7%A9%D7%A8%D7%94-%D7%95%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%A4-workdorp/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%A7%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A5-%D7%94%D7%94%D7%9B%D7%A9%D7%A8%D7%94-%D7%95%D7%95%D7%A8%D7%A7%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%A4-workdorp/
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 בהולנד  ןוירינג מיקום

 

 בשליטה וניהול הולנדי.              והיה  המחנה לא היה מגודר תו ליבתח      

לחו למחנה  נש. כולם רווקים. משפחות  חניכיםתושבים/     250-300:  כ היו  במחנה        

  מירר בוירינג  נשארה למעט משפחה אחת ש ,(Westerbork) ווסטרבורק

שהצטרפה לתנועת   וורקלויטהאו חברי  שני שליש  מאנשי המחנה היו אנשי החלוץ      

: הבונים   כגון כולן ציוניות   לא ,  תנועות אחרות ל  השתייכו   היתר   כל.  1938החלוץ  בשנת  

    דתיות.  התנועות ה או  מכבי  ,החופשיים 

היו גם כמה "הולנדים" שבעצם  ו  , שם פליטים יהודים מגרמניה, מאוסטריה  פגשתי      

יחסית טוב.   הולנדיתידעו ו 1934  משנת החל היו פליטים מגרמניה שהגיעו לאמסטרדם 

 דיברו חצי גרמנית חצי הולנדית.   שאר הכל 

נסב  ההבדלים האידאולוגיים בין הקבוצות הטשטשו עם הזמן כאשר הוויכוח העיקרי       

   .על צירוף בנות שמלכתחילה לא היו משויכות לתנועות נוער 

הולנדים         מקצוע  ובעלי  היו  י לו  הדריכואיכרים  ברפת.  או  לעבוד בשדה  אותנו  מדו 

   .  ים טוב ו איתם הי יחסים שהיו הולנדים יהודים, וה בודדים עובדים  גם  בהכשרה

  היה   בחווההמים.    לניקוז תעלות    בידייםהיה להכשיר את האדמה.  חפרנו    נותפקיד       

      להשתלם בנגרות. חזרתי , בחקלאות חודשים ארבעה  אחריגן ירק, ורפת.   גם
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דור( אחיה של לורה, יותר מאוחר  -מנהל סניף החלוץ בכפר היה דולה, )צבי דורלאכר      

מהארץ  בחרו בבחירות אבל לשליח  נ  -'וכומרכז משק  -בעלי התפקידים    חברת המחתרת. 

 תה השפעה רבהיהי

המחנה        החברתי.   גםארגנה  שהולנדית    הייתהמנהלת  הצד    הפעילויות  את 

י חלקים: תרבות כללית כמו קונצרטים והרצאות בהולנדית  נת לשו מחולק  והי   יותהתרבות

 לכולם.  

והציונים את הריקודים    יערבגם  היו           סלונים  ריקודים  חלוצים רקדו  ריקודים שבו 

משחקי כדורגל    גם  זוכר   אני שלהם. היינו הולכים בערך פעם בשלושה חודשים לסרט.  

ציונים.  על הכל פיקח   והיו גם ח   בנוסףבין הצבא ההולנדי לבין תושבי המחנה.    גים 

 .  1940בותית נמשכו כרגיל עד מאי החיים והפעילות התר   מנהל )אינספקטור( הולנדי.

שמענו ברדיו שהגרמנים פלשו לפולין וזה  ערב אחד, איני זוכר במדויק את התאריך        

מאמר שעורר ויכוחים שבו  בהמשך    החלוץ כתב  ראש סניף  השפיע על מצב הרוח לרעה. 

 כתב: אנחנו כאן רוקדים ובפולין היהודים סובלים.  

 

 

   והקשר עם ההורים   -חיי היום יום במחנה

החיים על בסיס שוויון    אתשארגנו    מהארץהתנהלה כמו קיבוץ. היו שם שליחים    החווה  

משותפת    אחת   הייתה קופה  .שלו מ  פרטי   כסף  היה  לא   אחד   לאףותקציב משותף.  לכן  

צאנו  י. אנחנו  לדרךיצאו    הוא  איתו   הכסף  את   תרם  ההכשרה  מחברי  אחד   כלשל כולם.  

חברי    היו  .  בכיס מטבע גרמני(  Deutschmark,)   מארק   10:    גדול  לא   סכום מגרמניה עם  

הכשרה שהגיעו עם הוריהם להולנד מספר שנים לפני המלחמה. הכסף שקיבלו היה  

 סנט בשבוע.   40כל אחד קיבל כ .שמור בסניף ושימש כקופה משותפת של כולם 

הקשר עם הממשלה ההולנדית היה טוב למעט הצורך לקבל מהשלטון אישור על         

ם הבית וההורים. כל שבוע מכתב.   קשר דואר ע  גם היה    1942עד    .כל יציאה מהמחנה

 הקשר נפסק.  ולאחריה  , הגיעו לטרזינשטט קיבלתי גלויה אחת ההורים  כאשר 
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מודפס         שמי  אישור  מהממשלה  עלינו  קיבלנו  עם    ,מיר רוירינגתושבי    כעל שמעיד 

שאנו רשאים לצאת אליהם. לסיכום למעט ההגבלות הנ"ל    מקומותה לגבי  תנועה    תהגבלו

 כלפי השלטונות. טענות היו בפינו או בליבנו אי נוחות, או   הרגשנולא 

בין החברים  היו גם  בהכשרה.      המדריכים   בין היו    ושושו האנמן    קורט,  ריילינגר  קורט      

  בארץ את קיבוץ יקום,   הקמנו  יחד ש פז  -פוזננסקי   אונקל(/ וולטר (כהן, ודב  )ארנסט(   ליע

 .      חיינו  כל  כולנו  חיינו  בו

 

גרמניה והיה ממקימי המחתרת   (  Stuttgart)    בשטוטגרט  1917קורט )נאנו( ריילינגר נולד ב

פעל    .(Victor) "" או "ויקטור (Nano)החלוצית בהולנד וממנהיגיה. כינוייו במחתרת היו "נאנו 

בהולנד ובצרפת להצלת יהודים ולהברחתם לספרד. בעקבות הלשנה הוא נתפס וגורש למחנה 

 (.  לקראת סוף המלחמה שוחרר לשבדיה . Buchenwaldבוכנוולד ) 

ריילינגרקורט  

 

 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%a8%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%99%d7%a0%d7%92%d7%a8-%d7%a0%d7%90%d7%a0%d7%95-kurt-reilinger-nano/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%a8%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%99%d7%a0%d7%92%d7%a8-%d7%a0%d7%90%d7%a0%d7%95-kurt-reilinger-nano/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%a8%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%99%d7%a0%d7%92%d7%a8-%d7%a0%d7%90%d7%a0%d7%95-kurt-reilinger-nano/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%a8%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%99%d7%a0%d7%92%d7%a8-%d7%a0%d7%90%d7%a0%d7%95-kurt-reilinger-nano/
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בתנועת "החלוץ" בגרמניה.  (. היה חבר Berlinבברלין )  1919 -ורט )האנס( האנמן    נולד ב ק

היה פעיל   .( Amsterdamעבר לאמסטרדם )   1941הגיע להכשרה בהולנד, ובשנת    1938  -ב  

בסוף   החלוצית.  במחתרת  )   1943בולט  אושוויץ  במחנה  נרצח  ונכלא.  ( Auschwitzנתפס 

 1944במארס 

group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-hechaluz-http://www.westerweel-: קורט האנמן

hanneman-kurt-%d7%94%d7%90%d7%a0%d7%9e%d7%9f / 

 

נתפס באחת הפעמים בדרכו חזרה מצרפת להולנד וכדי לא לגלות דבר   יואכים )שושו( סימון  

 איבד עצמו לדעת. 

group.com/%d7%a9%d7%95%d7%a9%d7%95-hechaluz-http://www.westerweel- שושו: 

-9b%d7%99%d7%9d%d7%99%d7%95%d7%90%d7%

simon-shushu-yoachim-d7%a1%d7%99%d7%9e%d7%95%d7%9f% / 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%94%d7%90%d7%a0%d7%9e%d7%9f-kurt-hanneman/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%94%d7%90%d7%a0%d7%9e%d7%9f-kurt-hanneman/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a9%d7%95%d7%a9%d7%95-%d7%99%d7%95%d7%90%d7%9b%d7%99%d7%9d-%d7%a1%d7%99%d7%9e%d7%95%d7%9f-yoachim-shushu-simon/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a9%d7%95%d7%a9%d7%95-%d7%99%d7%95%d7%90%d7%9b%d7%99%d7%9d-%d7%a1%d7%99%d7%9e%d7%95%d7%9f-yoachim-shushu-simon/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a9%d7%95%d7%a9%d7%95-%d7%99%d7%95%d7%90%d7%9b%d7%99%d7%9d-%d7%a1%d7%99%d7%9e%d7%95%d7%9f-yoachim-shushu-simon/
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 1939מיר רבוירינגעם חבר בהכשרה בוורקדורפ ציפי                   
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 כיבוש הולנד  :10/5/1940
 

בהכשרה    עדיין  בהיותי  ,1940במאי  ,  מירר לוירינג   שהגעתי    אחריוחודשיים   שנה         

 אותנו, האנגלים או הגרמנים.  ש כבידענו מי  לא פרצה המלחמה. 

שם מצרכי    נינועל התעלה, מעבר לגשר. ק  שכן אשר    הקרובנהגנו ללכת לכפר          

נעזר עץ,  נעלי  נעלים,  עצתם  בזה  וכיוצא   המקומיברופא    נו מזון,  לי  זכורה  היחידה,  . 

  מנת  עלבשדות משולשים מעץ אשר שימשו ליבוש החיטה ,    הניחהנאיבית כל כך : ל

צנחנים. עצתם לא נוסתה כי הסתבר שהגרמנים לא מגיעים    או לנחיתת מטוסים    להפריע 

    הגרמני אלא מצד הים.   מהצד 

https://en.wikipedia.org/wiki/German_invasion_of_the_Netherlands         לא היה  אבל האזנו לרדיו

ברור האם הקריין הוא מטעם הממשלה ההולנדית או הצבא הגרמני. היה חוסר בהירות  

  עבודתנו אכלנו מפרי    אז זמן זה לא הייתה לנו אספקת אוכל.    פרקימים . ב  4במשך כ  

. תפוחי אדמה, ענבים, ביצים, תות שדה ואספרגוס. לחם היה מעט מאוד. את  בחווה

חיות המשק היינו צריכים לשחוט כי לא היה לנו אוכל בשבילם. אכלנו אותו אוכל בוקר  

        . היינו לא ממש רעבים צהרים וערב.   

  בו בימים הראשונים היינו די מנותקים. האזור  ו  , כבשו את הולנד די מהרהגרמנים       

בהתאם לטקטיקת ההגנה  באופן תיאורטי  ו  , נמוךהיה    לכן מהים  יובש  שהיה שטח  שהינו  

 אבל זה לא קרה.   , היה צריך להציף אותוהמסורתית של הולנד  

:  כגוןתנועת הצבא הגרמני,   להאט את    במטרה    שונים מעשי חבלה    נעשובהמשך        

. אבל זה  בכוונהגזעי עצים שהופלו    עם  או "י העמדת כלים חקלאיים  עחסימת כבישים  

    . מידי ומאוחר היה מעט מידי  כמובן

  ההולנדית   ההתנגדות  , כמוהם "אריים"  כ   להולנדים  התייחסו   שהגרמנים  להבין יש             

של    עשימ   כשהתבררו,  יותר   מאוחר  נולדה בעזרת   .היהודים  נגד   הגרמניםהזוועה 

  ואף   המלחמה  לפני  עוד   בגרמניה   צידדו   ם שחלק  NSBממפלגת ה   פשיסטים הולנדים 

הגרמנים   עם  פעולה  קטן    לשלוטהגרמנים    הצליחו   , הכיבוש   בתחילת שיתפו  על חלק 

 ; ההולנדית מהאוכלוסייה

https://en.wikipedia.org/wiki/National_Socialist_Movement_in_the_Netherlands 

https://en.wikipedia.org/wiki/German_invasion_of_the_Netherlands
https://en.wikipedia.org/wiki/National_Socialist_Movement_in_the_Netherlands


29 
 

    

 אמסטרדם ל : הגירוש 1941/2
 

הז"         שלישי,  ביום  קרה  למשך  1941בפברואר    25-ה  מלכת  עצרה  אמסטרדם  העיר   :

דינו  ויהיומיים, בעקבות שביתת מחאה של עובדי העיר כנגד גירוש היהודים. "החזירו לנו את  

אלף   300-!", קראו הפועלים וכרזות המחאה אשר נתלו ברחבי העיר. השביתה, שהקיפה כ

של   גירוש  בעקבות  התעוררה  ריכו  400-כעובדים,  למחנה  מאוטהאוזן יהודים    ז  

)Mauthausen.)                      (https://www.davar1.co.il/210693)     

ש          בטוחים  יחאנשים  ההיינו  החל  אךממאוטהאוזן,  ו  זרשנאסרו    ובמהרה 

שיקיריהן נפטרו  בהם נאמר  מכתבים מהגסטאפו    לקבל שנשארו באמסטרדם  המשפחות  

  Dutch Guilder)  גולדן    בכמה הציע להם לרכוש  אף  פו  אממחלות שונות ומשונות.  הגסט

 את האפר שלהם,  בקופסא עם שם הנספים.  המטבע ההולנדי(  ,

ידיעתי אף  יהודים בתוך אמסטרדם.  הל  עגבלות  ההתחילו ה  , באופן זהוכך          לפי 

 אחד לא חזר בחיים משם.   

 

 

                     

 : 1941השביתה באמסטרדם בפברואר            באמסטרדם  וההפגנה  הקריאה לשביתה

https://www.davar1.co.il/210693)
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  מחנה הריכוז מאוטהאוזן באוסטריה עילית: מחנה עבודת כפיה במחצבות ועבודות כפיה אחרות:

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%90%D7%95%D7%98%D7%94%D7%90%D7%95%D7%

96%D7%9F 

      

.  לוורקדורפ   אוטובוסים  שבעההגיעו    20.3.1941ב    אבל  היינו בטוחים שהמצב נרגע.    

  , אזעקה נגד אשתחילת וסיום עבודה וכן עבור  לאוכל  ההפעמון ששימש אותנו בחדר  

 . ת אמסטרדם ומעט גרמנים יהיו שם אנשים מעירי. ריכזו את כולם על הדשא  .צלצל

https://www.infocenters.co.il/gfh/notebook_ext.asp?book=143396&lang=eng&site=gfh 

  איש   60  -   50כנו רשימה של   הקריאו ל  כאשר עמדנו שם כחצי שעה עד שעה,         

שנבחרו להישאר לתחזוקת המקום, שהוא משק חקלאי שאמור לספק אוכל לאוכלוסייה.  

  בקיבוץ פלורסהיים, שיותר מאוחר הייתי איתו בצרפת ולבסוף גם בארץ,    חנןגם חברי  

 מזל( -חנן "יומנו של בר של , היה ביניהם.)ראה ספרו יקום

דקות לארוז    חמש  לנו   הוקצבו חילקו לפי קבוצות.   או יותר    איש    200יתר, כה  את        

שלנו לחדרים  ללכת  זמן  אפילו  לנו  היה  לא  לאוטובוסים.  מקובל    לנד בהו    . ולעלות 

למקצוע.  הש שייכים  שעבדתי  ומיוחדים.    בגדים   לובשים  ומסגרים   נגרים בגדים  מכיוון 

 הולנדיות.  ההעץ   יבנגריה הייתי עם נעל 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%90%D7%95%D7%98%D7%94%D7%90%D7%95%D7%96%D7%9F
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%90%D7%95%D7%98%D7%94%D7%90%D7%95%D7%96%D7%9F
https://www.infocenters.co.il/gfh/notebook_ext.asp?book=143396&lang=eng&site=gfh


31 
 

  על למרות שקראנו בעיתון ושמענו ברדיו על השביתה של פועלי הנמל בפברואר, ו       

במחנה  גם    לא חשבנו שגרמנים יפגעו    .לא היינו מוכנים לזהבעקבותיה,    שבאוהמהומות  

 שלנו. 

 

היו חברינו של יגאל בנימין: ספר זיכרון לחברי ההכשרות והמחתרת    הם "  : ראה ספר

 : "שנרצחו בשואה החלוצית בהולנד 

-content/uploads/2017/08/%D7%94%D7%9D-group.com/wp-hechaluz-//www.westerweelhttp:

-%D7%97%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%A0%D7%95-%D7%94%D7%99%D7%95

-%D7%99%D7%92%D7%90%D7%9C-D7%9E%D7%90%D7%AA%

D7%91%D7%A0%D7%99%D7%9E%D7%99%D7%9F.pdf% 

   

 

 

 ]ארכיון בית לוחמי הגטאות[של מפקד אנשי החלוץ ביום הגירוש מוורקדורפ :   ות תמונ

 ציפי בבגדי נגר עומד בשורה ראשונה רביעי משמאל

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/wp-content/uploads/2017/08/%D7%94%D7%9D-%D7%94%D7%99%D7%95-%D7%97%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%A0%D7%95-%D7%9E%D7%90%D7%AA-%D7%99%D7%92%D7%90%D7%9C-%D7%91%D7%A0%D7%99%D7%9E%D7%99%D7%9F.pdf
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/wp-content/uploads/2017/08/%D7%94%D7%9D-%D7%94%D7%99%D7%95-%D7%97%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%A0%D7%95-%D7%9E%D7%90%D7%AA-%D7%99%D7%92%D7%90%D7%9C-%D7%91%D7%A0%D7%99%D7%9E%D7%99%D7%9F.pdf
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/wp-content/uploads/2017/08/%D7%94%D7%9D-%D7%94%D7%99%D7%95-%D7%97%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%A0%D7%95-%D7%9E%D7%90%D7%AA-%D7%99%D7%92%D7%90%D7%9C-%D7%91%D7%A0%D7%99%D7%9E%D7%99%D7%9F.pdf
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/wp-content/uploads/2017/08/%D7%94%D7%9D-%D7%94%D7%99%D7%95-%D7%97%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%A0%D7%95-%D7%9E%D7%90%D7%AA-%D7%99%D7%92%D7%90%D7%9C-%D7%91%D7%A0%D7%99%D7%9E%D7%99%D7%9F.pdf
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 קלאוס ברבי שנודע יותר מאוחר בכינוי "הקצב מליאון".       

 .לאמסטרדם בירת הולנד.הוצב ב"משרד לענייני יהודים" ונשלח      1941פושע נאצי, בשנת   

הגסט   1942במאי   למפקד  מבצעי אמונה  על  ופיקד  סרן(,  )בדרגת  ליון  הצרפתית  בעיר  פו 

  .( רזיסטאנסהמחתרת הצרפתית ) מעצר, עינוי, גירוש ורצח של אלפי יהודים ולוחמי 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A7%D7%9C%D7%90%D7%95%D7%A1_%D7%91%D7

%A8%D7%91%D7%99?veaction=edit&section=2 

 

        

   ]ארכיון בית לוחמי הגטאות[   .מיררבוירינגקלאוס ברבי בוורקדורפ  

הוא זה  הגרמני (SD )  Sicherheitsdienst   ,Security Serviceברבי מה  קלאוס

   .הגרמנים  מטעם  מוורקדורפ  הפינוי מבצע  על  השגיחש

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A7%D7%9C%D7%90%D7%95%D7%A1_%D7%91%D7%A8%D7%91%D7%99?veaction=edit&section=2
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A7%D7%9C%D7%90%D7%95%D7%A1_%D7%91%D7%A8%D7%91%D7%99?veaction=edit&section=2
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 הטרנספורטיםהחיים באמסטרדם עד תחילת :  6/1942-1941/3
 

  אברהם   של   יהלומים  לעיבוד   גדול למפעל  לאמסטרדם,    הביאו אותנו אוטובוסים  ה       

באמסטרדם  , אשר העשירים  האנשים  שלנו    לירידה  מוך בס   ממש ,  מיד    . אחד 

 . משם  ונסעוהגרמנים  עליהםמהאוטובוסים עלו 

כמה אנשים    עם קצת כיבוד ושתיה ולידו    שולחן   עמד   בפינהנשארנו רק אנחנו.          

, אך היה  שהוקם אחרי מהומות פברואר באמסטרדם  ( ראט-יודסה)  הוועד היהודי מארגון   

ועבדו   גרמניה  יוצאי  לפליטים  עזרו  המלחמה  שלפני  אנשים  מאותם  בעיקר  מורכב 

 קומיטה(.   -ב"מועצה היהודית" )יודסה

חילקו   ואנשיו בידיו רשימות  היו מוכן לבואנו.  הוועד היהודי  היה ש  ברור  מאוד  היה        

 אותנו למשפחות הולנדיות בעלות אמצעים.  

  אליהמשפחה  ה.  באמסטרדם   יות אצל משפחות יהוד   מועד   קצרת   הישהי   על  דובר        

  לקחת   שבאו  האנשים  יתר  כמו   כנראה,  חלק העשיר של אמסטרדם ב  התגוררההגעתי  

 לקח אותנו היה מעשירי אמסטרדם.     ו לשם  שבא לביתם. בעצם כל מי  אותנו

  משהו   אם .  אותנו  להאכילבעיה    להם    לא הייתה  היינו אצלם רק לכמה לילות.            

 מהשוק השחור.   אותו  השיגל ידעו איך   הם , אחר דבר  כל או  אוכל היה חסר,  
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 :מיררמוירינגאנשי ההכשרה  ובאואליה ה "אשר"אברהם  היהלומן מלטשת היהלומים של

Diamantslijperij Asscher, Tolstraat, Diamantbuurt, Amsterdam-Zuid 
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תעודה שמאשרת  את רישומו  לאמסטרדם  כל חבר הכשרה קיבל עם הגעתו התעודה שקיבל ציפי: 

 . כיהודי

 

 :  באמסטרדם  היו כבר הגבלות על היהודים הזו  בעתאבל           

 Jood   :כל היהודים חיובו ללבוש טלאי צהוב לזיהוי  ▪

 על כל היהודים להימצא בבתיהם לאחר השעה שמונה בערב,  ▪

   וןלא הורשו לבקר בבתי קולנוע, בקונצרטים או בתיאטר יהודים ▪

 לא הורשינו לנסוע בחשמלית או ברכבת.  ▪

 בתעלות לשוט הורשינו לא ▪

 יכולנו לערוך קניות רק בחנויות בבעלות יהודית.   ▪

 לבית ספר מקצועי לא היה אפשר ללכת,  ▪
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 עם טלאי צהוב באמסטרדם  בפלשתינהיעקובוס קאן, בנקאי וקונסול הולנד 

 

 

 

           

 היתר מיוחד לציפי לנסוע באופניים         אין כניסה ליהודים       

 : והקהילה היהודית פעולות הועד היהודי 

הועד היהודי:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%95%D7%93%D7%A1%D7%94_%D7%A8%D7%90%D7

%90%D7%9E%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%93%D7%9%98_%D7%A4%D7%95%D7%A8_%D7

D     

%201312.pdf-https://www.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%95%D7%93%D7%A1%D7%94_%D7%A8%D7%90%D7%98_%D7%A4%D7%95%D7%A8_%D7%90%D7%9E%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%93%D7%9D
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%95%D7%93%D7%A1%D7%94_%D7%A8%D7%90%D7%98_%D7%A4%D7%95%D7%A8_%D7%90%D7%9E%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%93%D7%9D
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%95%D7%93%D7%A1%D7%94_%D7%A8%D7%90%D7%98_%D7%A4%D7%95%D7%A8_%D7%90%D7%9E%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%93%D7%9D
https://www.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20-%201312.pdf
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 Nieuwe Keizersgracht 58 -היהודי באמסטרדם הוועד בית 

     

המשפחות    להישאר   כולנו ל  יתאפשר     שלא   התברר ,  לאמסטרדם  הגעתנו  עם אצל 

היהודי    וועד ב  נעזרנואלו    במקרים היהודיות  שנבחרו או התנדבו לארח אותנו בביתם.   

   "חדרים" בהם יכולנו לגור.   עבורנו שמצא
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  שהתגוררה משפחה יהודית    שלבמקור כמחסן    ששימשו ,  גג  עלמדובר ב"חדרים"        

 שלו.  מכזה  היה כמטר אחד, עם גרם מדרגות   חדר של רוחב .  בבניין

יחד עם עוד חבר.    , כזהאותי לחדר    גם העבירו    ,ה או אולי שלוש  ,כעבור שבועיים       

 בו שוכנו חברים מההכשרה.  כאלו   במקום בו גרתי היו עוד כמה חדרים

העבירו למחסן באמסטרדם  מיר  רבוירינג הבגדים שהשארנו מאחורינו בהכשרה    את        

 שיגיעו אלינו.   דאגוומשם 

  גופים   היו ש  באמסטרדםהוועד היהודי    באמצעותהיהודית    הקהילה  , 1942  בתחילת      

עצמם    לקחו  רגניםומא במקצועות    בהכשרה  לנו  לעזור על  גם    וכן   נדרשים המקצועית 

 .  עבודה מקומות  במציאת

, חוגים,  כללים  םלימודי  בתי ספר. באחד התקיימו    שני   עבורנו  םהקי   היהודי  הוועד       

  למקצועות ספר    ביתהיה    השניבית  הספר    שונים.    בנושאים  מקצועיות   הכשרות  וכן

היו   אלו  ספר  בבתי  מהמדריכים  חלק  והנגרות.  מההכשרה    מדריכים המסגרות 

שקיבלו משכורת מהוועד היהודי באמסטרדם.  גם לתרבות ולספורט הוועד  מיר  רבוירינג 

   .שימושנומגרש ספורט לול,  יהודים שחקנים  עם דאג. הוא ארגן לנו הופעות 

  אח"כ     . םכאיש  אחזקה בבתים פרטייידי הוועד היהודי  -מועסק עי   הייתי   בהתחלה      

יהודים   פליטים  עם    הוועד בבית    כללי אחזקה    ואיש חצרן  ,  כנגר   עבדתי  אחרים יחד 

  דמי   את  שילם  הוועד בנוסף  .  היהודי  מהוועד עבודות אלו קבלתי משכורת    עבור  .היהודי

 גם קיבלנו דמי כיס. ועבור  הדירה, עבור האוכל  שכירות ה

- ומוחתמות על  מאושרות,  הוועד   מטעםתעודות  ב  אותי  צייד תפקידי בוועד היהודי           

 ה בלילה בחוץ ועוד'.   ישהיכגון:  מעט חופש תנועה לי ידי הגרמנים. תעודות אלו  התירו 

אחרים ארגנה הקהילה היהודית  עבודה בשדות אצל איכרים שגרו    הכשרה   חברי ל       

באמסטרדם הייתה רכבת חשמלית קלה "טראם/חשמלית    אומנםמסביב לאמסטרדם.  

  של   היחסית  לקרבההגדולה    החשיבותטמונה    כאן .  ה", אבל ליהודים היה אסור לנסוע ב

 .  לאמסטרדם אלו שדות 
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  לחבר ".  אופניים ברכיבה על    או רגלית     בהליכה  האיכרים   ותלשד להגיע  היה    ניתן        

  קשה   ממש  זהחזור מהעבודה כשעה וחצי"   והלוך      ההליכה  הלקחשלי שעבד אצל איכר  

 . אפשרי  היהאבל 

החולים  גם    עבודה  תואמהההכשרה    לאנשי         בבית  באמסטרדם,  זקנים  בבתי 

ובבית חולים לחולי נפש     שר פא   זה(Apeldoorn)    באפלדורןהפורטוגזי באמסטרדם 

   . בדויה בזהות  איכרים   בבתי ולהסתתר מאמסטרדם  לצאת מאנשי ההכשרה  חלקל

       

                 

 1941- מההכשרה באמסטרדם ר ציפי עם חב       1941 - ציפי באמסטרדם

 

 . 

             

  הוועד  ובד תעודת ע –  ציפי             

 1942יולי  יהיהוד 

  בבית   עובדתלולי  /יעל

  נפש  למחלות  החולים

 באפלדורן 
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  . אוכל  חדרי  וגםלינה    מקומותעבורנו    אירגן   הוועד היהודי    לעילבנוסף לכל האמור         

ב  איש       40  כהתגוררו  (  Plantage Franschelaan  13)  13פרנסלן    רחובלדוגמא: 

שייך במקום   היהודית ל   שהיה  חדר  מועצה  גם  פעל  במקום  ש.  הכשרה    חברי אוכל 

 (  Henri Polaklaan  ל:  הרחוב שינה את שמו  עכשיו )   .  יכלו לאכול שם מוורקדורפ

 

 Plantage Franschelaan  13קבוצה של צעירים יהודים בכניסה ל 

 

היה ממוקם    משרד          14  ויטסנקאדה  ניקולאס  ברחוב נוסף של המועצה היהודית 

(Nicolaas Witsenkade 14)   .המטה של קבוצת ווסטרוויל  היה ממוקם    במרתף הבניין

   בו.  התרכזו  הוורקדורפ   לכן זה הפך למקום בו חברי  .אוכל   חדר  גםו

 

 )כיום( 14רחוב ניקולאס ויטסנקאדה 
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  היה, אך  ל מאוד וגד   כבר   היה מספר הפליטים היהודים באמסטרדם    1942  בתחילת        

הצריך מציאת    זה.  פליטים יהודים  מאוד   הרבה  עוד של    תםלהגעלהתכונן    שצריך   ברור 

 . כולםשבהם מציאת מקומות לינה עבור   החשובתחומים.   בכמהפתרון 

,  שני מצד    אותם   לשכן  והולך   הגדל  הצורך ו   , מצד אחד   שלא נפסק  הפליטים   זרם   ואכן       

  כמה עבור    יצירתי   פתרון   מצא   היהודי   הוועד   .  מגורים   במקומות  ממשי   מחסור ב  נתקל

         בעיות שעמדו על הפרק והיו צריכות מענה.  

שוממים ליד התעלות, לקליטת     שעמדולהתאים בתים הולנדים ישנים,    חליטהוועד ה      

  הראשונה . זמנים  באותם לפחות שתי בעיות קריטיות  פתרה אותם לפליטים. החלטה זו 

והשנייה היא סיפקה עבודה    החדשים  הפליטים  לרבבות  משכן  מקום  מציאת  כמובן  היא

 להרבה ידיים שחיפשו פרנסה. 

או לבנות חדשים, יצרו חדרים חדשים בין    הבתים   אתאפשר היה להרחיב    שאי כיוון         

 .הבית  בתוך חדשות  מחיצות  בניית אותם כתלים ע"י 

התקנת ובנית החדרים    עבודותכחצרן/נגר והצטרפתי לעבודתי    אתהפסקתי    אני   גם        

 . שבדרך החדשים פליטיםל שהוקצו

בית           היהודימנהל התחזוקה של  ממפקדי    אחד הקודם    בתפקידו   היהש  , הוועד 

הישיר שלי.    המנהל  עכשיו  היה  ,יהדותו  עקב   מתפקידו  הועברוהמשטרה באמסטרדם,  

  הוצב   הוא  בהמשך.  היהודי  הוועד   עם  שלי  העיקרי   הקשר   אישהיה    הוא  שכזה    בתור

    . ווסטרבורק במחנה לעבודה
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  הוועד   ביתב   עבדו הם .  ודוד כהן  , אברהם אשר:   היו  שני ראשי ומנהלי הוועד היהודי     

 מילוי בקשותיהם בנושא תחזוקה. ב היה   איתםשלי  קשר וה, היהודי

 

                 

 אברהם אשר    היהלומן            1943דוד כהן באמסטרדם  פרופסור 

-https://www.encyclopedia.com/religion/encyclopedias-almanacs: דוד כהן

transcripts-and-maps/cohen-david    

: אברהם אשר 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%91%D7%A8%D7%94%D7%9D_%D7%90%D7%A9%D7

%D7%91%D7%95%D7%A8)%A8_(%D7%90%D7%99%D7%A9_%D7%A6%D7%99 

%20445.pdf-https://www.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20 

https://www.encyclopedia.com/religion/encyclopedias-almanacs-transcripts-and-maps/cohen-david
https://www.encyclopedia.com/religion/encyclopedias-almanacs-transcripts-and-maps/cohen-david
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%91%D7%A8%D7%94%D7%9D_%D7%90%D7%A9%D7%A8_(%D7%90%D7%99%D7%A9_%D7%A6%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A8)
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%91%D7%A8%D7%94%D7%9D_%D7%90%D7%A9%D7%A8_(%D7%90%D7%99%D7%A9_%D7%A6%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A8)
https://www.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20-%20445.pdf
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 1941 - באמסטרדם יהודיים מוסדות 

 

 

   

 באמסטרדם הפורטוגזי הכנסת  בית 
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        ההולנדים:  יהודים האנחנו ו

הגיעה:    שלמה  משפחההפעמים    ברוב  .  יהודים  בפליטים  מלאה  הייתה  הולנד          

  הצעירים  אנחנו   , הזו  הפליטים   אוכלוסיית   בתוך הורים וילדים , צעירים ושאינם צעירים.   

היינו לגמרי לבד. כל    .  החברתי   הסולם  בתחתיתאת עצמנו    מצאנו  , מההכשרה  שהגענו

  להניח  ישמשפחה שיכולה לתמוך.    ללאו אחד לעצמו. צעירים, פליטים,  יוצאי גרמניה  

 הנמוכה ביותר.   חברתית הההולנדים התייחסו אלינו כאל אנשים בדרגה ש הסיבה שזו

 : החלוץ תנועת פעולות 

זה התחיל  .  תנועת החלוץ הייתה פעילה ביחוד בארגון החיים החברתיים   הזו  בעת        

חברים והמשיך לפעילות ערב )כמובן שלא    20-30כהשתתפו    בהם  משותפות  מהארוחות

וארגנו פעולות  מיר  ר וירינג הינו יכולים ללכת לקולנוע( . התארגנו כמה חברים כולם יוצאי  

במקביל    בובות או הופעות שארגנו בעצמנו.  תרבות שונות, למשל ערב שישי עם תיאטרון

האנמן  החלוץ    ,קורט  מבית  נהלו  ואחרים  ריילינגר  באוסטרפרקסטרט  קורט 

(Oosterparkstraat) 90    מאוחר   (Tolstraat)  128  טולסטראט   רחובבויותר 

סופי  ה  המאמץ  את שבאמסטרדם     תעסוקה   ומקומות  מסתור  מקומות   מציאתשל  אין 

 לאנשי החלוץ. 

 

   :למאוטהאוזן מיר רוירינגהכשרת חברי חלק משילוח 

יוני           מה",   1941בתחילת  ברבי  היהודית  SDקלאוס  המועצה  אנשי  עם  נפגש   "

הגרמנים פותחים מחדש את כפר  :  לאנשי ההכשרההודעה    באמצעותםוביקש להעביר  

   . חקלאיים  מוצרים  לספקהכפר  שליכולתו  עקבמיר רבוירינג העבודה 

  מצידם  פעלה שיתוף ולהבטיח  ההכשרה אנשי   את  להרגיע  נועדה זו מראש   הודעה        

 אותם.   יאספו כאשר  התנגדות חוסר הפחות  לכל  או

וועד  בוגם  מיר  רוירינגהנהלת  בגם  התקבלה בברכה    הודעהה.  הושגה  זו   מטרה       

אנשי    מקומות  מציאת   בעיית   את  פתר  זה   לכאורה.  היהודי עבור  באמסטרדם  עבודה 

 .  SDרשימה של כל חברי ההכשרה וכתובותיהם הועברה ל  בהמשך ההכשרה. 
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היהודי    מהוועד באמסטרדם קיבלו  מיר  רוירינג אנשי הכשרת    1941  יוני ב  11  ב          

יאספו את אנשי  ו  19:00  השעהשמשאיות גרמניות של המשטרה יעברו החל מ  הודעה

   .מיר רלוירינגעל מנת להחזיר אותם  ההכשרה

מהם     300:  כ נאסרו  לילה    באותו          החלוצית     57יהודים,  ההכשרה    שלנו אנשי 

מאוטהאוזןמיררבוירינג  למחנה  נשלחו  כולם  שיערנו  .  .  לא  עדיין  זה  מוקדם  בשלב 

  שנה   אותהעד לספטמבר  חודשים מאוחר יותר,    שלושהששולחים את היהודים למוות.  

 לא נותר איש מהמגורשים  בחיים.  

שהושלכה לתוך מועדון  על פצצה    זו הייתה פעולת תגמולהתברר ש   בדיעבד   רק          

 . 1941במאי   המחתרת ההולנדית באמסטרדם ידי- על קצינים

  בשעה  נמצאתי ,  לא  איסוף ושילוח יהודים(   )מבצע,  למזלי הרב, באותה אקציה         

הייתי מוזמן לקפה    למזלי לא מצאו אותי.    גרמנים במקום שבו התגוררתי כך שה  האמורה

מטה    שכן בו    אצל משפחה אחרת של יוצאי גרמניה. דירתם הייתה ממוקמת באותו רחוב  

הגסטאפו  מכוניות  ב  כולל   ,  כל המבצע הזהב  בדירתם   מהחלון   שצפיתי  . כך יצא  הגסטאפו 

 יהודים. האת  היוצאות לאסוף 

http://www.holocaustresearchproject.org/nazioccupation/barbie.html  

http://www.holocaustresearchproject.org/nazioccupation/barbie.html
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, הולנד בזמן  בוירינגרמירהכשרה במחנה וורקדורפ  :2/1941-5/1940

 המלחמה 
התחילו  מיר  רבוירינג כפליטים    מעמדנו  המלחמה  פרוץ  עם       ההולנדים  השתנה. 

.  בקרבתם  יומית   היום  לנוכחותנו להתנגד    והחלושאנשי ההכשרה הם גרמנים,    דגישלה

מידי פעם גם אלינו "הגרמנים". )יותר מאוחר    הופנתה  והיאכלפי הגרמנים    שנאה  הייתה

 שנאה של ההולנדים כלפי הגרמנים(    בנעזרנו 

קורט האנמן  שהיה גם חבר מרכז    ביניהםמבוגרים מאיתנו,     שהיוהמדריכים שלנו,        

לנו   סיפרו  ונורא. הם פחדו מאוד. הם  איום  רוח  היו במצב  השהות שלהם    עלהחלוץ 

"ל  לחו  מעבר  אישורי  בזכות   שרק ,   1938ד בגרמניה בשנת   ריכוז בוכנוואלהבמחנה  

 להשיג הם השתחררו.   שהצליחו

.   פירטו ידי הגרמנים לספר על מחנה הריכוז  אז הם לא  -כנראה שנאסר עליהם על      

 והיו יותר שלווים,   נוראיתהיתר, כמוני היותר צעירים לא חוו באופן אישי השפלה 

עוד זמן מה. הייתה לנו רפת גדולה, סוסים. אני עבדתי בנגריה.  מיר  רבוירינגנשארנו        

 יום.   מנמשך לא יותר  המאסרשלחו לבית סוהר. אבל נתפסו חברים שלנו ונמידי פעם 

 

 ציפי למטה מימין, פאולה קאופמן למעלה משמאל.  -1940מיר רבוירינגבהכשרה 
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נהגו    הם אני לא חושב שהגרמנים התענינו במה שאנחנו עושים, לפחות לא בהתחלה.       

  אבל ,  סוסים חיים בעיקר פרות,    בעלי למסור להם    נאלצנו   ואז לבקר אותנו מעת לעת ,  

 קרה גם לכל החקלאים ההולנדים.   זה

  שום   הכרתי   לאבל  א ,  הורים   שלעל  התאבדויות    שמענו ית היה רופף.   עם הב  הקשר      

 .        לו קרה  כזה שמקרה  הכשרה חבר

 

                 

   אונקל( פוזננסקי , ציפי בבגדי עבודה של נגר                      ציפי בהכשרה עם דובי)וולטר

         )ארנסט( כהן ועלי      

       

 ששרדו ועלו איתי לארץ ישראל לקיבוץ יקום:מיר רבוירינגחברי: חברי ההכשרה 

)פז(, עלי )ארנסט( כהן. חנן )הנס( פלורסהיים   פוזננסקי )אונקל(   דבלשמאל:  מימין

  )שגיא(.   זיגלושאול )פאול(  אלסברג  רפאל)פלס( ,
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 תחילת הטרנספורטים  : 1942 יוני
 

הרבה  ו,  הראש  את  הרימהאבטלה  המהותיים.    דברים  שני  בהולנד   קרו   1942ביוני           

יהודים  הולנדים,  מובטלים הגרמני    18-60בני    ,לא  המלחמתי  למאמץ  לעזור  נקראו 

וגרמניה בהולנד  עבודה  הראשונים   ביוני   15ב.  במחנות  הטרנספורטים  גם     החלו 

   .( של קורבנות המשטר הנאצי משלוחלהוא כינוי כולל )טרנספורט 

צעירים    נלקחו ראשונים  ה   טרנספורטיםב         בין  רק  היו    לא .   23ל-18בגילאים 

לגיוס    הללו  האירועים   סמיכות  בגלל.  זקנים  או משפחות שלמות  הללו    בטרנספורטים

.  שמגייסים גם יהודים לעבודה  להאמין   קל  היה למאמץ המלחמתי,    ולנדים הה  צעירים ה

למאמץ  שקשרו גם את הטרנספורטים כחלק מהעזרה    היו ו  ,בהבדל  הבחינו   לא בהתחלה  

   המלחמתי.

הם           גרמנים.  ויהודים  אוסטרים  יהודים  היו  למחנות  מזרחה  שנשלחו  הראשונים 

  ממשלת   של פניו נראה היה שזה עסק    עלהתייצבו לטרנספורט ומילאו את ההוראות.  

 מחוץ לתחומה.   שחייםעם גרמנים   גרמניה

לי    אמרה נתפס כעניין פנימי גרמני. כך    זהלא התערבו.    בכלל זו ההולנדים    מסיבה        

כאשר אמרתי לה שאיני רוצה  לנסוע לגרמניה והוסיפה    שלי בעלת הבית ההולנדית     גם

            . "ב זו הממשלה הגרמנית שלכם ואנחנו ההולנדים לא יכולים להתער"ש

הראשון  ב         לטרנספורט  עם     הוראה   הייתה"הזמנה"  במזרח  לעבודה  להתייצב 

הכוללת   ציוד  שינים    ,נעליים   , שמיכות   2רשימת  של  יה.  'וכומברשת  הגבלה    20יתה 

  להזמנה.  אסור להביא חיות ויש להביא סכום כסף עד גבול מסוים .  קילוגרם ציוד לאדם

 . רכבת כרטיסתלוש ל  מצורף  היה

  הנשלחים .   גרמנית והולנדיתבשתי שפות,    כתוביםהיו בדרך כלל    אלו מכתבים         

     . אישור רפואיגם  מתבקשים להביא   היו היהודים

בתחנה    הבשעה  ה  צוינהבמכתבים          להתייצב  אמסטרדם  מרכזית  החייבים  של 

לתומנו  .  בירקנאו"-הייתה בתחנה רכבת עם שלט "אמסטרדם ,  ובאמת  .  לרכבת מסוימת 

 אושוויץ/בירקנאו למחנה ההשמדה  ולא קישרנו את זה    חשבנו שבירקנאו זה בגרמניה
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(Auschwitz -Birkenau)  הכל היה מאוד מסודר וכל אחד קיבל מקום ישיבה    . בפולין

 . בירקנאו-בקרון עם כרטיס שעליו רשום אמסטרדם

  רק ליוצאי גרמניה וכאמור לא כולם התייצבו,   מיועד הראשון היה       הטרנספורט         

ההתייצבות    , בטרנספורט השני שהיה כמה ימים יותר מאוחר    אנשי ההכשרה.ביחוד לא  

הצורה הג'נטלמנית של חלוקת    את.  החליפו את השיטה,  בהמשךיותר.    עוד הייתה קטנה  

היהודים.  על    (Razzia)החליפו בפשיטה  מצד היהודים    תידנית והמתנה להיענו  צווים 

   . אנשים תסילתפ הענות,  נדרשת פעולה הם היו חייבים למלא, ואם אין  את המכסות 

    

 מגורשים יהודיםעמוסות  רכבות  מזרח  ן לכיוו יצאו ממנה, באמסטרדם המרכזית  הרכבת  תחנת 

         

אבל    אני    גם           להתייצבות,  צו  היהודית   כאמורקיבלתי  בקהילה  ועבדתי  היות 

 היו עוד אפשרויות להשתחרר כמו מחלה או עבודה חיונית.  . שיחררו אותי 

האמינו           ולכן  סדר"  זה  "סדר  של  הערך  את  שהפנימו  מגרמניה  לפליטים    בניגוד 

   . כך האמינו-לא כל ו  ,ם היו יותר סקפטיי היהודים ההולנדיםלהודעות של הגרמנים, 

הראשון           לרכבת  האנשיםלטרנספורט  מהבית  לבד  מפתחות    ,נסעו  את  ומסרו 

שלהם   אבל    לגרמנים. מסודרת    בצורה הדירה  להאמין,  קשה    טרנספורטים ל  כיום 

ביוזמתם כדי לארגן את חיי התרבות במחנות     לבואיהודים שהתנדבו    היו הראשונים  

 במזרח. 
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לנושא הטרנספורטים   ,ואני בתוכם  חברים החל מהטרנספורט השני,             , התנגדנו 

מסמך חתום  היה  לי  ,  זכור  כ.  לחפש מקומות מסתור אצל משפחות הולנדיותהתחלנו  לכן  ו

 ידי הקהילה היהודית. -שאני משוחרר מעבודה במזרח היות ואני מועסק עלהמאשר 

הגרמנים התחילו להוציא את היהודים בכוח מהבתים.  החל מהטרנספורט השלישי       

   מתרחש.  שהייתי באמסטרדם בתקופת האקציות וראיתי מה 

כשהיו  כך הרבה יהודים שלא הייתה בעיה לתפוס כמה מהם.  -באמסטרדם היו כל      

עשו הרבה  שלהם  המכוניות    . עליהם.  זה לא היה קשה פשיטות תמיד שמענו מראש  

 .  שהתהלכו  בהם לתומםותפסו אנשים , ות ברחובהם נסעו כאשר   רעש

  לחדרים שכן  ביתל או  , לאזור הארובה וא  לגגבבית שבו הסתתרתי  ולהע הייתיאני       

 .  מתרחש הצפיתי בכל הסתתרתי ומשם   שם. בהם גר   לא אחד  שאף

היו חייבים  היהודים    כאשר עוצר  ה  בשעת  , ערבבדרך כלל בתנהלו  ההללו  הפשיטות        

וחיפשו בית אחרי  הגרמנים הלכו  יותר  מאוחר    בשלב  ערב.   הם באו ערב, ו  להיות בבתים.

   בבתים.  לגור  שאמורים אנשים שמיות של העם רשימות  . בסוף הם הגיעו בית

יהודים נעשתה  על       ירוקים( ושוטר הולנדי   - הפשיטה אחר  ידי שוטר גרמני )מדים 

מדי פעם השוטר ההולנדי היה מגיע יום אחד לפני הפשיטה ומודיע    .  )מדים שחורים( 

,  יותר  מאוחר כמובן עזר לנו להיערך בהתאם.    וזהאחרים    ממקורותהדלפות    גם  היו.  נול

הרגילה   המשטרה  את  החליפה  הפשיסטית    וההדלפות אמסטרדם    באזורהמשטרה 

    .הצטמצמו

פו. היו טענות שהוועד  א בידי הגסט  שהיו  לגבי המקור של הרשימותיש חילוקי דעות          

ומסר את הרשימות    הכין  זאת שמועה שאינה מבוססתהיהודי  אבל    , לידי הגרמנים, 

 אנחנו חשבנו שהיא אינה נכונה.  

הוועד היהודי    חברים  אכל שבוע אבל איני יודע    ליותישיבות לי  שהתקיימויודע  כן  אני         

הגיעו עם רשימות    ההולנדיםהשוטרים  שהיא    העובדה  .רשימות לגרמניםה  אתהכינו שם  

 גיעו מהוועד היהודי.  מוכנות, ואלו לא רשימות שה

בשביל עצמם  מות  י הרשההולנדים הכינו את  בוודאות.    דבראבל בעצם אינני יודע         

שלהם. הסדר  מסודרים    בשביל  ההולנדים  ההולנדי.  האוכלוסין  ממרשם  כנראה  חלק 
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ומי    .ומי בני המשפחה  .  מאיפה ומתי הוא הגיע  .  נרשם וכל מי שהגיע לאמסטרדם    ,מאוד 

יהודי.   לא  או  יהודי  הוא  ואם  שלו  בשביל  הסבא  שהיו  נכתב  הרשומות  .  " הגירה"על 

   כשההולנדים הבינו את השימוש שעושים הגרמנים ברשימות היה כבר מאוחר מידי.  

לווסטרבורק          מאמסטרדם  המגורשים  נשלחו    מווסטרבורק   ובהמשךבהתחלה 

  . בקטע בין ווסטרבורק למזרח   יותר מאוחר עברו לקרונות בקר   .למזרח ברכבות נוסעים 

ומחנות    , עדיין חשבנו שהאנשים מגורשים לפולין ולמזרח למטרות עבודהבשלב הזה  

 מחנות שקיימים בהולנד, למשל ווסטרבורק. העבודה הם מסוג ה

 

מכיוון שהיינו מעורים בנעשה בהולנד  והאנגלי,  רדיו  ל וגם    הרדיו גרמניל   הקשבנו       

 . שניהםב שנאמרה  הבחנו ששניהם לא משדרים את האמת ולכן לא האמנו לאף מילה 

    

        

  [  .yadvashem-orgגירוש מאמסטרדם לווסטרבורק    ]   
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ב  ברכבת   מגורשים  ווסטרבורק   במחנה  יהודים נובמבר  1942לאושוויץ  עד  הרכבת   1942,  תחנת 

ק"מ מהמחנה, המגורשים נאלצו לסחוב  5מרוחקת כ  השהיית    Hooghalen  ההיית ששמשה את המחנה  

 )ארכיון לוחמי הגטאות( את הציוד שלהם מהמחנה לרכבת, בנובמבר נבנתה תחנת רכבת בווסטרבורק

 

 תחנת הרכבת בווסטרבורק
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בהמשך התחילו להגיע שמועות: הגיעו גלויות מהמזרח מוחבאים מתחת לספסלים        

 .  "יותר גרוע מאשר אתם חושבים"  כגיהינום, אושל הקרונות שתיארו את המקום 

.   א לפולין ו לא לבו  ,מה שמספרים ל  להאמין  לאשבו כתוב  כזה,    פתקלעצמי    שמרתי         

מוכתב    תוכן  עם  גלויות  למשפחותהגיעו  מפולין  חוזר  בדואר  תוספת    , ואופטימי  עם 

יד   אזהרה וונה  כתוך    ההולנדי  בפולקלור   ידועשל שקרן    מדמות דרישת שלום    : בכתב 

 הבנו שהמצב רע מאוד בפולין.  שהקורא יבין שזה שקר.

 .  אמסטרדם למעט פינו את כל היהודים מהעיירות והכפרים  1943ינואר ב

 

 

 

 [הגטאות  לוחמי בית ]ארכיון  ווסטרבורק  מחנה

 ":בהולנד השואה"תולדות  במאמר ווסטרבורק פרק ראה

https://meyda.education.gov.il/files/noar/holland.pdf 

 

https://meyda.education.gov.il/files/noar/holland.pdf
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: החיים באמסטרדם מתחילת הטרנספורטים ועד תחילת  1942/8-6/1942

 בלדר/מקשרכ  יתפקיד
 

הוועד היהודי קיבלו הקלות מהגרמנים. מי שהועסק בעבודות מטעמם או עבד  אנשי         

 גיוס לעבודות כפיהבמקום עבודה חיוני קיבל הקלות דומות שהחשובה בהם היא פטור מ

(Arbeitseinsatz)  . 

 : כפיה לעבודת גיוס 

https://he.tr2tr.wiki/wiki/Arbeitseinsatz 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%91%D7%95%D7%93%D7%AA_%D7%9B%D7%A4%D7

%99%D7%99%D7%94_%D7%AA%D7%97%D7%AA_%D7%A9%D7%9C%D7%98%D7%95%D7%9

F_%D7%92%D7%A8%D7%9E%D7%A0%D7%99%D7%94_%D7%94%D7%A0%D7%90%D7%A6%

D7%99%D7%AA 

        

חשב שלא    הוא .   באמסטרדם היה  ז'ול חרזון מיר  רוירינג   אנשי הכשרת    האחראי על    

על מנת לאפשר שחרור שלנו מהטרנספורטים הוא חיפש  וצריך ללכת לטרנספורטים  

, הצבא  Wehrmacht)   דרך מקומות תעסוקה שהיו חשובים לוורמאכט ובכל    מקוםבכל  

  לשלוח   דאג   הוא  מאוחר   יותר.  מיררוירינג כמו חקלאות.  בעיקר הוא דאג לאנשי    הגרמני(

 שהיו במחנה ווסטרבורק מיר רוירינג  הכשרת  לאנשי  חבילות

 חרזון:  ז'ול

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr

=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-

1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3

C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%

3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%

3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E

%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E

%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&par

am2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_

type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh 

         

https://he.tr2tr.wiki/wiki/Arbeitseinsatz
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%91%D7%95%D7%93%D7%AA_%D7%9B%D7%A4%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%AA%D7%97%D7%AA_%D7%A9%D7%9C%D7%98%D7%95%D7%9F_%D7%92%D7%A8%D7%9E%D7%A0%D7%99%D7%94_%D7%94%D7%A0%D7%90%D7%A6%D7%99%D7%AA
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%91%D7%95%D7%93%D7%AA_%D7%9B%D7%A4%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%AA%D7%97%D7%AA_%D7%A9%D7%9C%D7%98%D7%95%D7%9F_%D7%92%D7%A8%D7%9E%D7%A0%D7%99%D7%94_%D7%94%D7%A0%D7%90%D7%A6%D7%99%D7%AA
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%91%D7%95%D7%93%D7%AA_%D7%9B%D7%A4%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%AA%D7%97%D7%AA_%D7%A9%D7%9C%D7%98%D7%95%D7%9F_%D7%92%D7%A8%D7%9E%D7%A0%D7%99%D7%94_%D7%94%D7%A0%D7%90%D7%A6%D7%99%D7%AA
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%91%D7%95%D7%93%D7%AA_%D7%9B%D7%A4%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%AA%D7%97%D7%AA_%D7%A9%D7%9C%D7%98%D7%95%D7%9F_%D7%92%D7%A8%D7%9E%D7%A0%D7%99%D7%94_%D7%94%D7%A0%D7%90%D7%A6%D7%99%D7%AA
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E4%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E1%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Clast_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E147761%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
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.  לצערי,  מבחןלא עמדו ב  לאנשי ההכשרה    שנמצאו  הד העבו  שמקומות  מקרים   גם   היו   

  לקבל   לו  אפשרהלא    תו שלי, לא קיבל שחרור מכיוון  שעבד בגן ירק  ועבוד   טוב חבר  

 . מהטרנספורט  פטור 

          

הייתה מתכנסת לפגישות ודיונים  ושוחחנו הרבה  מיר   רוירינגההכשרה של    קבוצת        

חבר המפלגה הסוציאליסטית הדמוקרטית  בהולנד.   ופילוסוף, ציוני     שהיהעם סם דבורק  

שלו להרצאות. היו  דירה  במיר   רוירינג מאנשי    12-15חבורה של כ.  אותנו   מכנס  היה   הוא

   .  ספרים שהוא הסתמך עליהם כבסיס: התנך, הקפיטל ופרויד  3לו תמיד 

נפגש איתם לחוגים    היה שעל בסיס שבועי  הכשרות אחרות,    של היו לו עוד קבוצות          

לגבי הכוונות של     מה לעשות   . לעצתו כבר הבנו מה המצב שאלנו  ש והרצאות.  אנחנו  

   . הטרנספורט לא נתפש  כסוף העולםההוא  בזמן עבורנו   ,תבינו . הגרמנים

ל        זימון  הוא  גם  קיבל  ההצעה    סירב  הוא .  רכבתב  טרנספורט דבורק  את  לקבל 

לחמוק    לו  מאפשרת  שהייתה  דבר    כךההולנדית  של  לשבסופו  הצטרף    אחד הוא 

 . לאושוויץ/בירקנאו ים טרנספורט

  מארגון   בעצמו מחתרת נפגשנו באמסטרדם לשיחות גם עם "רו כהן" ,הולנדי    כאנשי        

אר(Deventer)  " דבנטר" בהכשרה     גן אשר  לבודדים  עבודה  ,  בחקלאותמקומות 

יכשונים  מפעליםב  בעבודה  בהכשרהו שאנשים  כך  מקצוע  לו,    מדובר .  ממשי  ללמוד 

  אנו   שאותו   הדבר לדעתוהולנדים.    יהודיםפליטים מגרמניה וגם מספר קטן של בבעיקר  

  כתוצאה   פטור  על   להסתמך   ולא.  האיכרים  אצל   להסתתר   הוא  לעשות  צריכים  היינו

חברים    . לטרנספורטים  להעלות  לא  כדי  שאפשר   מה  כל   לעשות  וכן ,  נדרשת  מעבודה

.  יונה  באמסטרדם  מהכשרת הבודדים היו מגיעם לעיתים בסופי שבוע לפגישות איתנו

הצטרפו אלינו לקיבוץ יקום עם עליתם  )קורט( מנדל ומשה הרטוך מהכשרת הבודדים  

 ארצה. 

 

 https://www.joodsmonument.nl/en/page/139109/rudolf-cohenכהן:  ( רו)  רודולף

         

https://www.joodsmonument.nl/en/page/139109/rudolf-cohen
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ואחיו    פרופסור להיסטוריה דוד כהן שהיה מראשי הוועד היהודי ה  עם   קצת לי לדבר    יצא  

  לאנשים   ממש  מחובר  לאשהוא    היה  ומההרצאות שליצאתי    שאיתו. הרושם  כהן  רו של  

הוא ניהל משא ומתן  ולא מעורב בבעיות הקיומיות היומיומיות שלנו. אני יודע ש  , ולשטח

הזמן  כל  הגרמנים  בהולנד.    עם  ליהודים  הקשורים  שונים  נושאים    לא שוב:    אציין על 

 הנושאים שהיו חשובים לנו, לאנשי ההכשרות.  לגבי  השפעתו  ת אהרגשתי 

פעם ראשונה  ה  הייתה  למזרח   אותם   והעבירו נפש מאפלדורן  החולי    את כאשר לקחו         

היהודים בגז      השמדתעל  שמעתי    יותר מאוחר    רק   . קורה  מאוד   רעשהבנתי שמשהו  

  סט   , כך שאוכל לברוח בעת הצורך   שני סטים מלאים של מסמכים, הכנתי    עצמיל    בפולין. 

 כאשר אני בלעדיו.   וסט אחד  טלאי צהוב  עונד כאשר  אני ניירות  של אחד 

חיפשנו כתובות של הולנדים    מטעם המחתרת החלוצית    הזה אני ואחרים   שלבב       

כסף    של באמסטרדם ובכפרי הסביבה שיוכלו להסתיר יהודים תמורת אספקה קבועה  

וקופונים לרכישת מזון. הרבה פעמים הייתי מביא  את התעודות גם באמסטרדם וגם  

     בעיירות הסמוכות שאליהן הייתי יכול להגיע לפי המסמכים שלי.  

היו מקרים שהייתי    קופונים עבור מזון.ו  כסף  עוד   עם   יהםאל  חוזר  הייתי  בהמשך         

צריך לטפל במקומות מסתור בכפרים שלא היו מוצלחים כמו המקרה של קצב שלקח  

ועוד מקרים לא פחות    , שכב איתהלבידיעת אשתו בחורה צעירה לא לעבודה אלא כדי  

היו מקרים שהולנדים הסתירו אנשים שלנו בהתנדבות והיו גם כאלו שקיבלו    משונים. 

כסף  גם מקרים חמ  .קצת  צריכים  היו  והיינו  לא הסתדרנו עם המסתירים  ורים שבהם 

 . לינו עלהסדר כך שהם לא ילשינו  עלהגי

  הפטור   את להם עבודה בחקלאות אצל איכרים קיבלו גם הם    מצאנו החברים ש        

וכנ"ל כל מי שעבד בחוות חקלאיות. הרחבנו גם את גידולי החקלאות ואת   מההתייצבות

פטורים    הרבהכך שהשגנו עוד  ומספר חברים המועסקים בחקלאות  באזור אמסטרדם  

 כפייה  תגיוס לעבוד -  Arbeitseinsatzמ 
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 לאמסטרדם  קורווסטרבין : בלדר/מקשר ב9/1943-8/1942
 

 שהפכתי לבלדר? קרה  כיצד 

על מנת לאפשר קליטה  1939  שנתב  ההולנדיםידי  -מחנה ווסטרבורק הוקם על          

 .  הולנד ל יהודים שהגיעו מגרמניה וצ'כיה  פליטים של

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%95%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%

A7 

https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/article/westerbork 

ווסטרבורק הקימו ההולנדים באזור מבודד             אזור )מזרח הולנד    בצפון את מחנה 

באוקטובר    3"קבוצת ההכשרה" בווסטרבורק הוקמה ב  .  פליטים יהודייםדרנטה( עבור  

1942  . 

וללא מגדלי שמירה. המידע שלי לגבי ווסטרבורק    ות ללא גדר  היה  המחנה  בהתחלה       

  הכרתי בתור עונש. למשל זוג שנולדו לו ילדים, אני    ירמוירינגרמהיה ששלחו לשם אנשים  

חברי   אנחנו   שנשלחו לווסטרבורק. שני מקרים של זוגות כאלו ועוד מקרה אחד של גנב

החוצה    באמסטרדםההכשרה   ההכשרה  חברי  את  להוציא  דרכים   ביחד  חיפשנו 

 ווסטרבורק. מ

בגדרות  1942  ביולי          המחנה  את  עליו.  ושומרים    ,הקיפו  הפך  המחנה  הופקדו 

מעבר.   למחנה  עבודה  יומיים  ממחנה  כעבור  לווסטרבורק שלחו  היהודים שהגיעו  את 

לבירקנאו.   נמשך. בשלושה  זה  למזרח    ווסטרבורק מ  הטרנספורט הראשון   עקבות וכך 

   מלא ביהודים למזרח.   טרנספורט יצא   כל שבוע שני  הפכו לשגרה.   הטרנספורטים 

. לא  הטרנספורטים החזירו אותי לעבודות תחזוקה בבית הוועד   תקופת   בתחילת          

ודחפו    ,זה פשוט קרה התברר שזה נחוץ.    אבל שאהיה בלדר,  מוקדם לכך  היה שום תכנון  

היהודי    מהוועד לי שמחפשים בלדר שיסע     סיפר היהודי    בוועד   המנהל שלי   .  אותי לזה

האם אני  שאל אותי  בלדר.    גםיעביר דואר ויהיה  ולווסטרבורק הלוך ושוב,    באמסטרדם

    . בקשתי עוד יום למחשבה ,  רציתי  לאסירבתי,  בהתחלה. רוצה להגיע לווסטרבורק

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%95%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%A7
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%95%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%A7
https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/article/westerbork
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: אולי תיסע לשם רק כדי שנדע מה  לי   שאמר"רו כהן"  שלי    התייעצתי עם חבר        

  עם   גם דיברתי על זה בסניף    . מעבר   רישיונותתקבל גם  כך  ו  ,ווסטרבורקב  , המצב שם

           .שאולי התפקיד הזה יעזור לי להציל יהודים  למסקנה והגעתי  מהמחתרת חברים

. נתנו לי חבילה  בלדר/הסכמתי להיות שליח וקיבלתי את התפקיד    1942  באוגוסט        

שיאפשרו    והפטורים  המסמכים  כל קיבלתי את  כך  ו  ותיק מתאים ואת הרישיונות הנכונים

   את תפקיד.  לבצע לי 

 

 

               

      תעודה המאשרת לציפי לשאת סכום כסף                                      תעודת בלדר 

 הגדול יותר מהמקסימום המותר ליהודי                                שהיה                                                            
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 למעשה  עשיתי  ומה?  כבלדר תפקידי  היה מה 

           

 זמן הנסיעה היה    .נסעתי כפעמיים שלוש בשבוע  בין האתרים  1942החל מאוגוסט  

   Hooghalen  -  כפר ב  Assenליד     הייתי נוסע ברכבת לתחנה  . שעות לכל כיוון   3כ:

וסוס בעגלה  זקן  ע"י    נהוגות  ומשם  הולנדי  ללון  נשאר    הייתי  . רק ולווסטרב  עגלון 

 . לאמסטרדם בחזרה נוסע ולמחרת, סניף של הקהילה היהודיתבבווסטרבורק 

 

 Hooghalenתחנת רכבת  

       

מהוועד היהודי    "בלויט"בשם    אדםל   יהתלוויתפעם ראשונה שהגעתי לווסטרבורק         

במכונית נסענו  "שרוף".   בשם  ההולנדית  מהמשטרה  פתוח    . ושוטר  היה  המחנה 

מאוחר   ההולנדים.  בידי  עדיין  אלא  הגרמנים  בידי  הייתה  לא  עדיין  ,  יותרוהשמירה 

 באיש של המשטרה הפשיסטית )הירוקה(  ההולנדית.       שרוף אתהחליפו   בהמשך,

עדיין לא הייתה גדר מסביב למחנה, כך שהיה אפשר לברוח משם בקלות.  הרושם       

שם בצריפים די מסודרים, חדר   גרו המצב שם לא נורא.  ש ,הראשון  שלי מהמחנה היה

 עם מטבחון ומקלחת לכל משפחה.  

בהמשך    .כמות גדולה יותר של אנשים   , עבוריותר גדולים גם שני צריפים  שם  היו           

להכיל עד  צריף כזה היה מיועד  כל      צריפים גדולים כאלו.    50-60ראיתי  שהקימו עוד  
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הרבה פחות נוחה מאשר  נהייתה  ההרגשה שלי    .קומות   4עם מיטות ב  ,  איש   1500כ:

 בימים הראשונים.  

ההנהלות היהודיות של אמסטרדם ווסטרבורק.    ן לי הייתי המקשר ביאבאופן פורמ       

, אבל למעשה הייתי מקשר  ביניהןעביר חבילות, דואר ומסמכים לה  היה הרשמי תפקידי 

 .                          קהחלוץ באמסטרדם לבין החברים בווסטרבור בביתבין החברים 

המכתבים          בחזרה.  דואר  וקיבלתי  דואר  כשנשלחו  הבאתי  בדרך  מיועדות  לל  היו 

באמסטרדם ל ממוקם  שהיה  היהודי"  בקשות"וועד  אלו  היו  לרוב   להגיע  "אישור    . 

הבקשות    .או בקשות להשתחרר מהמחנה  , כדי לחסל את העסקים שם"   לאמסטרדם

 . היו מועברות לגסטאפו לטיפול

היה    מהםשני אנשים שהיו ממונים על קשר עם הגסטאפו. אחד  היו  ב"וועד היהודי"         

         וולף. -וולף, לאו דה-דה הבן של סנדר 

  נושא המשלוחים    חד וימוב  במחנה,   המשטר   במחנה,  הנעשה   לגבי  שלי   הדיווחים        

  את עדכנתי    . באמסטרדם  החלוץ  הנהלת  של   הפעולה  דרכי  לקביעתהיו בעלי חשיבות  

הניירות/מסמכים     יציאההו  כניסה הדרכי    לגבי   גםההנהלה   סוג  ומהו  מווסטרבורק 

   מהמסמכים    עותקים  הבאתי להנהלהלשם כך  לשם.    ולהיכנסשנחוצים על מנת לצאת  

 . בעתיד  אותנו  שישמשו על מנת 

וורנר    כמו החלוץ    של   ות ההכשרבעת שהייתי בווסטרבורק הייתי נפגש עם חברי         

  המרכז  מול  שלהם  פעולות את    ומתאם   אחרות  מהכשרות  אומהכשרת אלדן    אהלפלד 

   . באמסטרדם

"נהגתי    בווסטרבורק        ודרכונים  ואסלגם  נירות  ידי  -על  מהמשרדים  נגנבושף" 

הקשר עם    ש יאכ גם  שימשתי  בנוסף    . באמסטרדם  החלוץ   לאנשי   אותם   עביר להו  החברים 

 ". נדרלנד ארגון המחתרת ההולנדי "פרי 

                

גרתי יחד עם חבר    בו מווסטרבורק הייתי חוזר למקום המסתור שלי  באמסטרדם         

  כאפסנאי עבד ב"וועד היהודי"  באמסטרדם    קרלין .   א סלוקרלי אור  , ירמירינגרמושלי  
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האדום מהצלב  דואר  הגעת  על  אחריות  ליהודים  ו  ,כולל  ואוכל  בגדים  חבילות  חלוקת 

 . כפייה לעבודות  מיועדיםש

בב        ו זייל   תיעזראמסטרדם  זמן שהותי  עבור החברים למשימות  להף  כין מסמכים 

    . שונות

 

 החברים  לידיעת לטפטף מתחיל ההשמדהעל הנעשה במחנות  מידע

המועצה היהודית  חבר  מששמע    ,זה ששמע מחבר   הוא סלאן  ואור(  קרלי)קארל           

בולה מקס  ששמו   בשירות    , באמסטרדם  שהיו  הולנדים  נהגים  ארגון  מאנשי  ששמע 

 להאמין.  אפשר ידענו האם   לא?? שמועותהגרמנים שמשמידים את היהודים בפולין. 

מוסמך לפתוח שקי דואר חתומים מהצלב האדום שהגיעו מז'נבה  גם  היה    קרלי         

בווסטרבורק.    עבור  , חוץ   לארצות"סרטיפיקטים"     , האשרות  היו   בהםו עצורים ששהו 

קשר בין  השימש בהמשך כאיש  קרלי . יםמקורי  היו להערכתי רק שליש מהסרטיפיקטים 

   האנגלים לאנשי החלוץ. 

העצורים    עם בתאום            ההכשרה  אנשי  של  שמות  סיפקתי  המחתרת   הנהלת 

 האלו.     עצורים השמות  של  הסרטיפיקטים מזויפים עם  עוד     להוסיףבווסטרבורק ודאגנו  

סרטיפיקטים מפלשתינה עבור עצורים וותיקים. הסרטיפיקטים    גם  הגיעו היתר    בין        

.  האדום היו אמורים לאפשר לגרמנים החלפת אזרחים עם בנות הברית באמצעות הצלב  

   . בהתאם   המחתרת  הנהלת  את   ועדכנתי   לווסטרבורק   העברתי   החתומים  הדואר   שקי   את
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אלפרד & סוניה לוי. את ואישור מעבר של הצלב האדום לפלשתינה עבור אלפרד פרנקל, דב פוזננסקי  

 ווסטרבורקל אותם הזה ועוד הרבה אחרים ייצרו קרלי וציפי באמסטרדם ושלחו המזויףהאישור 

 

:   קרלי

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr

=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-

1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3

C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%

3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%

3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E

%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E

%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3

C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site

=gfh     

 

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E3%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E2%3C/%3E%3Cquery_index%3E@GLOBAL%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cfirst_item%3E1%3C/%3E%3Cbook_id%3E55392%3C/%3E&param2=%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E6%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Esimple%3C/%3E&site=gfh
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 : חריטסן  פרנץ

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/frans-gerittsen / 

 

אמן  האירגון   אל           חריטסן,  פרנץ  גם  הולנדי  - הצטרף  גר  אשר    נוצרי,גרפיקאי 

גם    והכישרון   המומחיות  את   ניצל   הוא .  (  Haarlem)   בהארלם היתר  בין  זיוף  ל   שלו 

הברחת  באנשי החלוץ  ל  עזר תעודות זהות ומסמכים אחרים.  בהמשך    ,חותמות גומי 

 חברים מההכשרה לחו"ל.  

ווסטרבורק אדם שאנחנו רוצים  בפרנץ שאמר לי: יש    עם   אותי   הפגיש  האנמן   קורט        

התעודות    את הוא הביא לי    .להוציא אותו ומבקשים שתעזור לנו להעביר אליו תעודות

שמרתי על    ההוא    ומרגע   לווסטרבורק, העברתי את התעודות  מזויפתתעודת זהות  כולל  

 .הקבוצה עם ו איתו   רציףקשר  

את    וביקרתי  , קשר  על   איתו  שמרתי   בארץ   חייתי  כבר   כאשר   המלחמה  סוף   אחרי  גם     

   . פרנץ בביתו בהולנד 

 

 

 

 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/frans-gerittsen/
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 : ( פינקהוף)  ווטרמן  מרים

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a8%d7%99%d7%9d-

%d7%a4%d7%99%d7%a0%d7%a7%d7%94%d7%95%d7%a3-mirjam-pinkhof / 

 

 

 

 פינקהוף  מנחם

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a0%d7%97%d7%9d-

%d7%a4%d7%99%d7%a0%d7%a7%d7%94%d7%95%d7%a3 

 

 

 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a8%d7%99%d7%9d-%d7%a4%d7%99%d7%a0%d7%a7%d7%94%d7%95%d7%a3-mirjam-pinkhof/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a8%d7%99%d7%9d-%d7%a4%d7%99%d7%a0%d7%a7%d7%94%d7%95%d7%a3-mirjam-pinkhof/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a0%d7%97%d7%9d-%d7%a4%d7%99%d7%a0%d7%a7%d7%94%d7%95%d7%a3
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a0%d7%97%d7%9d-%d7%a4%d7%99%d7%a0%d7%a7%d7%94%d7%95%d7%a3
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       :באמסטרדםהיהודי  הוועד 

 לגסטאפו היה באמסטרדם בנין שהיה מיועד לטיפול ביהודים.)בית ספר שהחרימו(     

 מטר מהבניין של הוועד היהודי .  50כ:

  ברגע ,  כךלהביא לבניין הגסטאפו את הדרכונים הגרמנים שלנו.    נאלצנו :  1941ב       

   אזרחות.  ללאאנשים נשארנו  אחד 

ובאמת  ראיתי שחלק מהבקשות    טיפל בבקשות מווסטרבורק, אכן    וועד היהודי ה      

   .נענו ואנשים השתחררו ווסטרבורק 

.  ווסטרבורק ל  המשלוחים    של רשימות  ב  סחר  היהודי וועד  השחשדות  ה  נובעות   מכאן        

בטרנספורט    הקפידו לשלוחהגרמנים  .  במקומו  אחר שלחו מישהו    י אז  ,אם שחררו מישהו 

יהודים שהתבקשו.  מספר  האת   של  העסיק  המדויק  היהודי  הוועד  באמסטרדם  ככלל 

   ממוצא גרמני.   יהודיםדין(  אבל בהמשך הצטרפו גם -בתחילה הולנדים ) בעיקר עורכי

 : ווסטרבורקבהיהודי  הוועד 

עבודתי         אנשי    ,כשליח  מתחילת  של  היהודי הקבוצה  קבוע  כבר    וועד  ישבה 

אחד  שם  רק    של כולם,   שמות, את הלא זוכר  .  פקידים וכו'  , עורכי דין  . היו אלו בווסטרבורק

  קרי,  חסינות   להם  ה הובטח.  .חלקם הולנדים וחלקם גרמנים  גרינבאוםלו  קראו  אדם ש

   .למזרח  במשלוחים ישלחושאותם לא 

היהודי ה        גם    בין   אחראי היה    וועד  להשתחרר  היתר  הבקשות  הגשת    וכןעל  על 

המנגנונים    , גם כאן  מנגנון של פקידים של כל    כדרכו   . הרשויות השונות    כנגד תביעות  

. המחנה גדל ועם  סטרבורקמוועובדה היא שאנשים השתחררו  הזמן.     כל    האלו גדלו

   בשני הכיוונים.   שזרם  הזמן היה יותר דואר

בהתחלה הלכתי  .  כזה   גם לי היה  .  על השרוול   פס לבןהיה    וועד היהודיהלאנשי         

  כגון היו פריבילגיות    וועד היהודייותר מאוחר הוא היה בכיס שלי. לאנשי ה  אבל   , איתו

מנהל  .   בווסטרבורק   סוהרהבית  ל  למשללהיכנס למקומות שאחרים לא הורשו,  אישור  

ולי    –)שמו גם כהן(  המנהל שלי בעבודות תחזוקה באמסטרדם  בעבר  היה הסוהר  בית

  גם ,  היה מותר לגשת אליו ולדבר איתו. המחנה גדל כל הזמן   וועד היהודיה  חבר  בתור

 אחרי שכבר לא הייתי שם.  



67 
 

יהודים         וניהול    ,המלחמה  לפני,  בעברםשהיו    בווסטרבורק היו  השפעה  בעמדות 

, או לא נתנו יד למאמצי  סירבו   . נכשלו   , מרכזיות , אבל בווסטרבורק כשזה הגיע לביצוע

 כל הניירות הנכונים. החברים למרות שהיו להם את  

בין השומרים בווסטרבורק היו יהודים , אחד מהם ששרת לפני זה בצבא הגרמני         

 טרטר את האסירים עם תרגילי סדר אין סופיים.  של הקיסר וילהלם 

מהחברים          יותר    ו נשלח  בווסטרבורק חלק  נשלחו  מהחברים  גדול  חלק  לאושוויץ. 

בתנאים יותר טובים כבני ערובה להחלפה וחלק נשאר  מאוחר לברגן בלזן ששם הוחזקו  

 עד הסוף בווסטרבורק וניצל. 

 

 :בווסטרבורק היהודיתאדמיניסטרציה /ההנהלה

הוועד היהודי  מנפרדת    תה יהי  ה/אדמיניסטרציה היהודית  של ווסטרבורקלההנה        

  במחנההיהודית    ההנהללפעם מתחים ביו הוועד היהודי    מדי היו    ולכן    ווסטרבורק   של

 תחומי אחריות.   לגבי

שיהיה מים חמים אוכל     , ניקיוןוה דאגה שהאנשים יצאו לעבודה שיהיה סדר  לההנה       

יותר מאוחר כשהקימו שם  הייתה גם אחראית על המשטרה של המחנה.    היא    וכדומה. 

ההנהתחנת   הפליטים  ל רכבת,  לקבלת  אחראית  הייתה  ממקומות    או מאמסטרדם  ה 

דרך מנהלת  הוא  גםהטיפול בשחרור האנשים לעבודה נעשה  .וסידורם במחנה   אחרים 

 . המחנה ולא דרך הוועד היהודי

עם          טובים  ביחסים  שהיה  סמסון,  בשם  בווסטרבורק  הוותיקים  העצירים  אחד 

ההנהלה הגרמנית של המחנה ובעל תפקיד בכיר בהנהלה היהודית, ניצל את השפעתו  

, גם הוא חבר החלוץ  סמסון  מנפרד   בנו.  במחנה  החלוץ  תלמתן עזרה ותמיכה לקבוצ

ובין אנשי ההכשרה, והיה גם    שהיה עצור במחנה, שימש כמקשר בין הנהלת המחנה

 פעיל בנושא  קיום מסורת יהודית במחנה כולל סעודות עונג שבת. 
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 : שלי  המצפון

לגבי קבלת הפטורים מהגירוש והבריחות ממחנה ווסטרבורק של אנשי ההכשרה          

  תמיד   היאמשלוח.    בכל יהודים  המספר    לגבי  ותהורא  היולגרמנים  והמחתרת ההולנדית:  

 במקומו היה נשלח מישהו אחר.   אזי מישהו היה בורח,   אם התבצעה. 

  , הדאגה הנחיצות גדלה: יושמד  ההשמדה  למחנות שמגורש מי שכל שהבנו ברגע        

 .  לווסטרבורק  ההגליהתעכב את   או לעבודה שתימנע   לדאוג  מאמץוה

  צריך   לווסטרבורקהגעתם    את  למנוע    או  לעכב לא הצלחנו    אםש  לנו  ברור   גםהיה         

 למזרח.   ושילוחם לרכבת עליתם לפני  יהודיםשיותר  כמה לשחרר 

  שישנהתה  יהערכתנו הי:  לגבי ההתמקדות שלנו בעיקר באנשי ההכשרה ההולנדית       

יתפסוש  סכנה למחתרת  נאמנים  שאינם  ולידי  אנשים    אודות מידע     יגיע גסטאפו  ה , 

.  חשבתי על זה הרבה והמצפון שלי היום נקי לגמריחסל את הפעילות שלנו.   שת,  הארגון

 .  מריר קצת  טעם טוב, אבל יש לזה עדיין   שעשיתי יודע אני 

לא מדובר רק על  .  בשני צריפים ווסטרבורק  ברוב החברים מגרמניה היו מרוכזים        

  המחתרת   פעילות   לגבי   אותם   ועדכנתי   חלקם  את   פגשתי   . מיררבוירינגהקבוצה שהייתה  

  מהולנד   מעבר   לגבי  המחתרת  של  התוכניות  על  להם  וסיפרתי   ובהולנד   באמסטרדם

 . ולספרד   לשוויץ
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 ווסטרבורק: 

 

https://kampwesterbork.nl/en/history/second-world-war/durchgangslager/66-

history/durchgangslager/263-divide-and-conquer 

 

 

 תכנית מחנה ווסטרבורק 

https://kampwesterbork.nl/en/history/second-world-war/durchgangslager/66-history/durchgangslager/263-divide-and-conquer
https://kampwesterbork.nl/en/history/second-world-war/durchgangslager/66-history/durchgangslager/263-divide-and-conquer
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אבל  גדולה,  היה נבלה  -אלברט  גמקר  -ווסטרבורק   מחנה     שלהמפקד  הגרמני         

הוא חשב שהכי טוב זה לשלוח יהודים  . הוא היה מין ג'נטלמן כזה.  היה לו הרבה שכל

    .גרם להרבה בעיותבטוב ולא ברע כי בהתחלה כשלחצו על היהודים זה 

הוא  .  התחשב  לכאורה ,  למרות שבמקומם שלח אחרים,  לא הרביץ, שחרר אנשים          

שהוא אוהב את מה שהוא כינה הרעיון של  החלוצים הפלשתינאים ועוד יותר את    הצהיר

 זה שאנחנו עובדים בחקלאות. 

קרא לקבוצה שלנו "הכשרה גרופה" ואפשר לאנשי ההכשרה בווסטרבורק    הוא         

אליבי    לעצמו   כידי לייצר אולי הוא היה מספיק חכם    לעבוד אצל האיכרים מחוץ למחנה. 

 .  בעתיד.  הוא היה זהיר ולא עשה שום דבר פלילי

  שני לחבורת החלוצים שלנו הוא נתן בגדים לעבודה בחקלאות בחוץ. הוא גם לקח          

זה קצת מזכיר את הסרט "הגשר    עכשיו.  שלו   בוילהנוי  הבגינת  לעבודה  שלנו    אנשים  

הוא עשה כל  ו  ,האנשים התלהבו ופשוט עשו את העבודה בצורה טובה  . " על הנהר קווי 

של החלוץ. כך שבעצם הם היו קבוצה של     מה שאפשר על מנת לשמור על הקבוצה

 ווסטרבורק.  במיוחסים 

חולים    ביתמשטרה, בית סוהר,    עםתפקד בהרבה מובנים כישוב מאורגן,    מחנהה       

חברה    חייגמקר נתן קצת תיקווה בזה שאפשר    אלברט  .  הנחוצים   השירותים  יתרוכל  

הופעות   הפעלת  וכן  במחנה  עצורים  שהיו  אמנים  של  הופעות  כולל  במחנה  ותרבות 

 עבורם.  תלבושותתפירת והכנת ה כמוההופעות   עבור הדרושות   והפעולות תיאטרון  

הופעות גם             הייתי בשתי  בשורות הראשונות    :אני  ובלט.  גרמנים,    ישבוקונצרט 

יהודים שעבדו באזור. ואחריהם העצורים, זה היה קצת  - לאאחריהם הולנדים אזרחים  

 כאילו זו הופעת גאלה. בבגדי חג לבושים מוזר כי האנשים באו להופעה 
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 מפקד מחנה ווסטרבורק אלברט גמקר: 

 

http://www.holocaust-lestweforget.com/albert-konrad-gemmeker.html 

 

 המפקד האחרון של ווסטרבורק :בווסטרבורק הבית של גמקר

 

https://www.infocenters.co.il/gfh/notebook_ext.asp?book=146166&lang=heb&site=gfh 

 

http://www.holocaust-lestweforget.com/albert-konrad-gemmeker.html
https://www.infocenters.co.il/gfh/notebook_ext.asp?book=146166&lang=heb&site=gfh
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     : ווסטרבורק תקופת  על  עוד 

מווסטרבורק לאמסטרדם ברכבת ריקה שהביאה מגורשים    חוזר הייתי    בדרך כלל         

כדי שלא יתפסו אותי  ו   ,מסמכים מתאימים ברשותי  כאשר לא היו      . לפעמיםלווסטרבורק

 . הסופית תחנה שהיא הייתה מגיעה ללפני  מהרכבת   הייתי יורד 

אותי    תופסים כשהיו . העברתי הרבה מכתבים מעצירים בווסטרבורק לאמסטרדם      

את השוטר   שואל  הייתי לי תמיד שאלה מוכנה.  הייתהאת המכתבים   לראות מבקשיםו

  עזב אותי. ו וויתר   תמיד הוא  . עזר תמיד   זה . האם הוא רוצה לקרוא את כל המכתבים

 . האת התיקוו כך כל הזמן.  אפשר לאבד  שכזו  פחד ב רמתבלחיות  מאוד קשה אבל 

 ומאפלדורן   - מווסטרבורק  בריחות 

האנשים    תישסיפר  אחרי         ווסטרבורק,    והחייםעל  בה    ספראבתוך  הצורה  על 

הייתי איש הקשר    אנשים באמסטרדם ואני   היו לנו    כאמור   הברחנו אנשים מחוץ למחנה.

 . בין הקבוצות והאנשים 

שלנו  שאם אחד מחברי הקבוצה    איים    וועד היהודיה"אברהם אשר" שהיה מראשי          

 הקבוצה למזרח.  הוא ידאג לשלוח את כל  מווסטרבורקיברח 

לא נתן    - מדובר כאן על החברי ההכשרה    -   המצפון של האנשים   לאור איומו של "אשר" 

שלנו מההכשרה    אנשים  היו כי    ,הייתה אפשרות לברוח ש  למרות  . ללא תאום  להם לברוח

 בלי שמירה והיו יכולים לקחת כרטיס ולנסוע.  ועבדו בחוץ  ש

    שהייתהירגישו    שהגרמנים  מבלי   אנשים  להבריח   הייתהשמצאנו    הדרכים   אחת       

י בריחה.   שבכלל  לווסטרבורק  דענו  בהמגורשים  הגירוש  לפני    תיאטרון מרוכזים 

Schouwburg אמסטרדםב .    

י  נודע ל  היה ווסטרבורק,  לאמסטרדם    ביןההכשרה    של   הקשר   איש מתוקף היותי        

הכשרה    עלמראש   בדרכו  מיד  הנחנו    .  Schouwburgלשהגיע      שלנוחבר  שהוא 

 הייתי נוסע מיד לווסטרבורק ודואג שכניסתו  למחנה לא תירשם.   לכן לווסטרבורק. 

 

https://www.verzetsmuseum.org/nl/kennisbank/hollandsche-schouwburg 

https://www.verzetsmuseum.org/nl/kennisbank/hollandsche-schouwburg
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 לווסטרבורק השילוח לפני היהודים רוכזו בו, באמסטרדם, Schouwburg  תיאטרון

         

הברחנו אותו מבלי שהוא נרשם במשרדים כך    לווסטרבורק גיע  מ   היה    ,החבר  אשר  כ 

 המחנה.   כתושב  נרשם לא הוא ש

אדם ב        אותו  את  שמצוותים  מסמכים  והדפסתי  הכנתי  הגעתו  אחרי              בוקר 

תוך שימוש בתעודות שהכנתי תחת השם של איש הכשרה    , לעבודה בחוץ   " רשום   בלתי "

" "אחר".   ההכשרהבעוד  היה    איש  בחוץ  שהותו  בעת  במחנה.  נשאר  עצמו  האחר"  

בעזרת חברים אחרים שלא היו מוחזקים במחנה. כשהיו חוזרים  ,  בורחרשום"    הבלתי"

   באותו זמן  , "מישהו אחר" ברשימות החוזריםאחד בספירה שזה המהעבודה היה חסר  

  בתוך המחנה כבר    היה בתוך המחנה ליד הגדר צועק לקבוצה שהוא     "המישהו אחר"

 וכולם נוכחים. 

היה          )  עם   גםכך  וינדמילר  ניתפס  .( ורכ מקס  שהוא  עם    . ידעתי  ידעתי שהרכבת 

תגיע   עם  .  11.00ב:האסירים  הגיעה  שהרכבת  לפני  בווסטרבורק   הדיברתי  אנשים 

שהם לא רושמים את מקס כאשר    י ווידאת  , נתתי להם הרבה סיגריותושעבדו ברישום  

בבוקר הוא יצא לעבודה תחת שם אחר ונמלט. וכרגיל כאשר כולם חזרו לא    הגיע. הוא  

 היה חסר אף אחד. 

פעמים           השתמשתי היו  איתי ב  בהם  לוקח  הייתי  לעצמי.  שארגנתי  מסמכים    סט 

נרשמו   בחזרה לא  ועדיין  שהגיעו  אנשים  ברכבת  ,מווסטרבורק  חוזרים  היינו    . וביחד 

ברחת  לה  הייתה דרכי    וזו  ,החוזרת לא התאמצו לבדוק  השומרים  ההולנדים ברכבת

 אנשים. 
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 )"כור"(  וינדמילר  מקס

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a7%d7%a1-

%d7%95%d7%99%d7%a0%d7%93%d7%9e%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%a8-

%d7%9b%d7%95%d7%a8-max-windmueller-cor/ 

 

         

קורט האנמן.    "הנס" היו פעמים ששיטה זו לא עבדה כמו שתיכננו, למשל עבור  אבל          

ידעו  .  אני כבר הייתי בדרכי לבלגיהש  בזמן   1943אוקטובר    10הוא נתפס ב החברים 

בלילה   מגיע  משהוא  שנתפס ברכבת  אחרי  סוהר    נאסר  ,אמסטרדם  בבית  ונכלא 

 .  (  Den Haag)  ליד האג (   Scheveningen)  וונינגן כבס

,  אשר שימש כמחנה ריכוז עבור עבודות כפייה  פיכטממחנה    ברכבת  הוא אכן הגיע      

אחרי זמן    , אפשר היה לשחררו-ימלווה בשמירה צמודה כך שא קורט האנמן היה  אבל  

 להצילו.    ומווסטרבורק למזרח ולא יכל   העלו אותו לרכבת המשך בטרנספורט לילה    קצר

תמיד          זה  אבל  דומות  שיטות  עוד  קבוצת    ,בודדיםעבור  רק  עבד  היו  כל  ולא 

שאפשרנו להם לקבל ניירות  היו מההכשרה שלנו,    שלא "  , ההכשרה. היו מעט "חיצונים

ולחזור מאמסטרדם אבל רק בתנאי    שלנו. בדרך כלל היה אפשר לקבל אישור לנסוע 

 שיש חבר משפחה שנשאר במחנה. 

ולטר,    עזרתי        שלא    אנשים  של    ות בריח   רבות על מנת לארגן    פעלשגם לקורט 

למחנה הגיעו  כאשר  קטנה   קורט.  נרשמו  רכבת  של  קטר  נהג  נוסעת  ישה    היה  יתה 

  וסירות   באסדות  והועברו   , ונאספוממטוסים שנפלו  מהמחנה לנהר להביא חלקי מתכת  

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a7%d7%a1-%d7%95%d7%99%d7%a0%d7%93%d7%9e%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%a8-%d7%9b%d7%95%d7%a8-max-windmueller-cor/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a7%d7%a1-%d7%95%d7%99%d7%a0%d7%93%d7%9e%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%a8-%d7%9b%d7%95%d7%a8-max-windmueller-cor/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%9e%d7%a7%d7%a1-%d7%95%d7%99%d7%a0%d7%93%d7%9e%d7%99%d7%99%d7%9c%d7%a8-%d7%9b%d7%95%d7%a8-max-windmueller-cor/
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את החלקים היו ממיינים במחנה מוציאים את    . למחנה  הקטנה   ברכבת  ומשם   הנהר   דרך 

 .  חוזר לשימוש האלומיניום ושולחים הלאה 

כלל          אנשיםבבוקר    אוסף   היה  וולטר   קורטבדרך    במקום   בלילה  שהסתתרו  שני 

של הרכבת    מוציא אותם עם הקטרו  ,אוסף  היה   הוא  .אפילו בביוב   או  , במחנה  מסתור

 הקטנה.

 קורט וולטר:  

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-

%d7%95%d7%9c%d7%98%d7%a8/ 

 

את בריחות החלוצים ארגנו בשיחות בין  היו ניסיונות בריחה שונים מווסטרבורק.        

  הייתי   לעיתים.   לא היה מישהו מסוים שהיה אחראי על כל ארגון הבריחות  .   החברים

יודע כמה אנשים   לא  אני  יציאה מהמחנה.  להם  יאפשרו  מכין מסמכים לחברים אשר 

 שחררנו בדרכים האלו, אבל בוודאי לא עשרות. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%95%d7%9c%d7%98%d7%a8/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a7%d7%95%d7%a8%d7%98-%d7%95%d7%9c%d7%98%d7%a8/
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 הקבוצהכל  של הבריחה תכנון  -ווסטרבורק

 : ווסטרוויל   יופ

 

" בזמן כיבוש  תציוני- תחלוצי המחתרת " הקבוצת  את  יופ ווסטרוויל פציפיסט נוצרי, ייסד          

והלא היהודיים  חבריה  בה  הולנד  -הולנד,  לגבולות  מעבר  יהודים  והבריחו  הסתירו  יהודיים 

 בדרכם לארץ ישראל. 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%95%D7%A4_%D7%95%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7

%95%D7%95%D7%99%D7%9C      

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%99%d7%95%d7%a4-

%d7%95%d7%95%d7%a1%d7%98%d7%a8%d7%95%d7%95%d7%99%d7%9c-joop-westerweel-2 / 

 

 

טען  שצריכים   הוא  . דמיוןצירתי ויזם בעל י היה באמסטרדם  גר ו חי  , יופ ווסטרוויל         

להוציא את כל הקבוצה בבת אחת כדי שלא יתנקמו בחברים שלא ברחו, כפי שאיים  

 עלינו אברהם אשר מראשי הוועד היהודי.  

            

 יופ ווסטרוויל   של  התוכנית  

 .  קילומטר מהמחנהכ ממוקם שהיה היעראת  לשרוף .1

 את האיכרים הנוצרים שמתגוררים בסביבה.  לסכן  אמורההשרפה הייתה . 2

 . לאיכרים אלו  ממשית סכנה שקיימת   יעריכו המשטרה ההולנדית והצבא הגרמני . 3

 . כיבוי האש בפעולות  ישתפו פעולה   הם . 4

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%95%D7%A4_%D7%95%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%95%D7%95%D7%99%D7%9C
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%95%D7%A4_%D7%95%D7%A1%D7%98%D7%A8%D7%95%D7%95%D7%99%D7%9C
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%99%d7%95%d7%a4-%d7%95%d7%95%d7%a1%d7%98%d7%a8%d7%95%d7%95%d7%99%d7%9c-joop-westerweel-2/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%99%d7%95%d7%a4-%d7%95%d7%95%d7%a1%d7%98%d7%a8%d7%95%d7%95%d7%99%d7%9c-joop-westerweel-2/
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את אנשי ההכשרה אשר יהיו מצוידים בתעודות   הכיבוי  לכוחות לצרף יהיה  ניתן. 5

 מזויפות ויגיעו על גבי מכוניות כיבוי של הוורמאכט . 

קווי החשמל והטלפון ינותקו  ואנשי ההכשרה אמורים לברוח בשתי משאיות תוך  . 6

 כדי הכיבוי. 

 

 הכנות למבצע:  

הוורמ         של  כיבוי  מכוניות  למחנה  מחוץ  לארגן  אמור  היה  תוכנית  איופ  הכנו  כט. 

  , הנהג  בתפקיד מי    .עבורו   הבלעדיתלכל אחד את התוכנית    . אישכשלושים  עבור    תייחודי

ומי מצטרף ועוזר בכיבוי. תכננו לצייד את כל החברים בתעודות כך שיוכלו לברוח תוך  

 כדי השרפה. 

ומהו סיפור    .  לדעת רק את התפקיד שלו  חייב  מאיתנו שכל אחד    הקפיד יופ ווסטרוויל        

  , ואח"כאת כל הפעולה באופן כללי לי  נפגשתי עם יופ והוא  תיאר  .   שלו  האישי הכיסוי  

       מה עלי לעשות. עם סיפורי הכיסוי לא הכי הצלחנו. ו  שלי   תפקיד ב  התמקד   באופן ספציפי 

ולא שמעתי    אחרי הבריחה  שבא  לשלבדיברתי עם ראשי הקבוצות לגבי התוכניות        

 התנגדות לרעיון. על 

עם תמונה    הולנדיתלספק לכל אחד תעודת זהות    הצורך  :כללקדם  ש  ראשון  שלב      

 . ה / נוצרי  :הדת וציון 

עצורים  מהבו היו מחזיקים את כל הפספורטים שנאספו  בווסטרבורק  היה משרד          

את הקופונים עבור מוצרים מיוחדים, נדירים, מבוקשים  גם    אכסנו  זה   במשרד במחנה.  

 מאוד כגון סיגריות.   

שהכרתי           נתפס  מיררבוירינגחבר  עונש  ב  כעוסק,  בתור  ונשלח  השחור  שוק 

ווסטרבורק, ביקש ממני קופונים עבור סיגריות. הצעתי שנפרוץ ביחד למשרד, הוא יקבל  ל

את הפספורטים  ואני אקח  לסיגריות  ו קופונים  בלילה  פרצנו  לסיגריות,    גנבנו.  קופונים 

קניתי סיגריות    הגנוביםלאוכל, פספורטים ועוד חומר שיכול לעזור לנו בעתיד. בקופונים  

 והעברתי אותם אליו. 
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.  אישיים  לנתונים ומקור כדוגמאהפספורטים האוריגינלים שימשו אותנו בהמשך       

: שם פרטי  כגון החדש הדרכון  להוצאת  דרושים  שהיו פרטים התאמנו ו עדכנו  בעזרתם 

. את  לאמסטרדם העברתי  הזה  החומר  כל  אתגובה וכו'.   ושם משפחה, תאריך לידה,

 עשינו בווסטרבורק.  תעודותהצילומים עבור ה

 תעודות הדפיסו בבית דפוס באמסטרדם בארגונו של יופ ווסטרוויל. האת        

החתמנו והוספנו להם טביעת אצבעות ואת    חריטסןבניהולו של פרנץ    באמסטרדם      

  החלקיות   התעודות  את .  100%  לא   אבלהתעודות היו יחסית בסדר  .  הבולים הנחוצים

 .  העבודהלסיום  לווסטרבורק החזרתי 

לאופר         פריץ  משפחת  הייתה  זו  טועה  איני  התעודות"  העזרש  אם  ב"מפעל     . לנו 

ההכשרה  ש  המשפח מזמן  עוד  בקשר  איתם  בזמנו     הגורשו,  מיררבוירינגהייתי 

 .   לווסטרבורק

  להםובן הזוג היה חשמלאי של המחנה, היה  , בווסטרבורקוותיקים   היו ם שהמכיוון       

במרתף הייתי    שם.  בו עבדנו על התעודות וצריף משלהם . חפרנו מתחת לצריף מרתף  

 . בתהליך  שהיוהחותמות והתעודות  החומרים,יכול לעבוד בשקט ולהסתיר את 

ארגון הניירות  לאנשי ההכשרה כולל  ב עזר  בצילום,    אלדן  מהכשרת וורנר אהלפלד        

  תביא   שבריחה  חשש  שהוא  למרות ,  מתן שמות, תאריכי לידה והתאמה של התעודות

  על  אחראי   היה  גם  הוא .  לבריחה  להצטרף  תכנן   לא הוא    הגרמנים  מצד   תגמול   לצעדי

 . בווסטרבורק  המוכנות התעודות שמירת

אישור        גם  לכל אחד מחברי ההכשרה הכנתי  לי תמונות  היו    מעבר   ימכיוון שכבר 

 )סרטיפיקט(.  לפלשתינה

רצינו לסכן    הכנת   עצם       ולא את  החברים   את   לא הניירות היה מעשה מסוכן. לא   ,

המסמכים.    שלשמההמטרה   הח  אתשיתפנו    לא  ולכןהוכנו    הכנת   אודות  בריםיתר 

  מהאו    , ה מחוץ למחנהילאנשים שהכנו עבורם תעודות  שהיאמרנו    לא.  הללו  המסמכים

   לא חשפנו את העובדה שזה עבור הבריחה.  בטח  מטרת התעודות ו

אבל הכנו גם  איש    30:לכ  מתוכננת  הייתה  הבריחה .  ואישה   לאיש   תעודות   80הכנו        

    . וכו'(  אפלדורןמ בריחת: כגוןתעודות להזדמנויות אחרות 
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 לצערי, הבריחה לא יצאה לפועל. 

 

הגיע ממחנה אלדן לווסטרבורק משם לברגן בלזן ועלה בסוף  וורנר  וורנר אהלפלד:

 המלחמה לישראל: 

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr

=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%

3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHE

B%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3

C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1

%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb

%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-

1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3

E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3zSamson%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E13%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E202%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E144131%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
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 . ן מאפלדור  חברי ההכשרההברחת 

נפש          למחלות  חולים  בית  היה    " בוס   אפלדורנסה"   בשםבאפלדורן 

(Apeldoornsche Bosch )   החולים.  מאושפזים   1300  עט כמ  ובו ממוקם    בית  היה  

תנאי המחיה בבית החולים היו טובים מאוד. היו שם ביתנים  .  יפה ו   עצום בתוך פרק  

,  אנשי אחזקה  ,אנשי ההכשרה הועסקו שם כאחיותמ  20:כ והמקום היה נראה נפלא.  

וגינות    גן ובדי  ע ריהםבינ  . נוי ירק  אקהרט,  לולי  וחברי  ו:  דורלאכר  לורה  אלסברג,  לף 

 הכשרה נוספים. 

על כך שבגרמניה המיתו ילדים נוצרים פגועי מחלות    דיברהברדיו  שרצה שמועה        

לאנשי   לחוליםשצריך להכין דרך מילוט   וחשבנונפש.  דאגנו  מאוד לחולים באפלדורן, 

 ההכשרה שטיפלו בהם.  

לכך התארגנה בווסטרבורק קבוצה די גדולה שהייתה אמורה להגיע   בהתאם        

  את , אין לנו הצער שלמרבהרר לנו מאוד התב מהרלאפלדורן לעזור בפינוי החולים. 

. בגלל מחלתם הם לא היו  שנותר קצר הזמן היכולת להציל את המאושפזים בפרק ה

 .  ההכשרה אנשי , אותנו לסכן היה שעלול  דבר מסוגלים לציית  להוראות, 

לכל חברי ההכשרה באפלדורן   -הפספורטים -סיימתי להכין את התעודות        

 הודעתי על הצפוי ללורה דורלאכר באפלדורן   ובמקביל

עלי להגיע   הוטל, בחופשיות  לנוע לי שאפשרו המזויפות שלי   התעודות  בזכות         

פני  ההכשרה עוד ל חברי  את  להזהיר  מנת עלאפלדורן  ל  האפשריתבמהירות  בעצמי

 שיגיעו הגרמנים. 

  שילוחם   לפני" בה נקטו הגרמנים בבואם לעצור יהודים  האקציה"   שיטת את    הכרנו       

ו  היו למחנות במזרח.  קודם כל     לזמן זה מפנים אותו.    יאחר   רקמקיפים את המתחם 

   .מכריע  תפקיד  כאן  היהשהאקציה נמשכה 

באדמיניסטרציה     עם  התייעצתי        בווסטרבורק  שעבד  להגיע    כיצד החבר  אפשר 

מתי המכונית של המפקד צריכה להגיע לאסן בשביל להביא  לברר    הבטיחלאפלדורן. הוא  

כדי שייקח  אותי    , לו משהו   ייתן ,  המפקד   שליהודי  ההוא ידבר עם הנהג    "כואח ,  דברים

 לאפלדורן.   ברכבתנסעתי  אסןמוכך היה.  . לאסן
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  שעבד העברתי את הניירות  לרפאל אלסברג    . 1943לינואר    21ב  הגעתי לאפלדורן         

היו ויכוחים, חלק חששו שאין  על הצפוי לקרות.    הודעתי לאנשי ההכשרהנוי.  הגינות  ב

,  שעתיים לפני שהגרמנים הגיעומקום לאן לברוח, חלק לא רצה לנטוש את החולים אבל  

 פשוט עלו על הרכבת עם מסמכים שהכנו ונמלטו.   הם

. כל העסק  למעט בחורה אחת   אנשי הכשרה הצליחו לברוח   15-18:כ   ידיעתי   למיטב      

צריך לוודא שהמקבל לא יגלה מאיפה    ,כזה  מזויף  מסמךר מוסרים  שכי כא  ,היה מסוכן

יכולים לסמוך. אבל בעצם אינני.  הוא קיבל אותו  יכול    על אנשי ההכשרה היינו  בטוח, 

 להיות שניירות חולקו גם לכאלו שאינם חברי הכשרה. 

 

 

 1943באמסטרדם   –פרנקל  ציפי
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 : אקהרט )יעל(   לולי

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%99%D7%A2%D7%9C-

%D7%9C%D7%95%D7%9C%D7%99-%D7%90%D7%A7%D7%94%D7%A8%D7%98-

%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%A9%D7%98%D7%99%D7%99%D7%9F-eckhart-lolly-yael / 

https://www.infocenters.co.il/gfh/notebook_ext.asp?book=54519&lang=heb&site=gfh 

 

 : ר דורלאכ ורהל

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%9C%D7%95%D7%A8%D7%94-

%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%9C%D7%9B%D7%A8-%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%94-

%D7%92%D7%95%D7%A8%D7%9F-lore-durlacher/ 

 

 

 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%99%D7%A2%D7%9C-%D7%9C%D7%95%D7%9C%D7%99-%D7%90%D7%A7%D7%94%D7%A8%D7%98-%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%A9%D7%98%D7%99%D7%99%D7%9F-eckhart-lolly-yael/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%99%D7%A2%D7%9C-%D7%9C%D7%95%D7%9C%D7%99-%D7%90%D7%A7%D7%94%D7%A8%D7%98-%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%A9%D7%98%D7%99%D7%99%D7%9F-eckhart-lolly-yael/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%99%D7%A2%D7%9C-%D7%9C%D7%95%D7%9C%D7%99-%D7%90%D7%A7%D7%94%D7%A8%D7%98-%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%A9%D7%98%D7%99%D7%99%D7%9F-eckhart-lolly-yael/
https://www.infocenters.co.il/gfh/notebook_ext.asp?book=54519&lang=heb&site=gfh
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%9C%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%9C%D7%9B%D7%A8-%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%92%D7%95%D7%A8%D7%9F-lore-durlacher/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%9C%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%9C%D7%9B%D7%A8-%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%92%D7%95%D7%A8%D7%9F-lore-durlacher/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%9C%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%93%D7%95%D7%A8%D7%9C%D7%9B%D7%A8-%D7%90%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%92%D7%95%D7%A8%D7%9F-lore-durlacher/
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http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a8%d7%95%d7%9c%d7%a3-

%d7%90%d7%9c%d7%a1%d7%91%d7%a8%d7%92-%d7%9e%d7%a1%d7%a4%d7%a8-

%d7%90%d7%aa-%d7%a1%d7%99%d7%a4%d7%95%d7%a8-%d7%97%d7%99%d7%99%d7%95-

%d7%94%d7%9b%d7%95%d7%9c%d7%9c-%d7%90%d7%aa / 

 

 אלסברג )רפאל(  רולף

 

 ? מזייפים  איך 

באמסטרדם  זייפנו           או פספורטים    והיהגלם    יחומר.   בווסטרבורק   וגם  תעודות 

הרבה הולנדים    .תעודות ריקות מבית דפוס מחתרתי   או ,  מושאלותגנובות,  זהות    תעודות

היינו    בולים עבור התעודותה  אתעזרו לנו.    כךבוהיו מוכנים להצהיר שאיבדו תעודות  

 .  גונבים

.  כיוון שלא היה להם שום סימן שהם עבור יהודים  לזייף   קל  יותר   היהקופונים  ה  את        

עם הפספורטים ותעודות הזהות המצב היה קצת יותר מסובך כיוון שבהם הייתה האות  

J   .המאפיינת יהודים 

העובדה          את  האות  התעודות  שבנצלנו  מוטבעת  הייתה  לא  השמות  ו,  Jישנות 

כותבים את  היינו    ובמקומם היינו מוחקים את הכתוב    אזהיו כתובים ביד,  אלו    בתעודות

   השמות הנחוצים.

לידה טביעת    של בצד אחת          נושא התעודה.  הייתה התמונה של  תעודות הזהות 

סטן שהיה מורה  ריאצבע ומאחורי התמונה היה מודבק בול שקוף ודק מאוד. פרנץ ח ה

   .הללו  פספורטיםה לזיוף כיצד יש בעל חוש טכני, פיתח את השיטה ו למלאכת יד 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a8%d7%95%d7%9c%d7%a3-%d7%90%d7%9c%d7%a1%d7%91%d7%a8%d7%92-%d7%9e%d7%a1%d7%a4%d7%a8-%d7%90%d7%aa-%d7%a1%d7%99%d7%a4%d7%95%d7%a8-%d7%97%d7%99%d7%99%d7%95-%d7%94%d7%9b%d7%95%d7%9c%d7%9c-%d7%90%d7%aa/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a8%d7%95%d7%9c%d7%a3-%d7%90%d7%9c%d7%a1%d7%91%d7%a8%d7%92-%d7%9e%d7%a1%d7%a4%d7%a8-%d7%90%d7%aa-%d7%a1%d7%99%d7%a4%d7%95%d7%a8-%d7%97%d7%99%d7%99%d7%95-%d7%94%d7%9b%d7%95%d7%9c%d7%9c-%d7%90%d7%aa/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a8%d7%95%d7%9c%d7%a3-%d7%90%d7%9c%d7%a1%d7%91%d7%a8%d7%92-%d7%9e%d7%a1%d7%a4%d7%a8-%d7%90%d7%aa-%d7%a1%d7%99%d7%a4%d7%95%d7%a8-%d7%97%d7%99%d7%99%d7%95-%d7%94%d7%9b%d7%95%d7%9c%d7%9c-%d7%90%d7%aa/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%d7%a8%d7%95%d7%9c%d7%a3-%d7%90%d7%9c%d7%a1%d7%91%d7%a8%d7%92-%d7%9e%d7%a1%d7%a4%d7%a8-%d7%90%d7%aa-%d7%a1%d7%99%d7%a4%d7%95%d7%a8-%d7%97%d7%99%d7%99%d7%95-%d7%94%d7%9b%d7%95%d7%9c%d7%9c-%d7%90%d7%aa/
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  את.  טביעת האצבע מאת התמונה    אמיתי  בפספורט  להפריד לימד אותי איך    הוא         

לחתוך    היה  המקורית   התמונה מנייר    "לקלף"  כמעטאופקית    בצורהצריך  אותה 

  נכונה   אצבע   טביעת  עם-  יהודי  אדם  של-  מעודכנת  תמונה  לצרף"כ יש  אח.  הפספורט 

   . עם בול מתאים גנובה בתעודהולהדביק אותם מחדש,  

את  גם  היה צורך לשנות    לכן ,  מספרי התעודות הגנובות  עם  הלגרמנים הייתה רשימ       

היה אפשר    0-וה  6-ה  -9-ואת ה  8היה קל להפוך ל  3מספר הפספורט הגנוב. את ה  

 להפוך למספרים אחרים כמעט באופן מושלם.  

גם ידע להעלים דיו כתוב בעזרת    הוא.  חריטסןפרנץ  של    נפלאותיו  תמו  לא   בזה       

כימיים שהיו בשימוש בתקופה הזו. הוא   אותי את מקצוע   האדם חומרים  זיוף    שלימד 

   .המסמכים

, היינו מציירים ומשלימים את  מכיוון שבתעודה המקורית נשארה רק חצי חותמת      

התמונה על  בעקרון  קשה  היה    לכן  ,טובה  עבודה  עשינו.  החותמת  זיוף.  שזה  לזהות 

, אבל כאשר היינו צרכים חותמת  הגרמנישל המפקד    מקורית   גרמניתהייתה לנו חותמת  

 . האותמיוחדת פרנץ היה מצייר ומשלים  

טסן  רילקנות בשוק. פרנץ ח   היה  ניתןאת החומרים הכימיים    עסקתי בזה הרבה.      

  חריצים להחביא בין ה  היהכך שאפשר    באמסטרדם  גרתי  בה  בדירה  המדפיםאת     חרץ

 את הניירות. 

היה חלק    שלנו   . השתמשנו  אנחנו שונה מהנייר בו    היה   המקוריות   בתעודות הנייר        

  הטקסטורה   את  לשנות  נאלצנו  -בלבד   יד   במגע  רק-  הזיוף   של  מידילמנוע זיהוי    כידי .  יותר 

כך השתמשתי בדבק מסוים   לשם .למקור דומה שיותר  כמה שיהיהשלנו כידי  הנייר של

ואח"כ    אותו כך שהטקסטורה    גיהצתיערבבתי במים,   הנייר  הנייר  החדשה    את  של 

, לפעמים בלתי אפשרי, להבדיל בין הנייר המקורי לבין  קשה  היה  .למסמכים   התאימה

 הנייר שאני ייצרתי.  
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  ף ילזי  יותר  ד עו  שהקשה  דבר   ,היה שונה  ודות הזהותעשל ת   הניירצבע    גם  לפעמים       

גם בשביל  אותם.   טובות  ידיים  לי  ויש  נגר  במקצועי  אני  מצאנו פתרון.   לזה  גם  אבל 

   זה. הסוג העבודות מ

שהיו  לה  היה   תפקידי          מעריך  אני  השמות.  את  הכשרה     40-50חליף  חברי 

 של בעלי התעודות.  המקורי זייפתי  לפעמים עם השם  שאני הסתובבו עם תעודות ש

בלילות  ועבור הגרמנים  בימים    שעבד מפעל הולנדי לחותמות    באמסטרדם    היה        

 . ו חברים שלנו יהולנדים שהנוצרים שם היו  עובדים ה .בשבילינו

פשוט           פעמים  מהעלמכמה  מסמכים  של  שלמים  בלוקים  היהודי נו    הוועד 

ולא  .  בווסטרבורק נייר  ריחמנו עליהםלא אהבנו אותם  ל  קאחד  . כשמביטים על בלוק 

הם  נעלם קשה הרבה יותר.     בלוק שלם ש  להבחין , אבל  גונבים מסמך אחד   אם להבחין  

  גם חותמות על המסמכים שהיו עם צלב קרס,    שאפשר סתם להעלים אותו.   דמיינו לא  

 את זה עשיתי טוב. 

 

 

 J   29.9.1942תעודת זהות לא מזויפת של ציפי עם האות 
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על מנת לבטל את  אימצתי.  שאותו    , שם(Albert Foppe)  תעודה על שם אלברט פופה  זוהילמעלה:  

 הפרט האחרון בתעודה )יש לו שני סבים יהודיים(

 . זוהרישום בתעודה האת תוכן  מעדכן /מבטל אשר לתעודה העליונה  המצורףמזויף המסמך  למטה:
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 : שבוע אחרון באמסטרדם    9/1943
        

האחרונה1943  בשנת          הפשיטה  הייתה  היהודי  השנה   בראש  היהודים    ,  על 

 . 7.10.1943  עזבתי את הולנד  ביום כיפוראני    . באמסטרדם

השנה,           )ראש  אמסטרדם  על  האחרונה  הפשיטה  לפני  (  1943  ספטמבר קצת 

היהודים רוכזו בתוך  ומעט מאוד יהודים. הוועד היהודי כבר לא היה קיים,    בהולנד נשארו  

ומידי פעם הגרמנים היו פושטים על האזור כדי לתפוס    ,מגודר שהוקצה להםושטח קטן  

  הסתתרתי ז"א     ,הזו גרתי  בתקופהלמזרח.    לשלוח אותם לווסטרבורק ומשם  ,יהודים

באמסטרדם בחלק מהזמן,  בדירה עם דובי )דב פוזננסקי מקיבוץ יקום( שהסתתר על  

 הארון למעלה. 

 

 

 1943יוני  -יהודים מחכים לגירוש באמסטרדם
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 את המלחמה  באמסטרדם בתחילת המלחמה, שרדו שהיו יהודים 79000כ מתוך  20%פחות מ

לפני             באמסטרדם  האחרון  בגדים,  העזיבהבשבוע  מחסן  בתוך  הסתתרתי   ,

         ן אסלוהחבר שלי קרלי אורו  , אני  דב פוזננסקי  :במחסנים של הוועד היהודי.  היינו שלושה

(Carli Oroslan) . 

לשהות באמסטרדם היות שאשתו )שממנה כבר התגרש(  עדיין  היה  יכול  קרלי           

  היות ו,  לנוצרייה את כל מי שהיה נשוי  גם  הייתה נוצרייה. כשהגיעה השמועה שאוסרים  

בלילה    לו   שהיה אלינו למסתור.  הוא הצטרף  היה בא  השומר  מפתח למחסן הבגדים 

 רצה. לחפש מסתתרים אבל הוא מעולם לא מצא אותנו, אולי כי לא  פעמיים 

רכבת  הבפשיטה הבאה עברו עם רמקולים מבית לבית וריכזו את כולם ליד תחנת         

 והקיפו אותם עם משטרה. החלטתי שלא אחכה לגרמנים שיבואו לקחת אותי. 

הרכבת,          לתחנת  אזרתי    נושא הלכתי  הגרמנים.  של  הזמנה  עם  מזויפים,  ניירות 

יטחון רב שאני צריך להגיע לווסטרבורק  אומץ וניגשתי לשוטרים המקיפים ואמרתי בב

 עם הרכבת הראשונה.   

שצריך להגיע בלדר ונסעתי. בכניסה    הודעתיו  ווסטרבורק בלשער  התקשרתי בטלפון        

 שום בעיות.   בליאותי לווסטרבורק  והכניסו ,  לי  חיכו לווסטרבורק כבר  



89 
 

  מספיק,  דםאמסטר  לפני  אחת  בתחנה  ירדתי הבאה לאמסטרדם.    ברכבת  חזרתי      

אזור היהודי המבודד. הבנתי שאין לי כבר מה לעשות באמסטרדם. סגרו את  מה  רחוק

צה  י, גם הנהגת החלוץ המלהוועד היהודי, זאת אומרת שאין לי כבר קיום באמסטרדם

 לעזוב את הולנד לאלתר. 

פופ       היה אלברט  בניירות  פופ(Albert Foppe).  השמי  ל"אלברט  היו הרבה  ה.    "

ניתנו ליהודים כמו:   אישור  , אישורי שהייה בחוץ בלילות,  מעבר  אישוריאישורים שלא 

 בחשמלית וכו'   לנסוע

לעזוב את  ר אצל איכרים הולנדים,  או  ת: להסת היו לרשותי    שעמדו  האפשרויות       

  היות   ,הצלחה מועטה  ארגון חה לשוויץ הייתה לילשוויץ או לספרד. בבר  חולברהולנד ו

  לעבור   לנסות  החלטתי  לכןהמשטרה השווייצרית הייתה מחזירה את היהודים הבורחים.  ו

 . וצרפת  בלגיה דרך  לספרד 
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    המעבר לבלגיה :10/1943
 

  בחזותו  בלט יהודי בהולנד  . וגדול   מובנה  יתרון   כמדינת מפלט  לצרפתעבורנו היה         

יותר מזה, בהולנד כל    .בצרפת הוא נראה כמו צרפתי.  יהודיאף    בעל   עורכהה  :  תיהודיה

  איש גסטאפו מכיר את הניירות ההולנדים, בצרפת לאנשי הגסטאפו אין מושג בדרכונים 

   אישורים הולנדים. או 

עוד לפני הבריחה שלי מהולנד הייתה ל"החלוץ" תוכנית להעביר אנשים לספרד,         

 .  לי לנסוע לצרפת  יעץ מנחם פינקהוף  תוך הסתמכות על תנועת הצופים הצרפתית. 

המאשרים    הצטיידנו        במפעל    העובדים  , יהודים   לא   , הולנדים  חנו שאנבמסמכים 

המסמכים היו ישימים    את המסמכים הדפסנו עוד בהולנד.  .בצרפת ונמצאים בחופשה

את המעבר מהולנד לבלגיה נצטרך לעשות ללא    .גבול בין בלגיה לצרפת ה רק למעבר  

   מסמכים מתאימים. 

שותפי    עם נפגשתי  ".   פופהאלברט  השתמשתי רק בשמי החדש "  זה  מרגע  החל        

בהמשך גם הוא יהיה חבר קיבוץ יקום(    ראה ספרו של חנן אשר)לבריחה חנן פלורסהיים  

 מאיתנו.    להיפרד בתחנת הרכבת באמסטרדם. מרים פינקהוף חיכתה לנו בתחנה ובאה 

ברכבת חיכתה לנו לורה דורלאכר    .  " בדרום הולנד הקנינו כרטיסים עד לעיר "ברד         

בנפרד לגבי תוכניותינו.  שוחח איתה    מאיתנוכל אחד  ,  ואני חנן      .החלוצית   מהמחתרת

   ירדה בהארלם .   עצמהלורה 

תיאר לנו את    רכבת. הואב אלינו    להצטרף   כידילנו ברוטרדם    חיכה  נחם פינקהוףמ       

   . השני בעת חציית הגבול אחרללכת אחד איך עלינו  לנווהסביר   ,מעבר הגבול 

  רוכב  לבוש כפקיד דואר הולנדי וף  הפינקשמנחם    בזמן  ,אוטובוס בברדה עלינו על         

מנחם    אחריוהתחלנו ללכת    "חינקן "בשם    כפרב ירדנו מהאוטובוס     . אחרינו באופניים

  הגרמני משמר ל מסויםלחכות ליד בית  לשנינואמר נ  .לפנינו  אופניים על לרכב  שהמשיך

יצאנו  כך  .  היוותה את הגבול ולעבור גדר תיל שהייתה מתוחה על השביל    ואז   ,יעבור ש

 . צד הבלגימהולנד ועברנו ל 
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במרחק מסוים מהגבול היה כפר בלגי ושם חיכה לנו מנחם, הפעם לבוש כפקיד         

ידענו קצת  .  נתן לכל אחד מאיתנו כרטיס לאוטובוס והמליץ לנו לא לדבר. הוא  דואר בלגי  

הוכסטראטן     בשם  עם מבטא גרמני. נסענו משם לעיירה יותר גדולהדיברנו  הולנדית אבל  

-  HOOGSTRATEN  מנחם הלך לתחנת הרכבת והביא לנו כרטיסי רכבת. וכך נסענו  .

 לאנטוורפן , שם כבר הרגשנו הרבה יותר חופשיים.  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A0%D7%98%D7%95%D7אנטוורפן: 

%95%D7%A8%D7%A4%D7%9F 

 

 

 בלגיה  - אנטוורפן

שלהולנד  ב        האזרחית   בזמן     , גרמניתהאדמיניסטרציה  ה  בעזרת   טההמשטרה 

  הצבאי  המשטר תחת : שבלגיה הייתה תחת כיבוש צבאי גרמני. ההבדל היה גדול מאוד 

 . מאוד  עלינו  שהקל דבר , בלגן בבלגיה שרר 

הגענו לבית מרזח בנמל של אנטוורפן שהיה בעצם בית זונות.  ה"בית" היה                 

הגבול   ליד  הפעולות  באחת  הגרמנים  ידי  על  שנהרג  המחתרת  איש  למבריח,  שייך 

לתמוך    החליטה לדאוג למשפחה,  ו  להמשיךמוסרית    ת ומחויב  שחשה  המחתרת הספרדי.  

ת. חבר שלנו ארנסט  )ווילי( הירש,  'וליה והילדוג  אשתו כמקור הפרנסה של    בבית המרזח 

 עדכן אותנו לגבי המצב. ושעבד כבר זמן מה בקו אנטוורפן פריז חיכה לנו שם  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A0%D7%98%D7%95%D7%95%D7%A8%D7%A4%D7%9F
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A0%D7%98%D7%95%D7%95%D7%A8%D7%A4%D7%9F
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  הרבה אנשי מחתרת   לכןבקבלה,    צריך להירשם  היה  לא ג'וליה    שלזונות  הבבית             

 שם.    והיו צריכים מקום מסתור ללילה או שניים שהודרך אנטוורפן   ושעבר

יותר ממצבה של הולנד    טוב   היהומצבה של בלגיה הכבושה    1943היא    השנה           

בבית המרזח    לאורחים  גם, לכן  מזון   מוצרי מחוסר במלא סבלו    הבלגיםשזה עתה עזבנו.  

   . (Bonn) בון   ורי מקסהזוג  אלינו  הצטרפו   בלילה . לאכול  מה היה

הגיעה משטרה צבאית לבית ובדקה את הניירות של    ,למקום   בואימה לפני    זמן          

ניירות של פועלים הולנדים  עם    " בית"הו בשש  הירש    ווילי   כולל  , חברים שלנו  שבעה

 פש בבלגיה או בהולנד. ו שעובדים בחברות בצרפת ובאו לח

לחזור    החבריםו  , בא בחשבון  לאזונות  הבבית    שביקור  פסקו   השוטרים         צריכים 

לעבור בדיקה רפואית .    חייבים   הםשהו בבית זונות  הם  כיוון ש  לפני זה, אבל  לצרפת 

החברים    לאחד   מהיר  לב   דופק  אבחנו   בואחד    מקרה למעט  .  הבדיקות עברו בהצלחה

 קשות.   בעבודות לו לא לעבוד  ייעצו  הרופאים . שלנו 

העבירו את כל השבעה   בהמשך.  ברית מילה  עברו  הםם א פא לא בדק והר        

 מאנטוורפן דרך הגבול הצרפתי לבורדו. 

 

הקשר -ארנסט הירש "ווילי": העביר חברים רבים מהולנד לבלגיה ולצרפת כמו כן היה איש

 עם המחתרת היהודית הצרפתית בטולוז

 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%90%D7%A8%D7%A0%D7%A1%D7%98-

%D7%94%D7%99%D7%A8%D7%A9-%D7%95%D7%99%D7%9C%D7%99-ernst-hirsch-willy / 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%90%D7%A8%D7%A0%D7%A1%D7%98-%D7%94%D7%99%D7%A8%D7%A9-%D7%95%D7%99%D7%9C%D7%99-ernst-hirsch-willy/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%90%D7%A8%D7%A0%D7%A1%D7%98-%D7%94%D7%99%D7%A8%D7%A9-%D7%95%D7%99%D7%9C%D7%99-ernst-hirsch-willy/
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 המעבר לצרפת: 10/1943
 

הנמצאת    Turnaiעד לעיר טורנאי     אלינו    הצטרףוווילי קנה לנו כרטיסי רכבת,           

ה הגבול  השני    . צרפתיבלגי/ליד  הצרפתית   הגבול    של בעברו  העיר  רובו   נמצאת 

(Roubaix)    לילהגדולה  העיר בהמשך   וקצת   (Lille)   . 

         https://en.wikipedia.org/wiki/Roubaix       

  אותנו   עדכן הירש    ווילי .  מצויןשוק שחור  בימים ההם    התקיים   שם  החלפנו רכבת בבריסל 

תראו, עם טבק אפשר  ":  עוד   ואמר  הוא הוסיף  ,גרוע   שהיה,  מצב הטבק בצרפת  לגבי

       . "לעשות הרבה דברים בצרפת 

     (Rie & Maxבון  ומקס רי   והזוג אני, חנן, ווילי, . חמישה כבר  היינו  . טבק שם קנינו אז 

Bonn  ) . כל אחד מאיתנו  של  הכפולהבטנת המעילים  בתוך החבאנו הטבק את.   

  אחד  כל . החברים יתר  כל  עשו  כך. טבקחבילות  20: כ הכנסתי המעיל שלי  לבטנת

   .  (Turnai)   טורנאיללעבר צרפת עד   ברכבתהמשכנו  ל.  ויכהיה כמה שהוא  החביא

 https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%A1%D7%9C:בריסל

לרובו          ממול  הצרפתי  לגבול  קרוב  עד  בחשמלית  משם  .  (Roubaix)  המשכנו 

רגל עובר    .  י המשכנו  ובאיזו שעה  הגרמני  עובר השומר  בדיוק  באיזו שעה  לנו  נאמר 

שומר    .גרמנים לא אמרו את זה והם באו בשעה אחרת הלשומרים  ש השומר הצרפתי. רק  

.  שם  מעשינו אותנו מה    לשאול בא אחרינו  ו,  ראה אותנו על אופניים    ,די מבוגר   ,גרמני אחד 

 .  עים שבבלגיה הכל יותר זול אמרנו שאנחנו בדרכנו חזרה מבלגיה, כי כולם יוד 

הניירות  שלנו.    בדקו את הניירות  שם לתחנת המשטרה ליד הגבול,    אותנו  לקח  הוא         

  התלהבו   בגבול   השומרים.  תאים למבטא שלי השלי היו של הולנדי שנולד בברלין כך שזה  

תפסו  שמבלי  מצרפת  התפלאו איך עברנו את הגבול  .  מישהו מברלין    פגושל  מאוד, מאוד,

לנו  .  אותנו יש  .  אחד טבק לשוטר  מיד    הציעה    בוןרי  ו,  אמרנו כמובן טבקו,שאלו מה 

אחד אחת    חבילהמספיק    נו של:  פסקו   השוטרים   לעצמם.    לקחו  חבילותה  ויתר  , לכל 

כוונה  הצהיר השומר   ומתוך  הרצינות  לא    , בשיא  שאנחנו  לוודא  רוצה  חוזרים  שהוא 

 משם לקחנו חשמלית לליל. . רובו לואז הסיע אותנו עד  צרפת אלא מגיעים ל   ,לבלגיה

https://en.wikipedia.org/wiki/Roubaix
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%A1%D7%9C
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 ליל:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9C%D7%99%D7%9C 

איך  שכבר היה לפני זה בליל הכיר את כל המקומות הנכונים, לימד אותנו    וילי הירש      

 .  איפה אפשר לנסוע בחינם )על חשבון הגרמנים(ו

הולנדים    ברשותי        אזרחים  שאנחנו  עלינו  שהעיד  טופס  במפעלים  ש היה  עובדים 

הוורמאכט.   עבור  ואת  אותי  לקח   הוא  אזהצרפתים  למפקדה    בון  רי,  איתנו,  שהייתה 

.  איש לשלושה ימים  22  עבור   מזון   תאספקל   בקשהטופס    מילא הוא    שם בעיר.    הגרמנית 

אמר שאין  בזה ש. הרגיע אותי  אנשים עוד    להוסיףמספיק או צריך    זה שאל לדעתי אם  

 צורך להוסיף את שמות האנשים. 

נקניקים,         ה  כאלה  ו ראולא הצרפתים    אנחנו לא  ש קיבלנו  אחד  .    היאבתקופה  כל 

יד  את  עטף  גבינות    ועד   כתףמהו  ימהשלושה  עם  תיק  קיבלנו  בנקניקים.  היד  קצה 

 .  וגם לחם בלי סוף שהיה שחור וכבד  ,וסרדינים 

מלון       לבית  עם     . נסענו  מאיתנו  אחד  מסביב    5-6כל  עטופים  ,  הידייםהנקניקים 

את    לראות   , אפילו מביך מאוד,היה מאוד לא נעים   והתיקים עם הגבינות והסרדינים.

בחורה  לאת הלחם שלא היינו מסוגלים לגמור נתנו  .  בקנאהעלינו  הצרפתים שמסתכלים  

            .צורך  ללא  עצום  סיכון לקחנו בטיפשות וניצלנו במזל.  נהגנו מלון. הבבית  שעבדה

רק  ובעקרון רוב האזרחים ההולנדים היו אמורים לעבוד עבור הגרמנים בגרמניה,       

יותר של האזרחים ההולנדים קיבל  .  חלק מהם הורשה לעבוד בהולנד ל חלק קטן עוד 

להערכתי    ,אישור לעבוד עבור הגרמנים בצרפת. על האישורים האלו חגגו הרבה אנשים

כך איכפת כל עוד קיבלו אנשים  - היה כלכולם הניחו שהעסק הזה לא כשר ולגרמנים לא 

 . שיכולים לעבוד 

 סידרו דירה משותפת.    ולי חנן פלורסהיים ל, לשנינו מליל הגענו ברכבת לפריז.        

. הם גילו איזה מפעלים של  חברים שהגיעו לשם כחצי שנה לפנינוכבר  בפריז היו        

קבלני משנה      באמצעותהוורמאכט צריכים עובדים ולפי זה סידרו מסמכים בהתאם. ואז  

עד  עבוד במפעלים של הוורמאכט  להייתה  כולנו    של הכוונה  .  מקומות עבודהמצאו    הם

   שנצליח לעבור לספרד. 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9C%D7%99%D7%9C
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יתה תחרות גדולה  הי .  היו מעוניינים לקבל אנשים למקומות עבודה  מצידםהגרמנים       

  היכולת לגבי  הוורמאכט עצמו, חיל אוויר וחיל הים    :  בין האגפים השונים של הוורמאכט

ולא היה אכפת    להשיג הם מאיפה העובדים  לעובדים,. כולם השתדלו להשיג עובדים 

 .    הגיעו

  סיסי בב  , החומה המערבית האטלנטית  בבניית  לעבודות הם חיפשו בעלי מקצוע,         

  , משנה  עם חברות צרפתיות כקבלני  בעיקר  הגרמנים עבדו  עבור שדות תעופה.  ו  הטילים

אף אחד לא  .  את אישורי החופשותו  כשהחברות עצמן סיפקו את האישורים הפורמליים 

   חשבו שאנחנו הולנדים.  . הם ידע שאנחנו יהודים 
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 עבודה עבור הצבא הגרמני :3194/21-10/1943
 

תעודות  לי  היו    .זה היה כמו חלום. נאמר לי לקחת חופש של כשבוע ולטייל בפריז         

 . מצויןהרגשתי  , אני הולנדי שנולד בברלין העידו עלי שש

בפחד         עבר  לכל  והסתכלו  מהרדיפות  מדוכאים  באו  מהולנד  מהבורחים    . הרבה 

   .  לקחו אותנו לברים לבתי קפה ולמקומות בילוי כמו מולין רוז'  .היו אחריםחיים הבפריז 

ריילינגר לפריז ידי  -פגשנו אדם שהוברח עלבו התאכסנו  במלון         הוא הכיר  .  קורט 

והוא הבטיח  איתו  קבלן בנין בלגי שחיפש פועלים לעבודה בצפון מערב צרפת. נפגשנו  

 חופשת מולדת כל כמה שבועות וכרטיס מזון.   ,שכר הוגן, אוכל 

לרואן    באוקטובר        ברכבת  דיאפ    ובהמשך ,(ROUEN)נסענו  לכיוון  ברכבת 

(DIEPPE) .    ירדנו במקום העבודה ב אופיי(Auffay)     לקח    הוא   .המתין לנו הקבלןשם

  (BIVILLE)ויל ובשם בי מקום העבודה בכפר הסמוךאותנו ל

במקום הזה    לונדון.לעבר    נורו ש  1Vבנו את אתרי השיגור עבור הרקטות    וילובבי      

הקבלן שהעסיק אותנו היה בעצמו    .אחרים   300-יוצאי הולנד ועוד כפועלים    25כעבדו  

תעודה עם    הםלעובדים של  והם סידרו   , De Mollבשם    בלגיתשל חברה    קבלן משנה  

 . יתמונה של עובד במפעל גרמנ

ו   היהעבודה  המנהל        חיילים גם  גרמני  בידי  הופקדה  קיבלנו      השמירה  גרמנים. 

 הוורמאכט שאנחנו עובדים שם.  מאישורים 

מפריזאת        איתנו  שהגיע  בון  וגרמנית   , צרפתית  היטבידע  ו  , מקס  לקחו    ,הולנדית 

   . הוא נהפך לנציגנו  כךו , לעבודה משרדית

נגר        בניין. להערכתי עשינו עבודה  לעבוד    במקצועי הוצבתי כיוון שהייתי  בטפסנות 

הפועלים שם הגיעו מארצות שונות.  זה לא שינה דבר.    יותר נזק מתועלת. אבלגרועה,  

אף    .  מארצות נוספות גם  מעט צרפתים, קצת ספרדים ו  , מהקבוצה שלנו  פועלים הרבה  

 . היה מעוניין לעבוד שם  באמתאחד לא 

הפעילות הזו לא  שתהיה לך תועלת.  וקיווה  כפי יכולתו בבניה,  מאיתנו פגע  כל אחד         

 .  האפשרית   ביותר  האיטית בצורה  העבודה את כל אחד עשה  .הייתה מאורגנת 
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הבניב         מוחלט  אסר  נ  ,השיגור מתקן  עבור  ה  יהוראות  של   להכניסאיסור  סוג    כל 

  הסבר )ראה . או חומרי ברזל לבטון שפכו מסמרים ו אנחנ  . אי לכך,מבנהלבטון המתכת 

 (. למטה בתמונה המתכת לנושא

 

 

 

 

 

 

יומנו  :  )ראה ספר   . יקום קיבוץ    , היום גם הוא חבר עבדתי שם יחד עם חנן פלורסהיים      

הגיעו עוד חברים שלנו שעבדו    בהמשך  . אחד   אופהאצל    שנינו התגוררנו  (של בר מזל 

בורז‘ה נעשה מסוכן עבורם.  -להלהם שהתברר    .בורז'ה" -לפני זה בשדה  התעופה "לה

   ברחו אלינו.כולם  היה חשש ממצוד על פועלים הולנדיים כדי לשלחם לגרמניה. לכן 

היה    .יקום(וינדמילר, מקס וינדמילר ואחרים מקיבוץ  -הצטרפו אלינו גם אמיל )מנחם      

כולם  שוכנו  בצריף  הכנו לבד.  ו  שם קבלן משנה שדאג לאנשים למקום שינה. אוכל קנינו

 נעשתה  אם הבית ובישלה בשביל כולם (Rie Bonn) בון שקראנו לו "בית החלוץ".  רי 

יחתו למזרח.  וילי הגיע מפריז עם הבשורה המרה על מאסרו של קורט האנמן ושל      

הפעם עם קורט ריילינגר שסיפר לנו כי נוצרה  .  ) פעם נוספת( וילי    אלינו  בהמשך הגיע

 אפשרות מעשית להגיע לספרד, הודות לארגון מחתרתי יהודי שהוא יצר מגע איתו. 

זה לחכות בצרפת  ההעדפתי בשלב    .  ראשונים לספרד יצאו  יכמה אנשים  קבענו        

  1944  בינואר   אקהרט  לולי   את  העביר  וינדמילר  סקמ,  בהמשך    לחברתי לולי אקהרט.

 לצרפת 

מתקן ללא מתכת ושדה  

ליד      1V טילימגנטי לכיול 

Auffay 

  V1 טילי מתקן שיגור בבסיס

 Auffayליד 

מבנה מופצץ בבסיס שיגור 

 Auffayליד  V1טילי



98 
 

. אך כאשר  קשור לרקטות הגרמניותשמתקן  הבנו מיד שאנחנו עובדים בבזמנו לא         

לאנשי המחתרת    הטילים  שיגור   בסיס של    ם שרטוטיהבנו במה אנחנו עוסקים העברנו  

 . לאנגלים  העבירו אותם הלאה בתורם הצרפתית,  והם 

הפציצו את האתר והרסו אותו לחלוטין. ההפצצה    האנגלים שבוע לפני גמר הבניה         

מהאתר.   כקילומטר  שלנו  במגורים  היינו  כבר  אנחנו  כאשר  הצהריים   אחרי  הייתה 

   .1943נובמבר  תחילתלהערכתי ההפצצה הייתה ב

היינו צריכים לדאוג למקום עבודה אחר מכיוון שהיה ברור שהעבודה  אחרי ההפצצה        

מצא לנו מקום עבודה    הקודמתבאתר פסקה. אותו קבלן משנה שאירגן לנו את העבודה  

   .2Vהמפעלים לייצור  רקטות  ב  (Val de Loire) בעמק הלוארחדש 

הלואר         ארמונותיו    בעמק  על  לאורכו,  שזורם  הנהר  מערות  ישנן    המפוארים,עם 

 את הרקטות.    בהםעמוקות שהצבא הגרמני רצה לאכסן 

ת,  ואנחנו היינו אמורים להשתתף בחפירצור.  י לאתרי י  ן אותחלק מהמערות הפכו        

מנהר וחיזוק  החיזוקים בהמשך התמוטטו וקידוח  אוורור.  עבודה    .ת  עשינו  לא  כנראה 

הוא  הזמן    כל   לא ענינה העבודה בכלל. עלינו    הופקד שגרמני  האת המפקח  מספיק טובה.  

 סיום המלחמה.  ל לגבי תאריך משוער  דעתנו לשאל 

לאוורור  התחלתי לעבוד שם. בהתחלה    אותה שנה  מנובמבר   החל       פיר  בהתקנת 

את  בהמשך, כיוון ששיכנו    אוויר למנהרות הייצור.  ספק  היה ל  , שאמור מטר   90כשגובהו  

העבירו אותי לשמש כנגר/חצרן באחת  ,  הפועלים הגרמנים בתוך טירות/ארמונות הלואר

 . ממש מפואר הארמון היה מהארמונות אלו. 

סידרתי את כל הניירות     .רציתי לנסוע לבקר בברלין כפועל הולנדי בגמר העבודה        

 היה מסוכן, אז וויתרתי על התענוג.  כבר  זה  .שאסע דרך הולנד אבל המעביד שלי רצה  
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 עם המחתרת ההולנדית החלוצית בפריז  : 4/1944-1943/21

 

  מאוחר יותר   שם שימש כמדריך.  מיר רבוירינג הכרתי    שושו )מנחם פינקהוף(   את              

ידוע  העם אדלשטיין    נפגשו  כוכבא(  -יחד עם עדינה )בר  שושו  .  שוב באמסטרדם  נפגשנו

היהודים"  כ   יותר  היהודי    לוועד   לעזור   מנת   על לאמסטרדם    הגיע אשר  כ,  'כיהבצ"זקן 

 ראט".  -ה"יודס ה בארגון  המקומי

ועדינה  בפגישתם         בהולנד    היהודים  ב שמצ  האחרון   חזהעם אדלשטיין    של שושו 

 ויש למצוא דרך להבריח את היהודים החוצה מהולנד.   , ועל כן הולך להחמיר

ושוש  נסעו זה     מפגש בעקבות          ומשם    את לבדוק    ו עדינה  לצרפת  הדרך מהולנד 

    .דינה נשארה בשוויץ ושושו חזר להולנד ע לשוויץ. 

ועם ארגון    עם המחתרת הצרפתית   היה הראשון שייצר קשר שושו )מנחם פינקהוף(         

   . הראשונים שהעבירו אנשים לצרפתגם הוא ויופ היו  .  היהודים בצרפתהצופים 

ות  מחנהכיר את  ש  הוא  .כשהייתי בווסטרבורק הגרמנים הצליחו לתפוס את שושו         

.   אפשר לעמוד בחקירות-ידע שאי,  1938ב:  כאשר שהה באחד מהם    ריכוז בגרמניה ה

 .  1943בינואר הבלגי -ההולנדיבגבול   (Breda)  ברדה הוא התאבד  בבית הסוהר של 

שאי אפשר לעמוד בחקירות אלא אם כן אתה מוכן    ,ועדיין חושב   , תיגם אני חשב        

 למות, כי יפרקו אותך חתיכות, חתיכות. 

ש       היה    שושו אחרי  ש פרק  התאבד  הקשרבו  זמן  את    עם  יצר  הוא    אותו   , איבדנו 

ו   המחתרת   לאחר שהגענו להבנה החד משמעית שאין מה    אבל   .היהודיתהצרפתית 

לשוויץ כיוון  להגיע  היו  ,  את  השוויצרים  תפיסתם  הבורחיםתופסים  לפי  המסתננים,   ,

 , חיפשנו דרך לחדש את הקשרים שלנו עם המחתרת הצרפתית. לצרפת   םתומחזירים א ו

  שלא נחשד כבעל מראה יהודי אולי בשל היותו רק "חצי יהודי",   קורט ריילינגר  ,לכן      

צרפתי לצרפת    ת ודיבר  הקשרים    כדינסע  את  שושו  לשחזר  פעולות של  את    ולארגן 

   .  הבריחה שלנו לצרפת 
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    :גבולות  וגניבת  אנשים העברת 

  מבין   לא   אני   בדיעבד   . הרבה  לעשות  הספקתיחודשים    3נמשכה  שהבאה  תקופה  ב      

 . לכהאת   ותשלע הספקתי איך 

בבית הספר ואחרי שהות קצרה בצרפת הידע  צרפתית  למדתי קצת    . חזרתי לפריז      

עם קורט ריילינגר שארגן  גם    ם ביניה  השתפר. נפגשתי עם חברים מההכשרהבשפה  שלי  

יש לנו כמה דברים  ש     מכיוון אמר לי שטוב שבאתי    קורט   .  את הפעולות שלנו בצרפת

     לעשות בצרפת. 

המחתרת הצרפתית שהייתה  קראו לי לפריס כדי לעבוד עם המחלקה ההולנדית של        

 ".  הפשם המשכתי להיות "אלברט פו גם  מבוססת על חברי ההכשרה שלנו.

קבוצת         של  ומזוודות  חפצים  לאסוף  הייתה  שהובלתי  הראשונות  המשימות  אחת 

יחד איתי היו    . ולכן היה חשד שתתגלה זהותם הממשית  ,אנשים שהיו מעורבים בתאונה

 חנן פלורסהיים ועוד חבר. משם המשכתי לבריסל ולגבול הבלגי הולנדי למשימתי הבאה. 

עזרנו להעביר אנשים מהגבול הבלגי/הולנדי  לפריז    .קורט ריילינגר ארגן את העבודה     

 ולמקומות אחרים ומשם לספרד.  

מכיוון      . לכנסיה קטנה בגבולמנחם פינקהוף היה מביא את האנשים מהצד ההולנדי        

אותי   גסטאפו שה הכיר  להולנד ,  ההולנדי  יותר  לחזור  העזתי  מחכה  לכן    . לא  הייתי 

 ממשיך איתם דרך אנטוורפן לעבר פריז.  ומשם   ,ההולנדי בלגי לבורחים בגבול 

המסמכיםבעיקרון         כל  לי  כידי  היו  הנמלטיםלנסוע    הדרושים  של    עם  ברכבת 

איתם ברכבת ונאלצתי למצוא    לנסוע כך יהודים שלא העזתי    או כל אבל הם נר   הוורמאכט 

   תחבורה חלופית.
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של ארגון העבודה הנאצי    טפסים ריקים,  קיבלנו מקורט ריילינגר    1944אפריל  מ  החל 

   ם, היינו ממלאים אותם בהתא.  גרמני "טודט"  שיזם ופיקח על עבודות עבור הוורמאכט

   .צריכים לגנוב את גבול הולנד/בלגיה/צרפת כבר לא היינו ו

טודט:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%92%D7%95%D7%9F_%D7%98%D7%95%D7

%93%D7%98 

TODT:https://histclo.com/essay/war/ww2/cou/ger/mil/for-todt.html 

 

ו  נ. בטולוז הי(  Toulouse)   מפריז לטולוז גם  אנשים    עביר לההתחלתי  יותר  מאוחר       

  70נו  כ:  העברבאופן זה    . ספרד למעבירים אותם  ומציידים את האנשים בבגדים חמים  

   לספרד.    שלנו אנשים 

  כבר   נתפסומהם    הרבה  אבל,  לספרד   מהולנד   לברוח  ניסו  שלנו  החברים  כללי    באופן     

עבור    בהולנד,   לעבודה  התייצבו  שלא  והולנדים  יהודים  למציאת  בסריקות  בעיקר 

 .  םהגרמני

נתפסו בהרי    חלק .  לצרפת   בלגיה   דרך   מהולנד   בדרך   כבר   נתפסו  מהבורחים    חלק      

 בצרפת עצמה נתפסו מעט חברים.   . הפירינאים

, שהוא מקבילה לשמות    Coanדי מקובל "קון" שמאויית כ    משפחהבהולנדית יש שם  

ששם  אדם    עזרתי להעבירבאחד הפעמים  משפחה נפוצים אצל יהודים כגון לוי או כהן.  

נכנסנו למלון    בכלל.    לא נראה יהודילכן    , לגמרי  צבע אורו היה בהיר  .  "קון"   משפחתו היה

או לא ידענו  הוא כמעט מת במקום. לא הבנו    .  ופקיד הקבלה מברך "בוקר טוב אדון כוהן" 

 . בצורה כזו   Coanשהצרפתים מבטאים  

 

 

 

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%92%D7%95%D7%9F_%D7%98%D7%95%D7%93%D7%98
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%92%D7%95%D7%9F_%D7%98%D7%95%D7%93%D7%98
https://histclo.com/essay/war/ww2/cou/ger/mil/for-todt.html
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                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    קצת על הקבוצה ההולנדית בעבודתה בצרפת.

הצרפתית.         במחתרת  היהודי  הצבא  שבתוך  ההולנדית  הקבוצה  היינו    נקראנו: 

קבוצה של כמה "הולנדים"  שהיו שותפים בקבלת ההחלטות ביניהם גם: מקס וינדמילר,  

 .  גרמנים שהגיעו דרך ההכשרה בהולנד  יהודים כולנו היינו   וארנסט הירש.

בהולנד נשארו חברים שלנו שעזרו בפעולות העברה של יהודים מהולנד לספרד,          

 . כל הזמן  נשמר  - הקבוצה בהולנד והקבוצה בצרפת- כשהקשר בין שתי קבוצות  

 

 : סידורי עבודה

שברובם    ,להולנדיםש  לכן לא מפתיע   ,הגרמניהמעסיק הגדול בצרפת היה הצבא         

היה הרבה יותר קל למצוא עבודה בצרפת מאשר לצרפתים  הגדול ידעו לדבר גרמנית,  

חברי ההכשרה  ונו  כמ בדיוק    , לעבוד בצרפת הגיעו  יהודים    לא הרבה הולנדים  . ואכן  עצמם

 ת.ההולנדי

 ללשכת העבודההלכתי כמה פעמים  לשם כך    .לאנשים שלנועבודה  חיפשנו מקומות        

 שה. קהיה לא זה   . הוורמאכט בפריז מפקדת ממוקמת ב השהיית

וחותמת.        פורמליות של הוורמאכט עם תצלום   השגנו    העיקר היה לקבל תעודות 

עבודה  ,  וכן  (  Le Bourget)  בורז'ה-בחפירת תעלות בשדה התעופה להעבודה לאנשינו  

   מתקני תחזוקה לצוללות.מטעם חיל הים בבניית  

שלנו  ה       עבוד נחשפו  אנשים  כדי  הוורמאכט   תםתוך  בחומה  ו  בורז'ה-בלה  : באתרי 

   לאנגלים. מסווגים אותם העבירו מסמכים לתוכניות ול  , האטלנטית המערבית

ו  נ סידר  ,שהגיעה מהולנד     Kockladek י )פרדריקה(פריצ ה  שמ  ,לאחת החברות       

דפוס   בבית  גוטנברג  גרמניעבודה  הוורמאכט    עבור ניירות    ודפס וה  שבו  בפריז   בשם 

 . בצרפת

ולימדה אותנו טופס אחד להזמנותכל פעם  עבורנו  גנבה משם  פריצי         מה אפשר    , 

אישור לנסיעה ברכבת, אישורים  ניתן היה לקבל באמצעותו     בין היתר  .  לקנות עם הטופס

 . לחציית גבולות, וצווי תנועה



103 
 

אישיים .  עדיין  חדשים  לא היו בשימוש, כל האישורים         והם  לא ממולאים בפרטים   ,

   לאנשי הוורמאכט באזור הזה על מנת להתקיים.  ציםהאישורים שנחואת  מכסים

איך אפשר לקנות עם הטופס הזה  ומה המשרדים בדרך כלל קונים  לנו  היא הסבירה       

"שימוש משרדי" איתו.  הטפסים משמשים להזמנות     גם איתו  צריך לקנות  לכן    ,עבור 

    דברי משרד כמו סיכות וכו'. 

 

 בפריס הגרמני הצבא של הדפוס בית 

  העברתי אנשים באישורים ובקופונים הללו שפריצי העבירה לנו  השתמשתי כאשר          

  ברכבת כולנו    נסענובדרך כלל    . ניירות מזויפיםהללו    סידרנו לאנשים  לתוך צרפת.    פנימה

שהיה מיועד    , אנשים  8של    ברכבת הקפדנו תמיד להתיישב בתא .  ליעד הסופי שלהם 

  . , כאן הייתי צריך להשתמש במסמכים של  קצין גרמני שהיו ברשותיהוורמאכט   אנשיל

 .  !!!  איש  20נסעו בתאים צפופים של   עצמם  הצרפתים 

ל  .על חשבון הוורמאכטכולנו    אכלנוברכבת          שפריצי גנבה   קופוניםגם זה הודות 

 . שהיה מדפיס לנו את כל המסמכים  הצבא הגרמני והכל באדיבות בית הדפוס של 
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וצועק    בעצמי. לבית הדפוס הייתי מגיע         וביקשתי את  הייתי מצדיע  "הייל היטלר" 

 החומר הנדרש כולל עוד "טופסי הזמנה" לשימוש בפעמים הבאות.  

חסר לי שיבדקו  . רק זה היה  בית דפוס שאל האם לחייב את חשבון הבנק שליבד"כ         

זה סוג הדברים    . שאני אשלם במזומן   לכן הייתי משיבהחשבון שלי בבנק.    את מספר 

 שליחויות שונות. עוד עשיתי וש

  פריצי הייתה עוקבת אחרי שינויים בתעודות הגרמניות ומעדכנת אותנו בהתאם.        

 , בעקבות העדכונים עשינו עוד סבבים של רכישת תעודות 

שעבדה         קאופמן  הבפאולה  של  בינוי  ה  מודיעיןמשרד  השיגה   הגרמני    צבאשל 

 .  לאנגלים  ומשם הולנד לאותם המחתרת העבירה  . של הגרמנים   ביצוריםבינוי ותוכניות 

.  את הבטחון האישי שלנו בטיח  יש  מקום העבודה המועדף עלינו היה חייב להיות כזה     

חיפשו    הגרמניםהיה המקום שבו  כי זה  עבודה מטעם הגרמנים    זו הייתה חייבת להיות

   . הכי פחות 

שלנו  ה       ל  , גרמניתדיברו  אנשים  אפשר  וזה  הולנדי  דרכון  בעלי  לעבוד    חלקם והיו 

העברנו   להרבה מידע אותו  עבודה במקום כזה חשפה אותנו    . במפקדה הנאצית בפריז

השיא היה בהולנד : חבר שלנו עבד במקום הכי בטוח: חדר  לצרפתים ודרכם ואנגלים.  

   המכונות של הגסטאפו באמסטרדם. 

אבל  ,  שחשיבותם למאבק הייתה אולי פחותה יותרמקומות עבודה ב החברים עבדו      

נוסף  יוו  ה  הם מימון  המקור  מתינו  וה  לצרפת,  באנו שה  החברים   רוב    .מחתרת עבור 

 . ההמתנה בזמןלהזדמנות לעבור את הגבול לספרד ,עבדו ועזרו 

 

 

 

פאולה קאופמן:  

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr

=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%

3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHE

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
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B%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D

7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7

%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%

A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-

%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E

10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_inde

x%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-

1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3

E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh 

https://brave-together.com/2021/07/25/%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8-

%D7%94%D7%92%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%A9%D7%9C-

%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-

%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F-%D7%95%D7%9C%D7%98 / 

http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-

%D7%95%D7%9C%D7%98-%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F / 

 

זו            )פאול(  בתקופה    פגשתיו שההכשרה    חבר  ,שאול .  לפריז   הגיע  זיגל גם שאול 

בין אמסטרדם  , ואני שמשתי כבלדר ווסטרבורק במחנה עציר שהוא היה  לראשונה בעת

       . לווסטרבורק

בקרנו במטה שלנו בפריז שהיה ממוקם בדירה בה    . בפריז   יחד   זמן   קצת   בילינו        

  הגסטאפו למטה שלי הגיחות  לאחת שאולאת     צירפתי. לולי אקהרטחברתי  התגוררה 

להצטייד  עלי  היה    בתעודה  שימוש  תוך ,  מעבר   אישורי ו  מזון  לקבלת  אישוריםב  שם 

ש  .  ברשותי  שהייתה האישורים כמובן  מחברי    חלק ככמו    הוא גם    . לגמרי  חוקיים  כל 

 . יקום  בקיבוץ המלחמה אחרי  השתקעהולנדים /הגרמנים

  חלק מאיתנו   .  חברי קבוצה פעילים  20-30כ  נו הי  1944  שנת    של   הראשון  חצי ב      

אחר.  ציוד  או  , נשק  מסמכים   תהעברב  אחר  חלקאנשים לצרפת ומצרפת,    העברתבעסק  

        נועזות מול המשטרה והצבא.  בפעולות   מחברי הקבוצה עסקו וחלק

בפריס    ניהלה    וחברתי  באותם ימים,  אחת הפעילות בקבוצה    , לולי אקהרט )יעל(     

, או  היא גם רכזה את נושא התמיכה בחברים   . כמו כן את הקשר עם "הצבא היהודי"

 , חברי המחתרת. לנוץ נחואו כל אמצעי אחר שהיה בבורחים מבחינת ציוד, כסף  

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E%3Cuppernav%3Esimple%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Cdispq%3E1z3z%D7%90%D7%9C%D7%91%D7%95%D7%9D%20%D7%9E%D7%A2%D7%99%D7%96%D7%91%D7%95%D7%A0%D7%94%20%D7%A9%D7%9C%20%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94%20%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F%20-%20%D7%95%D7%9C%D7%98%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E1%3C/%3E%3Cquantity%3E10%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E53437%3C/%3E%3Cquery_index%3E@global%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Cbook_id%3E140634%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E&param2=%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Csearch_type%3Eglobal%3C/%3E&site=gfh
https://brave-together.com/2021/07/25/%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8-%D7%94%D7%92%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%A9%D7%9C-%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F-%D7%95%D7%9C%D7%98/
https://brave-together.com/2021/07/25/%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8-%D7%94%D7%92%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%A9%D7%9C-%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F-%D7%95%D7%9C%D7%98/
https://brave-together.com/2021/07/25/%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8-%D7%94%D7%92%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%A9%D7%9C-%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F-%D7%95%D7%9C%D7%98/
https://brave-together.com/2021/07/25/%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8-%D7%94%D7%92%D7%91%D7%95%D7%A8%D7%94-%D7%A9%D7%9C-%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F-%D7%95%D7%9C%D7%98/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-%D7%95%D7%9C%D7%98-%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/%D7%A4%D7%90%D7%95%D7%9C%D7%94-%D7%95%D7%9C%D7%98-%D7%A7%D7%90%D7%95%D7%A4%D7%9E%D7%9F/
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בפריז עצמה שוטרים של משטר "וישי" אסרו יהודים והעבירו אותם לגרמנים. היו       

  לקציני משטרה  "האמיתיים" שהיו בחזקתנו,  הניירות    באמצעותהתחזינו  בהם  מקרים  

"  נו לשאלו יהודים "שבטענה    , צרפתים וביקשנו משוטרי "וישי" להעביר אלינו את היהודים

 שאנחנו אחראים להם. ו

היה עצור  שחרור חבר שלנו שלשבו גם אני השתתפתי,  מבצע    זוכר  אני בהקשר זה           

הסתכמה בעצם נוכחותי האילמת במשלחת שהגיעה    יהשתתפות  .בבית סוהר בצרפת

לבית הסוהר מצוידת במסמכים המאשרים שהאיש מבוקש לחקירה. האישורים / הניירות   

   עשו את שלהם. הסוהרים הוציאו אותו אלינו, ואנחנו לקחנו אותו. 

         

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%A9%D7%9C_%D7%9וישי:

5%D7%99%D7%A9%D7%99 

הצבא היהודי:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%A6%D7%91%D7%90_%D7%94%D7%99%D7%94%D7

%95%D7%93%D7%99 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%מאקי:

94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7%A8%D7%A4

%D7%AA%D7%99%D7%AA 

 

 

 

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%A9%D7%9C_%D7%95%D7%99%D7%A9%D7%99
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%A9%D7%9C_%D7%95%D7%99%D7%A9%D7%99
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%A6%D7%91%D7%90_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%A6%D7%91%D7%90_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA%D7%99%D7%AA
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA%D7%99%D7%AA
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA%D7%99%D7%AA
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 עבודתי עם המחתרת הצרפתית

 

ה  הקשרים             מאוחר.   הצרפתית   מחתרת ל ההולנדית    מחתרתבין  יחסית    נולדו 

מצרפת    החברים שלנו    אתשעזרו לנו להבריח  בודדים,  אנשים    עםקדמו להם קשרים  

ש אבל  .  לספרד  ולאחר  נהרג  שלנו  האנשים  נתפסו   יתר אחד  שלנו  התהדקו    האנשים 

 הקשרים בין שתי המחתרות.  

לצרפתים  קשרים הנכונים היה יכול לעבור לספרד.  הבעקרון למי שהיה מספיק כח ו        

ים שלנו  חברלהעביר    היו קשרים הרבה יותר טובים בגבול הספרדי והם עזרו לנו אכן  

   .הגבול הספרדי דרך התחילו העברות מאורגנות באופן זה  לספרד. 

התנהל:           זה  יהודים    וכך  של  קטנות  של  קבוצות  מאורגנות  לקבוצות  הצטרפו 

טייסים   ניסיון    . ואוסטרלים  אמריקנים צרפתים שהעבירו באותה הזדמנות  היה  לא  לנו 

"ברישיון".  בירי    ממשי אקדחים  שהחזקנו  למרות  שדואגים  בנשק  אלו  היו  שהם  כך 

   .  לאבטחה

כמובן שכל קבוצה    . סף מספרד בשביל פעולות בצרפתהצרפתים גם העבירו לנו כ       

 שמרה על האינטרסים שלה.

ציפי במרכז, פאולה משמאל עם חברי 

של   צולם בחדרה-1944המחתרת בפריס 

יגם אימוני ירעשינו  שם -פאולה מתחת לגג   

ציפי במרכז, פאולה משמאל עם חברי 

1944המחתרת בפריס   
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הראשון    הממשיקשר  ה. בטולוז נוצר  ולניס  בורדו ל  , לטולוז  מפריז אנשים    תי רבעי האנ     

)המחתרת   ומה"מאקי"  היהודי  מהצבא  היו  הם  הצרפתים.  המחתרת  אנשי  עם  שלי 

 הצרפתית(. 

 https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%98%D7%95%D7%9C%D7%95%D7%96 טולוז:

, אבל הייתה  . גרמניהתחת הכיבוש  לא  אהייתה  תחת הכיבוש האיטלקי  כבר לא    ניס     

לי   םהגרמני  את כיוון שהאיטלקים כיבדו מאוד    מלאה בצבא איטלקי. עדיין   בתור    היה 

   . האיטלקי עם הצבאהרבה יותר קל להתנהל "גרמני" 

 https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A0%D7%99%D7%A1ניס:   

  היהודים הצרפתים בפריז פחדו לנסוע מפריז לניס, כי לא היו להם נירות מתאימים     

                       וגם היה להם קשה להתחזות לגרמנים, לנו באופן טבעי, זה היה הרבה יותר קל. 

העברת מכתבים וחבילות מפריז  בהעזרה הראשונה שלנו למחתרת הצרפתית היה         

 קשרים עם ה"מאקי".  בקשירת לניס וההפך. אנחנו היינו מעוניינים בעזרתם 

ואת    פגשתי  את ז'ו )יוסף( פוקסשם  ,  בטולוז  הם הזמינו אותי לבקר במטה שלהם      

   . מסתובב עם אופנוע ומדיםהיה ו ,שהיה קצין בצבא הצרפתי ראול 

  פגשנו שם    ,האלפים   רי לכיוון ה  , ורכבנועעל האופנו  לקח אותי פעם לסיבוב  , זה  ראול      

"מאקי"  אנשי  שם  כמה  היו  גם .  בחורות    במפקדה  רושם. ניסו  שכמה  הבנתי    לעשות 

 . יהודי עשו הרבה פעולות מוצלחות נגד הגרמניםהצבא השאנשי המחתרת/בביקור זה 

   . ביניהם גם חברים שלנו , שהסתתרולאנשי הצבא היהודי בטולוז ובניס היו חברים      

הצרפתים    ,עבורם   ה את האנשים האלו הגרמנים כבר לא רצו לגייס לעבוד כיוון ש       

 ריכזו אותם ואימנו אותם בהרים בדרום צרפת.  

  , ולכן לדעתם יכולנו  גרמניתדיברנו  מכיוון שאנחנו  ונשק,  זקוקים נואשות להיו    הם      

   .ולניס  נשק מפריז לטולוז עבורם נעביר ביקשו ש / הם הציעו  ,להתחזות לגרמנים 

אינני זוכר  מלאה בנשק, ש  המזווד עם  לטולוז,  ולניס    עמיםכמה פנסעתי  שכך יצא       

   . לאנשי המחתרתאותה,  , והעברתיאיזה סוג כיום מ 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%98%D7%95%D7%9C%D7%95%D7%96
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A0%D7%99%D7%A1
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שלי    ת אח      המחתרת  מהפגישות  אנשי  "מדינה  תה  ייהעם  שלא  ניטרליתבמונקו,   "

אבל ליתר  .  חשודים  שם   לגסטאפו לא הייתה סמכות לעצור   לכן   , נכבשה בזמן המלחמה

  ם " כדי שלא הגרמני ידישי" בשם    המקומייםהיהודים  עם    דיברואנשי המחתרת  ביטחון  

 יבינו את השיחות ביניהם.   ם במקוםולא הצרפתי

לרובנו זה לא התאים והתחמקנו    . לארגוןאמונים    אנשי הצבא היהודי לחצו שנשבע       

 נשבעו לצבא היהודי.  לכן היו מעטים שהיו אמורים לעבור לספרד ו אבל  מזה,

הרבה פעמים  . למרות זאת  לי הרבה בעיות לעבוד בצרפת  והיבפועל בזמן ההוא לא       

לי   פחד, היו  מרוב  לב  ש  דפיקות  מסמכים    , לנולמרות  היו  תמיד  הפעילים  לחברים 

מעודכנים בהתאם להוראות האחרונות של שרות הבטחון  שהעבירו לנו החברים מבית  

 בפריז.  של הצבא הגרמני הדפוס 

אנשי המחתרת הצרפתית עשו הרבה פעולות, חלקם מוצלחות מאוד אבל ככלל הם       

 .    אלתור עם הרבה ו  ,דעת ובקלות  , היו יסודיים, ופעלו הרבה על פי ההרגשה לא

,  בצורה מסודרת צעד אחר צעד הקבוצה שלנו עבדה תמיד  בקור רוח,  אליהם  בניגוד    

בין הטמפרמנט  שוני  ב  הסיבה נעוצה  אולי    מסיכונים מיותרים.   הימנעותבובתכנון יסודי  

 הצרפתי/יהודי. הגרמני/הולנדי לבין 

 

 "מיין טאטע איז גע ווין": 

בדיקת  בו    כהרגלי, במחלקה של הוורמאכט  ברכבת  נסעתי    בהם    באחת הפעמים       

 . שלנו  רהוה, מהחבעם בחורה צרפתיה, חמור ה אינת  בכלל מתקיימהיא אם  , המזוודות

אבל    יידישו  צרפתיתצ'כית    קצת  היא ידעה  . גרמנית ולא דיברה הבחורה לא ידעה       

. הקצין מולי רצה להתחיל איתה ושאל אותה בגרמנית  היפיפיי, ממש  הייתה יפה מאוד 

מאיפה היא, היא חשבה אולי שהיא יודעת גרמנית וענתה לו ביידיש:  "מיין טאטע איז  

 " הוא מ......""  "אבא שלי  ....גע ווין 

תקלות שיכלו  ו עוד כל מיני  ישיצאנו מזה. המזל  איזה    יזה פחד,א   ... הקצין לא הגיב     

אחד מהחברים שלנו נמחץ בתאונת רכבת בין שתי קרונות  ,  למשללהסתיים רע מאוד.  

  . היינו צריכים לטשטש ולהעלים את התעודות. אנחנו מזויפות ועליו תעודות 
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 המסע ראשון לאיטליה  :1944/3
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ההיסטוריים          המאורעות  השתלשלות  איטליה  ההבנהעל  שיקלו  תמצית    , אודות 

   : הסביבה החדשה בה פעלתי

הגרמני  שהחלה    הצבאיתהמערכה          הצבא  הצבא לצרפת,  בפלישת  בכניעת  הסתיימה 

אך הכוח הפולש האיטלקי לא   ,1940ביוני    10הכריזה מלחמה על צרפת ב:   איטליה הצרפתי.

  .הגיע להישגים משמעותיים

. מזרח -שטח כיבוש איטלקי זעיר בדרוםומערב, צרפת חולקה לשטח כיבוש גרמני בצפון וב     

את האזור הצרפתי שהיה תחת שילטון איטליה  גם  כבשו הגרמנים     1943אבל ב: ספטמבר  

 ( )  ויקיפדיה: המערכה על צרפת ועל ארצות השפלהכלל גם את העיר ניס  ש  אזור,  הפשיסטית

 ).       

 

מכך         יהודים  כתוצאה  לאזור  ברחו  הרבה  הימיים    הררי מניס  האלפים   שנקרא 

(Maritime Alps)  מ'  2500-2000  של   בגובהפסגות    , ובו בין צרפת לאיטליה    הנמצא.  

    " האלפים  להרי  שנמלטו פישוט נכנה את הקבוצה הזאת בהמשך "יהודים  לצורך

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%99%D7%98%D7%9C%D7%99%D7%94
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ל  הבריחה        גרמה  להרים  היהודים  של  הזו  לבין בי  נתקהבהולה  המחתרת    נם 

דרך לחדש את    מיד כל  חיפשה  הקבוצה היהודית במחתרת הצרפתית   אבל הצרפתית.  

 האלו.  יהודים  הקשר עם ה

מכאן הדרך לבקש עזרה מהקבוצה ההולנדית הייתה קצרה. למה ביקשו מאיתנו?        

גרמנית ידענו  כי  כמוני  .כנראה  הרבה  ומי  מעט  שוטפת  , מי  גרמנית  במבטא    שדיבר 

 .  זה יותר בקלות באזור יוכלו להסתדר ולכן ברלינאי 

שנמלטו         היהודים  עם  הקשר  לחידוש  למאמצים  המחתרת    , האלפים  להרי בנוסף 

הקשרים בין המחתרת הצרפתית לבין הפרטיזנים    שבחידוגם  לעזור  הצרפתית ביקשה  

 האיטלקים שהסתתרו גם הם באותו אזור הררי.  

 Maritimes)   הימיים  אלפים ההרי    מזרח -בדרום ציון  נקודות    ציידו אותי עם כמההם        

Alps)  יכולים להימצא. שהיהודים בהם הם שיערו , באיטליה 

        

ומתן          המשא  את  ניהל  ריילינגר  הקבוצה  ם  עקורט  מטעם  הצרפתית  הקבוצה 

הניירות    .. היו לי הרבה דפיקות לבהודיםהוחלט שאני אסע לשם לחפש את היההולנדית.  

אף  שהיו ברשותי ואפשרו לי חופש פעולה בצרפת לא היו תקפים יותר באיטליה.  בנוסף  

   אחד לא הכיר את הדרך לאיטליה. 

למפקדה   ולאעצמאית,  ת,  נפרד למפקדה   דיווחהבניס    השישב  תהגרמני   המפקדה       

הניירות  של הוורמאכט שאפשרו לי כניסה לכל  .  באיטליה  השישב  הראשית ת  הגרמני

באיטליה.   כבר תקפות  היו  לא  בפאריס  הצטיידות מקום  הצריך  ומסמכים  רות  יבני  זה 

 שיאפשרו לי לנוע באיטליה.  , כאלו חדשים עבורי

מטעם  מסמך שהטיל עלי לבצע משימה סודית    ברשותנו ארגנו מכל הניירות  שהיו         

במסגרת חיל האוויר    העובד    , אני אזרח הולנדי ממוצא גרמני המסמך מציין ש הוורמאכט:  

מטעם  בצפון צרפת ונוסע למשימה שאני מגיע מרואן . (Luftwaffe , הגרמני )לופטוואפה

  קצת   לי   שיאפשר   כך רפל  ומע  קצת המסמך היה מנוסח באופן  באיטליה.   לופטוואפה  ה

 . מטרתו את  להסביר  אצטרך כאשראם ו   חופש
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(  האישית  הזה לא היה שום קשר ישיר לקבוצה ההולנדית )למעט תרומתי מבצע  ל      

קיבלנו    אבל חברים    תמחתרהמהבטחה  בתמורה  להעביר  לנו  יעזרו  הצרפתית שהם 

 שלנו מטולוז ודרום צרפת לספרד. 

של         שמו  את  לי  נתנו  ופעיל    ,פרל"סרז'  "בטולוז  היהודית  הקהילה  מרכזי  איש 

   כאיש הקשר שלי.  במחתרת היהודית,

  40קבוצה של    על  וסיפר לי  ,פרל נתן לי סכומי כסף עצומים בעיקר כסף איטלקי       

  . הוא ידע להגיד לי מניס שנמצאים בין הגבול הצרפתי לאיטלקייהודיות  ילדים ומשפחות  

   .האלפים הימיים לעבר איטליה י הראת  חצו  על ההר, ואז   גבוההם עלו ש

להגיע אליהם, אבל גם  הגרמנים  שנערם בגבהים ההם, מנע משלג  והקשה  ההעלייה       

 . עם המחתרת היהודית בטולוזניתק  את הקשר 

בידי      על    הוא הפקיד  לאחיו שהיה  הילדים  קבוצת  עם    האלפים  ריה פסגות  מכתב 

הוא    ,היהודים ל  הדגישבו  מאוד  חשובים  חסותו  שתחת  הללו  הילדים  כמה  אנשי  עד 

 ילדים(.  לנו  היות והיינו צעירים לא היו   , )לנו להולנדים . צרפתיתהיהודית  המחתרת 

ילדיםואמר  הוסיף    פרל        ההר  על   הורים,    ,נוספים   אחרים,   שישנם  שהגיעו  ללא 

      , ויש לעשות כל מאמץ להציל גם אותם. מארגון יהודי בניס

  איטלקי ה  הצד .  אם כך נשאר  צרפתי גיע מהצד הה ל  אפשרי  בלתי  כמעט   , מאוד   קשה      

יהודים שנמלטו להרי האלפים"   הנאמר לי שכנראה "מה עוד שיותר אפשרויות.  שהציע  

 התחילו לרדת לכיוון הצד האיטלקי. 

להעריך איפה    תיבצרפת ולפי זה יכול   האלפים  י מאיזה מקום הם עלו להר  ידעתי       

 הם נמצאים בצד האיטלקי של ההר. 

   

"הצבא היהודי" של המחתרת הצרפתית בטולוז. ראה פירוט במאמר על ב:' פרל:  חבר  זסר

 אריאדנה_סקריאבינה שמצטטת את ספרה של אנני לטור )וחפש פרל(:

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%93%D7%A0%D7%94_%D7

%A1%D7%A7%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%91%D7%99%D7%A0%D7%94 

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%93%D7%A0%D7%94_%D7%A1%D7%A7%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%91%D7%99%D7%A0%D7%94
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%93%D7%A0%D7%94_%D7%A1%D7%A7%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%91%D7%99%D7%A0%D7%94
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שאמור היה    עם אדם תכננתי להיפגש    ,כי לאיטליהבדר  כבר   , אבלניסבעדיין  עודי ב      

 . ומצבם הילדים מיקום לגבי   מעודכן מידע  למסור לי 

הוא  כאשר  בסוף    .יומיים לו  חיכיתי  ישבתי ו  , שםבבית קפה מסוים קבענו להיפגש         

   . הלאה כמתוכנן  המשכתי .  ידע כלום לא שהוא  הסתבר  הגיע

  , אך כיוון אותי לאיש קשר מסוים בפירנצה  , קשר של אנשי    כתובות    צייד אותי עם פרל        

ליל   שאמור לשוויץליעד,  להגיע    עזור  נהגו  .  ולהוציא את הילדים מאיטליה  השוויצרים 

  .היו מחזירים ילדים יהודים לצרפתלהחזיר פליטים יהודים שנתפסו בגבול,  אבל לא  

  בצרפתית גמגמתי כמה מילים אבל לא יותר. אבל .  גרמנית וקצת הולנדית  ידעתי לדבר

 . אז סמכנו במקרה זה על המזל. אפילו את זה לא איטלקיתב

" של  לפני תחילת הנסיעה הענקתי לעצמי במסמכים דרגת קצין  של "גונדור קורייר     

 מפעם לפעם הייתי מעלה את עצמי בדרגה. והלופטוואפה,  

 

 

 נסיעה עם השוטר האוסטרי: 

כאן המקום לציין      . ממרסיי לגנואה  , בדרכי  יושב בקרון של הוורמאכט  , ברכבת  אני      

 . הוורמאכט    לצרפתים לשבת במחלקות שהיו שמורות לאנשי  אפשרוגרמנים  שה

מצאתי  לפי המסמכים אני עובד עבור הוורמאכט.  ,  לשבת שם אישור  לי כמובן היה         

   . מלא  כבראנשים שהיה   8בתא של מקום ישיבה פנוי 

שזו  ואמר לי  במין ערבוב של צרפתית וגרמנית    לקרון ופנה אלינכנס    SS-מהקצין          

לי  יש  שהשבתי לו    )כנראה חשב שאני איטלקי(   . חוצפה שאני יושב שם ואני צריך לקום

ואם לו יש פה גדול גם אני יכול לפתוח את הפה    , שיש לובדיוק כמו  זכות לשבת בקרון  

  :  בשאלה   עם המבטא הברלינאי שליהוא שאל אותי אם אני מדבר גרמנית והשבתי    .שלי

הוא נרגע וביקש לראות את המסמכים שלי ואני המשכתי לשבת    ?  האם הוא לא שומע

 במקומי.  
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מנסיעה  שזכרתי אותו    , במדים ירוקים לבוש  גם שוטר גרמני  באותה עת  בקרון ישב        

זכותי לשבת  ברור ש, כי  כראויאמר לי שעניתי  ופנה אלי  הוא    .כבר ממרסיי   משותפת שלנו 

 בקרון.  

אית       לנסוע  נוח  מאוד  לי  גרמנית  היה  ולדבר  חברים שיראה    כךו  שאנחנו    . כאילו 

  הוא הוציא   . במהלך הנסיעההמשכנו לנסוע ברכבת  ועברנו את הגבול לאיטליה ביחד 

הצצתי    , לכןלקרוא ספרים אהבתי, ועדיין אוהב    תמיד   .עטוף בעיתון גרמני  ספר  מתיקו

 . ראיתי שזה ספר של שטפן צוויגולעבר הספר  

שטפן צוויג:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A9%D7%98%D7%A4%D7%9F_%D7%A6%D7%95%D7%95%D7

%99%D7%99%D7%92 

    Sternstunden der Menschheit תי את הספר: הכר       

  Stellar Moments of Humankind  . 

וביקשתי ממנו    ,, אמרתי לו שמשעמם ליראיתי שהוא הניח את הספר בצד כאשר         

 .  " אני חושב שאני מכיר את הספר"שגם:  . ציינתי רשות לקרוא בו 

  \ 

         

לא מצא  שכיוון    , שם קנה את הספר הזה  העתיקות היה בשוק  סיפר שו  לעברי  ביט ההוא  

וכך    . עדיף לי לנסוע עם אחד שקורא שטפן צוויג מאשר ספר אחר ש  ברור   . משהו אחר

כך על הסופר אגון קיש. ששניהם  -התחלנו לדבר על סופרים , קודם על שטפן צוויג ואחר

 יהודים ממוצא אוסטרי. 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A9%D7%98%D7%A4%D7%9F_%D7%A6%D7%95%D7%95%D7%99%D7%99%D7%92
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A9%D7%98%D7%A4%D7%9F_%D7%A6%D7%95%D7%95%D7%99%D7%99%D7%92
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 אגון קיש: 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%92%D7%95%D7%9F_%D7%A7%D7%99%D7%A9 

ים משבעה גטאות"  הוא שאל אותי האם אני מכיר את סיפרו של אגון קיש "סיפור        

 והשבתי בשלילה. 

Geschichten aus sieben Ghettos (Tales from Seven 

Ghettos):https://www.amazon.com/Tales-seven-ghettos-Erwin-Kisch/dp/B0007IXNYU 

מאמסטרדם        שאני  לו  למצוא  שיש  ו  ,סיפרתי  שקשה  בגרמנית  ספרים  בשוק  שם 

במקומות אחרים. הוא הציע שאקרא את "סיפורים משבעה גטאות". ואז אני שואל אותו  

שאסע לאמסטרדם ואנסה למצוא הספר. ממשיכים    ומציע   , מיד הוא עונה  "מה זה גטו?" ו

בשם מרטין בובר    , פילוסוף גרמני   , אומר " אתן לך עצה טובה: יש סופרלדבר ואז הוא  

 , זאת גרמנית יוצאת מהכלל, כדאי שתקרא" שכתב ספר על סיפורי חסידים

אור הגנוז: סיפורי חסידים:  

https://www.schocken.co.il/Book/%D7%90%D7%95%D7%A8+%D7%94%D7%92%D7%A0%D7%95

%D7%96+%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8%D7%99+%D7%97%D7%A1%D7%99%D

7%93%D7%99%D7%9D.aspx?code=40-10037 

מרטין בובר:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A8%D7%98%D7%99%D7%9F_%D7%91%D7%95%D7

%91%D7%A8           

אחרי השיחה על    , בשלב זה?.  בובר ומה זה חסיד מרטין  מי זה  שאלתי אותו            

  ואמר המשיך    הוא. מהעינלא  מתוחה,    להיות   האווירה התחילה גטו הבובר ו,צוויג, קיש  

 שהספר על החסידים נמצא בכל ספריה ואני השבתי שמעולם לא שמעתי עליו.  

הוא  גרמניה  לפני האיחוד עם  ושהמשכנו את שיחתנו והוא סיפר לי כי הוא מווינה,           

   . בעקבות האיחוד פוטר אך במשטרה הווינאית,  שירת 

מסמכים בדרכו    עבירמוכעת הוא    ,עכשיו גייסו אותו בחזרה למשטרה האוסטרית         

שהוא  בין היתר  ליווי טרנספורטים. בהמשך הוא סיפר  בעיקר עבודתו היא  . אבל  לווינה

 א אשאל.  של  כדאיהוא השיב ש ?למהלשאלתי מלווה יהודים למזרח. 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%92%D7%95%D7%9F_%D7%A7%D7%99%D7%A9
https://www.amazon.com/Tales-seven-ghettos-Erwin-Kisch/dp/B0007IXNYU
https://www.schocken.co.il/Book/%D7%90%D7%95%D7%A8+%D7%94%D7%92%D7%A0%D7%95%D7%96+%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8%D7%99+%D7%97%D7%A1%D7%99%D7%93%D7%99%D7%9D.aspx?code=40-10037
https://www.schocken.co.il/Book/%D7%90%D7%95%D7%A8+%D7%94%D7%92%D7%A0%D7%95%D7%96+%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8%D7%99+%D7%97%D7%A1%D7%99%D7%93%D7%99%D7%9D.aspx?code=40-10037
https://www.schocken.co.il/Book/%D7%90%D7%95%D7%A8+%D7%94%D7%92%D7%A0%D7%95%D7%96+%D7%A1%D7%99%D7%A4%D7%95%D7%A8%D7%99+%D7%97%D7%A1%D7%99%D7%93%D7%99%D7%9D.aspx?code=40-10037
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A8%D7%98%D7%99%D7%9F_%D7%91%D7%95%D7%91%D7%A8
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A8%D7%98%D7%99%D7%9F_%D7%91%D7%95%D7%91%D7%A8
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, ואז   יהודים שנסעו לעבוד במזרח גם אמרתי לו שאצלנו באמסטרדם היו  ו הוספתי        

ולא    יתנדבו  כדאי שלא    הרא  הוארק בדרך למזרח, אבל ממה ש  היה  שהוא  לי   השיב  הוא

 .  שוב  אותם  אראה   ולא  יותר,  יחזרו   לא הםולהערכתו   לשם,  ייסעו 

עולם לא היה  מש. הוא הוסיף  בהמשך הוא רמז שיש הרבה יהודים שמסתתרים        

השיחה הזו    אבל ממה שהוא ראה הוא מבין את התמונה הכללית.  כזה,   בתוך מחנה

   ששמעתי עד אז. על רצח יהודים  הייתה מבחינתי אוטנטית וביססה את כל השמועות

  , הנסיעה לקחה כיומיים ובהמשך שהיתי איתו בבית מלון של הוורמאכט בגנואה        

   .שלמתי עם תלושים שארגנתי לעצמי בפריז  י רגלהוכ

שאני יהודי,    הביןאיני יודע אם הוא    .הרבה שעות ביחד טרי  עם השוטר האוסביליתי          

. גיס זה, הוא מקור הידע, הסיבה  לי שאחותו התחתנה עם יהודי  טרח לספרהוא  אבל  

הוא    . להכרות שלו עם סופרים יהודייםו,  שלו בנושאים יהודיים לידע  והמסובב גם יחד,  

 זה הדבר הנכון לעשות.  , ולדעתו שבן אחותו מסתתר  גם טרח לספר לי 

למילנומ        נסעתי  לכיוון  בומשם    , גנואה  שזה    VENTIMIGLIA   וונטימיליה רכבת 

בין    ההרים שמפריד שרשרת הזו סלולה במקביל ל  ת רכבתמסיל  .בגבול צרפת איטליה

      איטליה לצרפת.   

   

יצאתי  ההנחיות שקיבלתי בטולוז מפרל           איש המחתרת הצרפתית, שבשליחותו 

קילומטר מאחת משלוש תחנות    20היו מאוד כלליות: "האנשים נמצאים    למסע הזה,

כאשר לא ברור לאיזו  .  "  Limone – Piemonteהרכבת מעבר לגבול בהרים באזור   

 . תחנה הכוונה

, והוא לא היה בטוח שזו התחנה שבה אני  אחת   רכבת  תחנת   של  שם   רק פרל הכיר         

בקו הרכבת    התחנות  משלושתאמור לרדת בה, לכן הדריך אותי, יעץ לי,  לרדת באחת  

 להתחיל משם את החיפוש אחר היהודים.   ווונטימיליה -קוניאו

 

 https://ecobnb.com/itinerary/cuneo-ventimiglia-railway וונטימיליה-קוניאו רכבת

https://ecobnb.com/itinerary/cuneo-ventimiglia-railway
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במקום  למפקדה  הלכתי  Cuneo  "ו קוניא"  עיירהל   הגעתיעם          דיווחתי    .הגרמנית 

לדבריהם המשימה      .אותי באקדח   ציידו   ם הלכך  הסודיות ובתגובה    תוכניותייעל    הםל

   .המשימה  בסוף  ולהזדכות לחתום צריך הייתי  האקדח שעל כמובן . מסוכנת  שלי

באותו ערב,  בו התיישבתי  קפה  הבבית     ומסעדה במקום.  מלוןהפנו אותי ל  במפקדה      

   של באיי המקום שכולם היו גרמנים לובשי מדים.    הקשבתי לסיפורים

 

   

 )כיום( בקוניאו המפקדה בניין

יותר מאשר מותר          ברור היה שהם מרגישים  להם.  היה  הם הרשו לעצמם לספר 

 .  אחד משלהםנתפס בעיניהם כשאני בבית, ו

ההנחיות שקיבלתי    כי    ,באיטליה מצאתי במזל   האלפים  להרי  שנמלטו  יהודיםאת ה       

   . היו מאוד כלליות   איש המחתרת הצרפתית שבשליחותו יצאתי למסע הזה, בטולוז מפרל  

שהיה בעצמו חבר המחתרת בטולוז ושהה  צייד אותי עם תמונתו של אחיו    פרל         

        .(NIZZA)  “ניס"מ םעם הילדים על ההר, ועם תמונות נוספות של יהודי

  . נסעתי לתחנה האמצעית מתוך השלוש  . (   Cuneo)   "קוניאו הגעתי ל: "יום למחרת          

 .  ניחוש שלי , הטלת מטבע, סתם למה אמצעית? 
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 מהרכבת  ציפי ירד, באחת התחנות Limone-Piemonte ל  Cuneoמ הרכבת  מסלול

  

 Limone-Piemonteל  Cuneoמ במסלול הרכבת  יםגשר

  לאכול   היה  אפשר  שבומרזח היחידי בכפר  ה בית    קפה/ הבית  ב  יהתיישבת  בתחנה        

 .  לשתות משהו ו

לשם גם  לגמרי במקרה הגיעו . אנשים  הרבה בכפר  והתאספושוק  יום היה  זה        

  חודש/חודשים כדי לקנות  כל   לכפריורדים היו  אלו  רועים . בד"כ ההר  מן  שירדו רועים 

 . וחיטה בהר כמו מלחלמעלה  נמצאים ים ומוצרים שאינם מצרכ

.  מכירים אותו    הםלברר אם    כדי  פרל  של  אחיו  שלעם התצלום  עברתי בין האנשים          

של    מההר והנחתי לפניה על השולחן את התצלום   ירדההנשים שלמזלי ניגשתי לאחת  

 . האח
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כעבור כמה זמן שמתי כסף    .  ידה והיא הסתכלה אלי ולא אמרה דבר-על  י ישבתהתי       

 . על השולחן ופניתי אליה באיטלקית מעורבת בצרפתית 

למעלה בהרים. היא הסבירה לי שאם אתן      שגרים  "וא הבר"שם  : יש  היא אמרהאז         

 . הייתה בדרכה לביתהקנתה בכפר מלח והאישה לה עוד כסף היא תלך איתי לשם.  

שאמורות    ,של טייסים   , כמה חפיסות שוקולד   גםלי    ו והי  , לפני זה  למזלי אכלתי מעט        

 .  בשוק תפוחי עץ שקניתיי נשועוד  , ליום שלם היו להספיק

על  שהיו בו מצרכים  היא עם תרמיל  .  כמעט יום שלםאת ההר    יחד ועלינו    ,הלכנו        

 .  היהודים בכפרמוסתרים  היו שבו  מקום להיא הביאה אותי למעלה, כך הגב. 

ללא חלונות,     ו . הבתים הימסלעים   בנוייםבתים    4-5כ  היו  על ההר  לכל משפחה         

ביחד ו  גרוהכפריים   העיזים,  ,  כולם  הפרות,  שלי  התרנגולות ועם  הראשונה  התגובה   .

 וגם זה לא בטוח.  הייתי מכניס אולי  פרות,  הייתה שלבתים הללו 

   . כאלה  גרים בבקתותומפוזרים על ההר  הרועים איטלקיים  ב    מלאהיה    כולוהאזור          

כל פעם  בין הבתים.  עם הבקר והעיזים    שנדדו     אנאלפביתים  כל האנשים על ההר היו

 מחפשים מקום מרעה חדש.  היו במקום אחד שנגמר העשב 

את היהודים  ראשונה  ה  בפעם פגשתי  ושם    לו לההיא הביאה אותי לאחד הבתים         

   שהיו מוסתרים שם. 

הם  לכן בהתחלה    , הגרמנים מחליטים לפעול נגדםשמידי פעם  במעורפל  הם ידעו         

 הבטחון חשד שאני גרמני העוסק בריגול.  על  אחראי  ה . חשדו בי

כשהראיתי להם את המכתב מצרפת ואת תמונתו של האח  ו, חקרו אותיוהם בדקו         

של פרל  גם כשהראיתי את הכסף שהייתי אמור להעביר לאח    .  הם טענו שהמכתב מזויף

בשלב    , אבלאיזו ברכהאפילו    , אגיד משהו בעברית עדיין לא האמינו. הם ביקשו שאני    הם

 תי שום ברכה בעברית.  זכרלא  כבר ההוא 

שאימי הייתה מברכת  וגם בברכה    ,בהמשך נזכרתי בכמה מילים בעברית מהבית      

ברכות על היין  ו  , "שמע ישראל"   גם מתפילתזכרתי קצת    .  שישי בערבעל הנרות ביום  

"  . ששמעתי בבית זה לקח  .  ידעתי   לאלשמוע    שהם ביקשו  " עשרה -שמונהאת תפילת 

 הרבה זמן עד שהאמינו שאני יהודי. 
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כי    המזל שיחק לי, .  יחיזקו את טענותיממש  ברשותי היו מסמכים גרמניים  שלא         

היהודים  המבוגרים  בסופו של דבר   , ואף אחד לא היה יודע על כך.הם יכלו להרוג אותי

 שזו בעצם הייתה המשימה שלי.  ,הילדים  מם של מיקוגילו לי את 

 

  

 אזור האלפים מעל קוניאו 

יהודיות שאירחו אותי אצלם    משפחותכשישים  , ומעט מאוד צעירים   שהו במקום            

כך  ו  . שאירחו אותם לאיכרים  שילמו,    / את הכסף שקיבלו ממני הם העבירו  כמה ימים.  

   . פעולה איתיהתחילו לשתף האנשים על ההר לאט, לאט, 

שהו הפרטיזנים האיטלקים. המשפחות היהודיות הכירו    הר קרוב אלינו   על פסגת         

הם  ביקשתי לעלות אליהם, אך  .  מאוד איתם   את הפרטיזנים הללו, והיו בקשרים טובים 

 .  לי לא אפשרו 

חקרו אותי בגרמנית )היהודים ידעו  וירדו ממהר    איטלקים   שני פרטיזנים  לחליפין        

אנשי  של  כתובות  האת  להם  סירבתי לתת  אבל    , יהודיכ   הזדהיתי בפניהם    . רק יידיש(

 . נוכחותי על ההר הפרטיזנים קיבלו את  פו של דברבסו שלי.  קשר ה

הפרטיזנים האיטלקים  האיטלקים, היהודים ,  האנשים על ההר:    צריך להבין שכל        

לא היה להם רדיו ולא היה  .  היו מנותקים לגמרי מהנעשה באיטליה  -שפגשתי בהמשך

, כולל אחיו של  ב אחרי מהלך המלחמה. כולםועקדרך לכל  הייתה להם  לא  להם חשמל.  

 שאלו אותי האם המלחמה נגמרה?   פרל,  

נמצא  ש  הבטחתי להם    הילדים.בדיוק נמצאים  היכן  סיפרו לי  היהודים שעל ההר         

מהם  ביקשתי    .להוצאת הילדיםתוכניות מעשיות  נדברנו שאחזור עם  ו  מוצא עבורם,   דרך
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מחולקים  מראש  אך    . שיאספו את כולם במקום אחד   כדאי   ,בפעם הבאה  לקראת בואיש

       שלוש קבוצות.ל

,  המשפחות היהודיות להעביר לספרד את     איתה הגעתי,   למרות הכוונה הראשונית        

בנוסף   ההר.   את  לרדת  להם  יאפשר  לא  הגופני  שמצבם  הסכימו  הערכתי  כולם  לא 

            להיפרד מן הילדים שאמורים היו לעבור לשוויץ.

מהה         שירדתי  שישנאמר    רלפני    10-12כבני  צרפתים  ילדים    40כ: עוד    נם לי 

הם  כדי להגיע אלי  .בסביבה  בהריםשמפוזרות  בבקתות  שמסתתרים יחד עם הוריהם   

.  לפני התחנה בה ירדתי אני אחת    :הראשונה מבין השלושה  רכבתה צריך לרדת בתחנת  

מבוגרים מאוד הצליחו לעלות את ההר מהצד  אנשים  שחלקם היו    ההורים לא הבנתי איך  

 הצרפתי שלו. 

אצל משפחה איטלקית    ילדיהם עם  נוספות שגרו    ותקבוצ של    םפרטיהאת  גם  קיבלתי        

 נסעתי אליהם על מנת לוודא את מצבם ומיקומם.   בדרכי למטה  . בעמק

ידיעה  שאת הילדים יעבירו לשווייץ מהוחלט  ההורים  כל  בהסכמת          תוך הבנה או 

ילדים.   מחזירים  אינם  לציין שהשוויצרים  המקום  בין  ש  כאן  הקשר  שנותק  לפני  עוד 

הועבר   האלפים,  להרי  שנמלטו  היהודים  לקבוצת  הצרפתית  כסף  סכום  המחתרת 

לשווייץ. יתכן שהפרטיזנים לא  הללו  הילדים  את  מנת שיעבירו  -לפרטיזנים האיטלקים על

   לקבל עוד כסף.בתקווה  מיהרו לעשות 

אחרי המלחמה פגשתי בצרפת את איש הקשר בין  אקדים את המאוחר ואספר ש       

חלק    שהם הצליחו להציללי  סיפר  משפחות היהודים לבין הפרטיזנים האיטלקים. הוא  

להרוג    שהפרטיזנים החליטו אבל הסיפור המעניין יותר היה אודותי: מסתבר    מהילדים.

    . בהמשךשינו את דעתם אבל  ,אותי  ליתר בטחון 

ברומא    , בפירנצהשל אנשי קשר  כתובות    ציידו אותי עםהם  לפני צאתי לדרך חזרה           

 ובמילנו עם כל מיני בקשות ושליחויות שאעשה למענם.  

שעל  הבנתי     המשכתי לפירנצה על מנת לקבל הנחיות להמשך הפעולה.בשלב זה         

לא    י ההמשך.מדוקדק לגבתכנון  ו  , כסףמידע,  יותר  מנת להצליח במשימתי אני זקוק ל
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  יותר   צעירים אנשים הלו  , אפשרות לקחת את הילדים ולהעביר אותם לשוויץ ה  בידי  הייתה

 .  למחתרת הצרפתית הצעתי לנסות לעבור לספרד או לחבור 

לפירנצה         עם    הגעתי  להיפגש  הקשר  ורציתי  איטלקי  שלנו,  איש  משטרה  קצין 

שמסתובבים שם אנשים שלפי לבושם  . כשהגעתי לביתו ראיתי  איתנו   ששיתף פעולה

 לא העזתי להיכנס כי הבנתי שתפסו אותו.   .זיהיתי אותם כאנשי גסטאפו 

ועליתי שם  ,שוטר  ה מול ביתו של  ניצב  ש  נכנסתי לבית  , לכן העסק נראה לי חשוד         

יותר, שאנשי הגסטאפו    השגחתי  שקיף  על דירתו של הקצין.להכדי    לקומות גבוהות 

של דירה,  בפעמון    וצלצלתי  בבניין    שתי קומותירדתי  מיד    .עלי מבית הקציןתצפתים  מ

 ו אותי לביתם. סהם הבינו את המצב והכני למזלי .כאילו אני בן משפחה שלהם

שנקרא בדרכי  שאלתי שומר איטלקי    .הלכתי לבית הכנסת שהיה כבר סגור משם             

  . שימש המבנה קודם, והוא סיפר לי בפרוט מה עלה בגורל בית הכנסתאם הוא יודע למה  

 אין כבר יהודים.  בפירנצה השומר אמר ש שהתפללו בו,  יהודיםל  מה קרהשאלתי ול

 

כתובת  ל  לאיש קשר שאת כתובתו קבלתי, ומשם המשכתי  ,נואנסעתי למיל   פירנצהמ

 , אנשים רציניים   פרטיזנים איטלקים ת  קבוצ  ל נציג ש  שתי פג  בוורונה  נוספת בוורונה.

יתה מוכנה להעביר את הילדים מאיטליה לשוויץ ובתמורה ביקשה רק החזר  י שה  ,מאוד 

  מוורונה חזרתי לצרפת.  . הוצאות



124 
 

 המסע שני לאיטליה :  4/1944-1944/3
 

שהייתה חלק מהמחתרת     .O.J.C  ה:   המחתרת היהודיתישבה הנהגת  בטולוז          

בפירנצה  שקצין המשטרה    בשלב הזה    שכבר ידע,  פרל סרג'    עם  שם נפגשתי  .  הצרפתית 

המשפחות  ודיווחתי לו שמטרת הנסיעה לאיטליה היא מציאת פתרון עבור הילדים    .נתפס

 היהודיות שעל ההר. הוא הציע שאבקש עזרה גם מהצלב האדום ברומא.  

)קופונים    . לאיטליה  שוב נסעתי  אז           בקרון המסעדה  ישבתי  לניס,  בדרך ממרסיי 

שנינו בערך באותו    .יושב מולי את השכן של סבתי מברלין  אני רואה  פתאום  וכסף היו לי( ו

י שהיו  י הוא הכיר גם את הור,  סבתיאצל  זמן  תקופת    תי גרכאשר    , בברלין,בזמנו  גיל. 

 באים לשחק עם הוריו קלפים .  

וכמובן התבגר כמוני,  הוא         דין    עם   נסעהוא    רכבתב  .קצין בוורמאכט ונהייה עורך 

 .  ולשנינו היה מאוד לא נעים ולא רק מהסיבה הזו  ,אשתו   הנשה שאיניא

יין או  איתו  זמן מה בשקט ואז שאל אותי באם ארצה לשתות    המשיך לשבתהוא       

בכלללא  .  בירה עניתי  לא  אז  לעשות  מה  לבדוק  ידעתי  הצבאית  המשטרה  הגיעה   .

הבנתי    . וראה את המסמכים ההולנדים שלי  לרגע את מבטו,  השכן הסיטבן  תעודות.  

אמנם אתה לא רוצה  " הוא אמר:  אז  אבל  ,  דע את שמי האמיתי ויו  , אותי  זהה  כמובן שהוא  

יכול למסור דרישת שלום לאבא שלך  אם אני כותב את הדברים    . "לשתות אבל אתה 

 הללו סימן שעברתי בהצלחה את הבדיקה של המשטרה הצבאית. 

כלפי    נעשה במזרחהשסיפר לי על    , כומרשהיה גם  חייל,  גם  פגשתי  ברכבת הזו         

  על כפרים רוסים שרופים לגמרי, על המוני אנשים הרוגים, ועל כך   הוא סיפר  היהודים.  

ושהמציאות שם שונה לגמרי ממה  ,  באופן לא חוקיכלפי היהודים    הגרמני נוהגשהצבא  

   .  ותבים בעיתון שכ

לאיטליה        בדרך  הפעם    כמו  דרך    להריםבדרכי  גם  הגרמנית  העברתי  מפקדה 

  שידרתי   .  כובע   , מגפיים:  הגסטאפו  של ) אזרחי(    ",Civilלבוש "   הייתי   (Cuneo)   . קוניאוב

קיבלתי שם קופונים וכרגיל דאגתי שיחתמו    פו עומד לפניהם. אלכל העולם שאיש גסט 

כל ארוחה, כך שהיו לי עדויות חתומות על כל    אחר כולל  כל דבראו    ,כסףהעל קבלת    :לי

   ההתנהלות שלי.
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אכלתי שם ארוחת ערב כך שכולם ראו  ו  יהצגתי את המסמכים של לשם  ע  יגבה        

בבר .  אותי ועם המפקד שלהם  איתם  ודיברנו   ,ישבתי  את  גם הפעם  ו  ,שתינו  חשפתי 

ולא הרגשתי    ,בטחון עצמי  הייתי מלא  .סודי של הוורמאכט הולנדי  בלדר  כהכיסוי שלי  

 גרמני. ה צבא  ה  של  להקהתה של  ביחד להופעלהזמנה שלהם ללכת    י כמובן שנענית  פחד.

לשיחות    הקשבתיעם גרמנים    נפגשתי  בהם  גם הפעם כמו ביתר הפעמים בעבר         

   עם השני.האחד בחופשיות  על כך דיברו  הם ו , ביחוד לגבי התוכניות של הצבא ,שלהם

היו להם מדים   .קוניאו הייתה יחידה של חיילים רוסים/קוזקים בשרות הגרמניםליד       

 : "ותגי יחידה שלהם הקוזקים  כובעי "גרמנים אבל עם  

סיפרו        פקודה  הגרמנים   הרוסים    על  יומיים  ללו  השהקוזקים  בעוד  לצאת  קיבלו 

להרים   פרטיזנים   כדי שלושה  כך   הם .  לחפש  על  הפרטיזנים    דיברו  שולטים  שבהרים 

ל וצריך  מהם ל  מאוד האיטלקים  נכנסים  לדבריהם      . היזהר  ההוא  הגרמנים  רק  לאזור 

 לפעולות מיוחדות ומיד יוצאים משם.  

לי    הסביר יור שאוורמאכט" עם קצין וורמאכט בכיר בדרגת מ הישבתי  ב"תיאטרון        

כיוון    , מהגרמניםיותר טוב  זאת  כשהקוזקים הרוסים שבשירות הוורמאכט יבצעו פעולה  

את האנשים שלנו ואת הפרטיזנים    זהיר אש   כדאי חשבתי שש  כמובןשהם אכזרים יותר.  

 האיטלקים. 

        

 השנייה העולם במלחמת איטליה בצפון  הגרמנים בשרות קוזקים
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,  שם  ם היהודי  אל  , ההרים   אל   שוב נסעתי  לאחר שמילאתי את כל אשר הוטל עלי,         

   . הפעם עם הרבה כסף

עם היהודים    קודם       אלו שפגשתי בעלייה הראשונה שלי.     , שגרו על ההרנפגשתי 

לפגוש את  ו  , יאפשרו להם לנסוע ברכבתאשר  ו  , בטולוז  שארגנו נתתי להם כסף ומסמכים  

 הקבוצה השנייה שגרה בעמק.  

כשסיפרתי להם על הקוזקים ועל    הם מאוד פחדו שיתפסו אותם ללא המסמכים.       

כי איך    , שוב נשמעתי באוזניהם לא אמין.התוכנית של הגרמנים  להביא אותם למעלה 

 שיהודי מעודכן בתוכניות של הצבא הגרמני.  זה יתכן 

הם    בתום החקירות   , בואייומיים אחרי  . ,  אותי   חקרויזנים  הפרטשוב, בפעם השנייה,       

   . מתקרבים רוסים ה הקוזקים  את  שגילתהשלחו תצפית 

משופעים בשבילים  שרצים בין הגבעות השונות, או מחברים ביניהן,  הרי האלפים       

ונחבאים מעין רואה.     הללו הפרטיזנים הכירו את המעברים  שצמודים לצוקים תלולים 

  . הצטרפתי אליהם, והתמקמו בעמדות ששלטו מלמעלה על השביל שבו התקדמו הרוסים

 רוסים יגיעו. קוזקים האיתם שהוחיכיתי 

הרבה  אבל לעומת זאת    , תת מקלעים, קרי:  נשק קלמעט  היה  פרטיזנים  ברשות ה         

לא רציתי להשתמש    .ברישיון מזויף( שקיבלתי מהגרמנים, )היה אקדח  ברשותי  רימוני יד.  

שלי לשימוש לא  הסבר  ה  בטחלו  ,בו כיוון שהייתי צריך להחזירו לגרמנים בסוף המשימה

 .  זה  במקרהתאים ה

https://en.wikipedia.org/wiki/1st_Cossack_Cavalry_Division
https://en.wikipedia.org/wiki/XV_SS_Cossack_Cavalry_Corps#/media/File:Bundesarchiv_Bild_146-1975-099-15A,_Russland,_Kosaken_in_der_Wehrmacht.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/XV_SS_Cossack_Cavalry_Corps#/media/File:Bundesarchiv_Bild_146-1975-099-15A,_Russland,_Kosaken_in_der_Wehrmacht.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/1st_Cossack_Cavalry_Division#/media/File:1st_Cossacks_Division.svg
https://weaponsandwarfare.com/2019/12/24/the-cossacks-of-the-wehrmacht/
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אחד לקח על עצמו  . פרטיזן  ם ידעתי בדיוק מה עושים איתלא  ש  יםנרימולי  נתנו גם           

אספור    ואח"כ  ,זורק רימון אזרוק גם אני  שאם אראה אותו  : אמר לי  , וכך להדריך אותי 

 לראות האם פגעתי.   כמה שניות

המטרה של הקבוצה הקטנה    . ןרימו החזקתי, ובטח לא זרקתי לא  מעולם לפני זה          

   לסגת לעבר מארב של קבוצה יותר גדולה.  , ואח"כ הייתה לפתוח בירי תי תצוושבה 

בירי         להיות הראשונים לפתוח  לעכב את  כיוון שהיינו  אמורים  הייתה  והתוכנית   ,

את  .  למטה  לחכות להם במורדות ההרהשכיבו אותנו    הכוח הרוסי כבר בתחילת ההר 

   מיקמו מעלינו במעלה ההר.  הפרטיזנים עם תתי המקלע,

מכלי הנשק    וירינושהיו ברשותנו  את הרימונים  ליהם  עזרקנו  גיעו  ההרוסים  ה  כאשר      

 .  שהפרטיזנים הצליחו להשיג

לפרטיזנים האיטלקים.  ברלין" שהצטרפו  -מ"החלוץ  בקרב השתתפו בחורות יהודיות       

 עם הקבוצה היהודית שאותה ביקרתי על ההר. לא היה להן שום קשר  

אבדות בנפש. מהצד שלנו   הרבה  ופצועים    הרבהבו    היו ו,  הקרב היה רועש מאוד       

 על חמורים.   הובילומפגז תותח שהקוזקים  בחורה יהודייה   הרגהנ

וויתרו  עשו את שלהם ונסוגו למטה לעמק. הם  שהקרב נגמר, שהם  הקוזקים חשבו       

הניסיון   לתוך ההרים. על  למעלה  בחזרה    לעלות  שמעתי במסעדה     לקוניאוכשהגעתי 

 בהרי איטליה...  היהודייגרמנית שנהרגה בחורה גרמניה 

והאבדות, אם היו כאלו הם של    אפס אבדות לגרמנים.   : קרב   סיכמו אתהגרמנים        

 . רוסיםה הקוזקים הכוחות 

    

צלב    עיטור   את  קיבל   הצרפתית  למחתרת  בעזרה  ו עבור פעילות, אבל,  סיפר לא    ציפי  

 המלחמה הצרפתי עם כוכב. 

CROIX DE GUERRE AVEC ETOILE 

 Ministry of Armed Forces  French Internal Resistanceידי:  -העיטור ניתן על

Approval Commission, 
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מהפרטיזנים האיטלקים קיבלתי כתובת של מקום בו אוכל להשיג ניירות בשבילם כאשר  

  , הם היו כולם בעמק .  ילדיםה בו שהו שני ה ריכוז ה משכתי לעבר ה הקרב לאחר  . ראחזו 

בגרמנית  רה ליד שלט עליו כתוב  בעש הייתה ברכבת קלה,  הנסיעה    . בבית משפחה גדול 

   ." !!טרוריסטים . כנסיה"זהירות, אסור ל

ממנה  הורידו    .י קילומטר לפני החווה שהייתי אמור להגיע אליהנהרכבת עצרה כש         

           .מכיוון שהיה מותר רק לאיטלקים לעבור  מעבר לשלט  הזה   , את כל הגרמנים

מופרז           לעצמיבביטחון  בנסיעה,    , חשבתי  להמשיך  מותר  לי  כיוון  שלי  את  שהיו 

 . המסמכים האיטלקים המתאימים

.  רצה לחקור אותי הוא  וחשב אחרת.  אבל הקצין האיטלקי של המשטרה הפשיסטית         

 . אני לא יודע איטלקית והוא לא יודע גרמנית ולא עניינו אותו המסמכים שלי

חתכו לי את סוליות    , קחו את האקדח שליל ,  עשו עלי חיפוש.  הוציאו אותי מהרכבת       

    הוציאו לי שן ואני לא הבנתי למה.  ו הכו אותי, הנעליים שלי כידי לחפש גם שם. 
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בהמשך    .  אני צעקתי כל הזמן שאני רוצה לדבר עם המפקד הגרמני של קוניאו        

 .  האיטלקים הביאו קצין שלהם שדיבר גרמנית 

כך  אוהבים את  -לא  כל  הםשהרביצו לי והוספתי שיש לי הרושם שהתלוננתי    בפניו      

וביקש לראות את המסמכים שלי,  כמובן הכחיש זאת מיד,    הקצין האיטלקי    . הגרמנים

לו את כל החותמות והקבלות שאספתי כבלדר סודי  הראיתי    .מושלמים   נראושכמובן  

מסמכים.... )ואני חשבתי: כמה  מכל הדרך מפריז. האיטלקי אמר שכל אחד יכול לזייף  

 שהוא צודק...( 

ביקשתי עוד פעם לדבר עם המפקד הגרמני של קוניאו, אבל האיטלקי אמר שאין         

עם המפקד הגרמני שהורה לו לשלוח    לבסוףאני התעקשתי והקצין האיטלקי דיבר    . צורך

   .אותי ברכב לקוניאו 

לי את כל המסמכים        בקוניאו ביקש מהם שישלחו אותי    המפקד הגרמני ו  החזירו 

בדרך השמדתי את כל הניירות הכפולים    ,איטלקים הסיעו אותי אליו  ז'נדרמים שני  . אליו

   .שלי

כשהגענו למפקד הגרמני הוא טפח לי על השכם ושאל אותי מה אני עושה שם.         

הסכים  הוא    .אמרתי לו שהאיטלקים שונאים את הגרמנים והראיתי לו שקיבלתי מכות

שיום לפני זה צוללת אנגלית  הוסיף אבל  , אמר שזו באמת חוצפה מצד האיטלקים ו  איתי

במסמכים   מצויד  בצוללת  הגעתי  שאני  חשדו  והאיטלקים  החוף  על  אנשים  הורידה 

 גרמנים. 

יומיים    הזכרתי         לפני  יחד   ,בבר  ישבנו שנינולמפקד הגרמני שרק  הצגה  ל  והלכנו 

 שבטח לא הגעתי רק אתמול בצוללת מאנגליה.כך  אח"כ, ודיברתי איתו 

נוהגרמני  מפקד  ל          ולהתלונן "ת לא  איתי,  שככה הם האיטלקים,  ר אלא להסכים 

נתנו לי כסף עבור הנעליים וקיבלתי  .  " הם אוכלים מקרוניושאי אפשר לסמוך עליהם,  ש

 תעודה על זה שהם שברו לי שן עבור רופא השיניים. 

עם    ,העברתי למשפחה בעמק את הכסף             הילדים  יחד  להוצאת  הוראות בקשר 

שם.  הילדים  ואת  המבודדת  המשפחה  את  לראות  עצוב  מאוד  היה  כאן    לשוויץ.  גם 

 . המבוגרים לא רצו שנעביר את הילדים לשוויץ
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השנייההגעתי            אותו  שם    פגשתיו  ,לפירנצה   בפעם  איטלקי  /איש קשראת  קצין 

העברתי לו את  .  שרציתי לדבר איתו  אנשי הגסטאפו בפעם הקודמת  " ביקרו"שאצלו  ו

הילדים. לגבי  והמידע  שה   ההוראות  ברשותי  מסמכים  כיוון  לנוע  שהיו  לי  אפשרו 

 ביקש ממני להעביר מידע לאדם בכתובת מסוימת ברומא.  הוא , בחופשיות

המשימה    . הצלב האדוםנציג  ו לי עם  לפגישה שתיאמ  המשכתי לרומאמפירנצה          

אבל    .מעבר אנשים לשווייץעל לדון איתו המתאים  את האדם בארגון למצוא שלי הייתה 

בזמן  במרחב באווירי של איטליה    השליטהכי  ברכבת  לרומא כבר אי אפשר היה להגיע  

   .של האנגלים  כבר הזה הייתה

יל  חשל השליחות הסודית מעם התעודות  נכנסתי למפקדה הגרמנית  במצוקתי          

 על מנת שיסדרו לי תחבורה לרומא.  האוויר הגרמני  

ללא מדים הם  דרך הוורמאכט אבל מכיוון שהייתי  לרומא  יתי לסדר תחבורה  סני       

     של צרפו אותי לשיירה צבאית  עזרו לי וש  SSאנשי המדווקא  העזרה הגיעה    .  סרבו לי

 מכוניות כולל תותחים נגד מטוסים.    30 -  20כ

לרומא.         פירנצה  בין  יפה  עיר  עברנו בסיינה,  פרטית. בדרך  למכונית  אותי  הכניסו 

אני רציתי לנצל את שעות היום לסיור  ואילו    , לנסוע רק בלילה  היהבזמן ההוא מותר  

   .מאוד בעיר, כי ידעתי שהעיר יפה 

כי רק    מזל  לי  היהבנו.  במסעדה ותוך כדי ארוחה במסעדה הייתה הפצצה שפגעה        

 נפל עלי, כך שנשארתי שלם למעט פציעה קלה.  הגמלון של הגג 

הרבה צעקות של החיילים הגרמנים. הוציאו  פאניקה והייתה  עפו שם,  הרבה צלחות        

 כלל תיק קטן ובו מסמכים, אוכל וכלי רחצה.  שכל רכושי  משם עם  אותי

יו בתיק.  הביקשו את המסמכים שלי שושם  פינו אותי למרפאה של הצלב האדום,         

סודיים  מסמכים  בתיק  שהיו  התיק.  ו  ביקשתי   מכיוון  את  למצוא  הוראה  לאחר  ניתנה 

שש הרגשתי  התיק  את  התיק  עצם  מצאו  את  למצוא  להיחשב  הבקשה  הייתה    יכולה 

יכולים למצוא בטעות  שם  ם לא פתחו את התיק שלי,  ה מזל שאבל    פה.וחצל הם היו 

 להסביר את זה. מאוד מתקשה מן הסתם הייתי  .  ללא הפרטים  -בלנקו  -מסמכים 
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כיוון שגרמנים כבר התחילו לברוח     ,לרומא כבר אי אפשר היה להגיעבכל מקרה        

עברתי דרך מילנו    . חזרתי בחזרה לפירנצה  .  ברכבים פגועים  כולו  זרוע הכביש היה  .  שםמ

 ונסעתי לטולוז. 

הרגעים הכי מפחידים  במסעות לאיטליה היו הפעמים שבהם  חציתי את הגבול.        

   . הרבה כאלההיו עוד אבל נזכרתי בהן, שהמקרים שסיפרתי עליהם כאן הם אלו 

לטולוז         אנשי  וחזרתי  עם  מנפגשתי  המידע    . המחתרתפרל  כל  את  להם  מסרתי 

מצאנו את הילדים שעל ההר,    ואת הכסף שנישאר לי.שעל ההר,  לגבי היהודים  שאספתי  

 . חובתנו למחתרת בטולוז ומלאנו את   סיימנו את חלקנו  בזה 

עם    אלה    , או עם הפרטיזנים האיטלקים  לא סיפרתי על השתלשלות האירועיםלפרל        

נצרתי בתוכי    זההמחתרת הצרפתית. את הסיפור השל    כי זה לא היה עניינה    , הגרמנים

סיפרתי  ו למעט  לא  חודשים,  הרבה  אקהרט(    ליעלבמשך    הכשרה ב  חברתי  )לולי 

כאשר      באיטליה  י כל קורותיסיפרתי לה את  עוד, אז    לא יכולתי להתאפק  .  מיררבוירינג 

   . בפריז באופרה ביקרנו 
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 אנשי המחתרת  5ותפיסת  אחרון בפריזשבוע   :4/1944
 

  ועדכנתי אותם   ,קיאהמ  מחתרת אנשי  ועם    ההולנדיתנפגשתי עם חברי המחתרת        

 . חזרתי לפריז לעבוד עם חברי מההכשרהו  ,בקורות אותי 

ריילינגר         קנינו  לאופרה.  כולנו  בהליכה של    חגוג את חזרתי בשלוםשנ  הציעקורט 

  , הוורמאכטהשמורים עבור  לחברים שלנו על חשבון המקומות    לאופרה   כרטיסים   23כ:

   . והלכנו לאופרה של פריז

  . הגרמנים ישבו בשורות הראשונות וכל הקבוצה שלנו תפסה שורה אחת אחריהם      

לא עלה על דעתנו  שזה    .אחריות מצידנו אבל בדיעבד זה היה חוסר  נהנינו מכל רגע,  

 מסכן אותנו. 

 https://en.wikipedia.org/wiki/Paris_Operaפריז:  - אופרה

 

 המחתרת ההולנדית והוורמאכט בפני  –הופעת אופרה בפריס 

https://en.wikipedia.org/wiki/Paris_Opera
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      הגסטאפו  טההגסטאפו, האופרה ומ ייד-עלהחמישה  ו: המלון נתפספריז

כתובת         הייתה  מאיתנו  אחד  בטולוז  לכל  כתובת  גם  הייתה  ולי  בפריז,  .   רשומה 

זו הייתה כתובת פיקטיבית    . לא גרנו שם  , אבלזוג   על שם של  רשומה  הייתה  תמיד הדירה  

 . לפי הצורך  אנשיםבה כדי להלין בה שהמחתרת השתמשה  

: קורט ריילינגר,  בפריז   חברי הקבוצה שריכזו את הפעילות   התכנסנו    27.4.1944  : ב      

ן אותם  לעדכ  אמור  הייתי  בהיעל )לולי( אקהרט, ארנסט הירש ואני שהוזמנו לפגישה  

שלא  כך  על  באה להתלונן  שגם סוזי הרמן  במקרה  באיטליה. בחדר הייתה    פעולותיי   לגבי

 :  כרטיס לאופרה   ,כמו כולם , גם היא קיבלה

סוזי הרמן:  

https://infocenters.co.il/gfh/pdf_viewer.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=pdf_viewe

r&rsvr=4&param=%3Cwords%3E%D7%94%D7%A8%D7%9E%D7%9F!35;@%D7%A1%D7%95%D7

%96%D7%99%3C/%3E%3Cpdf_path%3Emultimedia/Files/Idea/%D7%A0%D7%9B%D7%A0%D7%

A1%20011567-1.pdf%3C/%3E%3Cbook_id%3E54763%3C/%3E&param2=&site=gfh 

https://infocenters.co.il/gfh/pdf_viewer.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=pdf_viewer&rsvr=4&param=%3Cwords%3E%D7%94%D7%A8%D7%9E%D7%9F!35;@%D7%A1%D7%95%D7%96%D7%99%3C/%3E%3Cpdf_path%3Emultimedia/Files/Idea/%D7%A0%D7%9B%D7%A0%D7%A1%20011567-1.pdf%3C/%3E%3Cbook_id%3E54763%3C/%3E&param2=&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/pdf_viewer.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=pdf_viewer&rsvr=4&param=%3Cwords%3E%D7%94%D7%A8%D7%9E%D7%9F!35;@%D7%A1%D7%95%D7%96%D7%99%3C/%3E%3Cpdf_path%3Emultimedia/Files/Idea/%D7%A0%D7%9B%D7%A0%D7%A1%20011567-1.pdf%3C/%3E%3Cbook_id%3E54763%3C/%3E&param2=&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/pdf_viewer.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=pdf_viewer&rsvr=4&param=%3Cwords%3E%D7%94%D7%A8%D7%9E%D7%9F!35;@%D7%A1%D7%95%D7%96%D7%99%3C/%3E%3Cpdf_path%3Emultimedia/Files/Idea/%D7%A0%D7%9B%D7%A0%D7%A1%20011567-1.pdf%3C/%3E%3Cbook_id%3E54763%3C/%3E&param2=&site=gfh
https://infocenters.co.il/gfh/pdf_viewer.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=pdf_viewer&rsvr=4&param=%3Cwords%3E%D7%94%D7%A8%D7%9E%D7%9F!35;@%D7%A1%D7%95%D7%96%D7%99%3C/%3E%3Cpdf_path%3Emultimedia/Files/Idea/%D7%A0%D7%9B%D7%A0%D7%A1%20011567-1.pdf%3C/%3E%3Cbook_id%3E54763%3C/%3E&param2=&site=gfh
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מלון  כולנו  היינו            בחדר      HOTEL VERSIGNY. 31 RUE LETORT  בבית 

  . לולי )יעל( הייתה  בפועל    בו שהתה  ששמי  היה רשום על שם מקס וינדמילר למרות  ש

   . לבלגיה במסעבכלל ההוא  בזמן היהמקס 

שמש ורק אני חזרתי שזוף  חשיפה למחוסר     , כולם היו חיוורים   , המצב היה מוזר        

גרבי  משי ארוכות    , והבאתי לחברים שוקולד   , שפע יחסישרר  לגמרי מרומא. באיטליה  

 . נחוצותועוד הרבה מתנות שלא ממש   ,לנשים

מזכרות        מיני  כל  להם  מאיטליה  הראיתי  איתי  כמו  ,  שהבאתי  לחברה  להראות 

כולנו    ....  ישבנו שם .. , בה  ביקרתי לא  שתוכנייה של אופרה במילאנו    למשל     . שאומרים 

  תהי. בחדר הי שליסיפורים  ל  כציוד עזרבלי נעליים, מפה של איטליה על השולחן    יחפים,

 מכונת כתיבה וכמה חותמות מגומי. 

 

 )כיום(   HOTEL VERSIGNY. 31 RUE LETORTמטה המחתרת בחדר של לולי: 
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  נתפס ניסה לברוח לשוויץ,  ו  נוצריהתחזה להולנדי  ש  , 20בן  יהודי  , צעיר  אנדריסה יופ     

  , בקורט ריילינגר  הוא  נעזרלפני מעצרו    .ימים לפני כן  כמהידי הגרמנים  -על  בפריז   נעצרו

יופ  גילה  על ידי הגרמנים  בחקירתו    יישבנו.  שבו קיבל את כתובת החדר  מלולי אקהרט  ו

   . שהייתה הכתובת שבה התגוררה לולי אקהרט את כתובתו של מקס וינדמילר

 

 )יד ושם( 1940ב  דריסהנ א, הולנד  כולל יופ בגאודהההכשרה הציונית  אנשי

       

. הגרמנים חיפשו את מקס וינדמילר,  שלופיםעם אקדחים     נכנסו אנשי גסטאפו     שלושה   

 הגסטאפו מצאו את חמישתנו בחדר.   אנשי  ,ולמרות שלא התכוונו 

            

קורט  מימין לשמאל: ארבעה מתוך חמשת חברי המחתרת ההולנדית  שנתפסו במלון:חברי: 

 פרנקל. (ציפיאלפרד )אני ו ,לולי )יעל( אקהרט  ,ריילינגר, ווילי הירש 

      

תנועה         לנו  שאפשרו  בחדר בצרפת  חופשית  המסמכים  יתר    .  ארוןבתוך    נמצאו 

את  הגרמנים מצאו  ו   , רכבתהחסנו בתוך מזוודה בשמירת חפצים בתחנת  ו מסמכים אה

   . המזוודה המאשרת את המצאות  אצל יעל קבלה ה
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בחיפוש    הייתה גם אפיזודה שהייתה יכולה להיות מצחיקה בכל קונוטציה אחרת.         

. אפשר רק  גסטאפו עבור אנשי    הפסי חופשוט  בארון גם ערכו בדירה הם מצאו  ם  שה

לדמיין את תגובתם. הם התלוננו בינם לבין עצמם שלהם קשה מאוד להשיג חופשה  

לארגן עבורם  . אחד מהחברים שלנו הציע להם  כמה שרק רוצים   ואילו כאן בדירה יש  

 כמה סטירות. בתמורה     כמובן וספג  ה כמה טפסי חופש

בחדר  וב במושגים כאלו לנוכח המצב. אבל היה גם קצת מזל אם אפשר בכלל לחש      

  . ידי הגרמנים -שלא נימצא עלשל קורט ריילינגר    קטן אקדח    מתחת למיטה  היה מוסתר 

 ת. הצבא היהודי" של המחתרת הצרפתי "את האקדח הזה קיבל קורט מ 

  , בעל בית המלון   , אנשי הוורמאכט שנעצרנו ועזבנו את החדר מלווים ע"י    אחרי            

היה  ש   , לישהמקורי  הדרכון הגרמני  גם את      מצא את האקדח והחזיר אותו למחתרת. 

כן  כמה תעודות שהם    ברשותי היו  לעומת זאת    מוסתר בתוך הדלת הגרמנים לא מצאו.

 תפסו:  

 תעודה שנפצעתי בהפצצה בסיינה,   •

תעודה שתרמתי כסף לצלב האדום במקום להשתמש בכסף לצרכי ריפוי שיניים   •

וזה כמובן   שלי ברואן   " מפקדה"לקבל את הכסף הייתי צריך לשלוח אישור ל)כדי  

   לא יכולתי לעשות( 

 שעון בקוניאו. ה  את תעודה שלקחו לי * •

חוץ    ,קשרו אותנו ביחד   . הםהיו מופתעים לא פחות מאיתנושלושת אנשי הגסטאפו         

 . אותנו למשטרהסיעה  השהזמינו עוד ניידת ו , מאת סוזי

ללעוס את  כולנו  העברה ניסינו  ה  . במהלך  הגסטאפו  לחקירה ראשונית של   הובלנו       

 שלנו.  בכיסיםהצלחנו למצוא המסמכים האישיים ש

 / https://www.historyhit.com/locations/84-avenue-foch:  מרכז הגסטאפו פריז

https://www.historyhit.com/locations/84-avenue-foch/


137 
 

 

84, Paris   Avenue Foch 

 

לחדר  יחד    העבירו  את וילי ולוליהם הפרידו בינינו.    גסטאפוכאשר הגענו למשרדי ה     

וא  ,אחד  ריילינגר  קורט  לפני שני  לחדר   ותיואת   לא  לאכול  קורט  ש  .  כל  הצליח  את 

 .  ושלי  שלוהמסמכים 

  למצוא  מנת  על   לצרפת  מהולנד   שברחתי  משוכנעים   היוהם      לאחר שחקרו אותי       

את וילי הם מצאו כאחראי וראש הקבוצה שלנו, כיוון שמצאו בין חפציו תעודה  .  עבודה

 מאכט, שאותה כנראה וילי לא הצליח לאכול.   של הוור

שלושה  ( שהיו בו  Fresensסוהר "פרן" )ה העבירו אותנו לבית    הגסטאפומשרדי  מ       

שאגפים  פלילי  פוליטי,  הצרפתים-על   תופעל:  מיוחד ידי  ואגף  עצמו   ,  הוורמאכט          . של 

 . 1944אוגוסט עד התחלת  1944בצרפת מאפריל הזה סוהר הבבית עצור הייתי 

ושמו    .שעון וניירות   ,לי הכל: שרוכים, חגורות, כסף   לבית הסוהר החרימו   בקבלה       

 נשאר בבית הסוהר.  הכל ו " פלומבה"עם   מהבשקית חתואת הכל 
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 ודראנסי  (Fresens) פרן הסוהר ובתי פריס

 

 

 

 בכלא בפריז    (Fresens)"פרן"בכלא :  8/1944-1944/4
 

 

        

 

 בפריז:   Fresens  בית הסוהר "פרן"

 https://en.wikipedia.org/wiki/Fresnes_Prison 

https://en.wikipedia.org/wiki/Fresnes_Prison
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בכל תא היו      .טובים  יחסית עם תנאים    ", רגיל" בית הסוהר "פרן" היה בית סוהר       

בקומה  החברים  יתר  את  בקומה חמישית ו  . אותי שיכנומיטות   שירותים ושתיים או שלוש  

   . אפילו פשפשים אפשר לומר שהיה לנו הכל, רביעית. ה

זה לא היה בית מלון, אבל קיבלנו חבילות מהצלב האדום וגם חבילות  לא לטעות.          

מה שכן אפשר      , בנו התעללו  הסוהר  מזון מארגון קתולי צרפתי. קשה להגיד שבבית  

 החקירות והעינויים שהתנהלו במטה הגסטאפו מחוץ לבית הסוהר. לומר על 

חברי המחתרת  רק    שאנובשלב הזה הם עדיין לא ידעו שאנחנו יהודים, ולכן הניחו          

בעיקר  ומאין הניירות האלו.  של לולי  בחדר    עשינו  מה שעניין אותם זה מה    . הצרפתית 

 שאנחנו קבוצה שמבריחה אנשים לספרד.   הם חשדו

או    ("Resistance"    נסארזיסטמחתרת צרפתית ) יתר האסירים באגף השתייכו ל       

הגרמנים טיפלו בנו כמו  רק הגענו,  אשר  . בהתחלה, כ נפקדים מהוורמאכט  ם חייליהיו  

היו שם גם    ,חברי ההכשרה ההולנדיתאלינו,  ביתר האסירים, בהגינות יחסית. בנוסף  

      ".E.I.Fיהודים מקבוצת החלוץ הצרפתית: "

 :E.I.F       

https://www.hamichlol.org.il/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7

%95%D7%A4%D7%99%D7%9D_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%9D

_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA 

החקירות שלנו  נסובו סביב השאלה: איזה ארגון עומד מאחורינו? מי המנהיג ?.          

הסיבה שלא שלחו  היו  לשאלות שלהם  במבט לאחור החקירות עצמן , והתשובות שלנו  

        לדעת מי עומד מאחורינו. הם חשוב להיה  כנראה .אותנו ישר לאושוויץ 

   , כגון: עבודות שירות שונות עבדנו בבבית הסוהר "פרן" בפריז    תקופת המאסרב       

 ועוד מטלות שונות.    הספרייסידור ה או ספרים,  אוכלחלוקת 

שהיכולנו,          ההולנדית  המחתרת  קבוצת  חברי  הסוהר  אסורים  ו  נכל    ו נדברבבית 

הימים    גרמנית. פתק  באחד  מוחבא  קיבלתי  לי    , לחם  כיכר  בתוךאנונימי,  המייעץ 

בתוך כותלי בית  להשיג עבודה  כידי    , שאני דובר גרמנית שוטפת,  להשתמש בעובדה

https://www.hamichlol.org.il/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7%95%D7%A4%D7%99%D7%9D_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%9D_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA
https://www.hamichlol.org.il/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7%95%D7%A4%D7%99%D7%9D_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%9D_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA
https://www.hamichlol.org.il/%D7%AA%D7%A0%D7%95%D7%A2%D7%AA_%D7%94%D7%A6%D7%95%D7%A4%D7%99%D7%9D_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%9D_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA
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שנהג לשלוח  קורט ריילינגר "נאנו"  בדיעבד הבנתי מי השולח האנונימי. זה היה    הסוהר. 

 אלינו עדכונים כתובים בפתק שהוחבאו בתוך הלחם שקיבלנו בארוחה.    

העצה        את  נגרלעבודה  נרשמתי  ו  קיבלתי  נ  . בתור  היום    קבעבהתחלה  שבמהלך 

,  במשרד   נגרות עבודות    בהמשך ביצעתיעבודות תיקונים ובערב אחזור לתאי.    אעשה

נאנו  מהעצה שקיבלתי    והצרפתים.  הסוהרים הגרמנים  גם עבודות פרטיות עבוראבל  

      .החברים שלי את לראות עבודתי כנגר אפשרה לי השתלמה לי. )ריילינגר( 

  שניים  בדרך כלל עם עוד    , בבית הסוהר  תאי ב  הייתי נשאר בימים שבהם לא עבדתי         

   .  התחלפוכל הזמן שותפים ש שלושה או 

  . באחד מהחיפושים עם אקדח בכיס נתפס  היה שוטר צרפתי לשעבר שמהם    אחד        

 שמישהו הכניס את האקדח לכיס שלו.  דבר מדהים:  הוא טען  להגנתו 

ושל בית הסוהר  הראשי  הכומר  ש,  אוונגליסט היה כומר    שותף שני      לו  טרח  הביא 

בו הוא  כל יום טקס  ך  ו עריכול להיה    כך ו   ,מזבחעבורו  לאחד החגים. הכינו  נקיים  בגדים  

   .לחם הקודשמ ואוכלמצטלב היה 

מלחם הקודש.    הצטלבתי ואכלתי  נהגתי לפי הכלל, ברומא תתנהג כרומאי.   אני            

אני כן יודע שהכמורה בצרפת  אבל  ,  ולמה אסרו את מה היה חטאו של הכומר, וי יודע  נאינ

 הייתה פעילה בהתנגדות לנאצים.  

וגם איך לתקשר בין    , אנגלית קצת  סוכן בריטי שלימד אותי    עצור היה  בבית הסוהר,       

כך    .עם השכנים שלנו   בדרך זו הוא תקשר קירות.  על הדפיקות    באמצעות  תא,ל  תא  

 דרך ארובות החימום.   תאים בין הגם חפצים העברנו    .  ודיווחים חדשותיים קיבלנו עדכונים  

  לבית הסוהר אודות  שהגיע  חדש  שקיבל מאסיר בידיעה אותנו שיתף האנגלי הסוכן      

יכול להיות שזה  ו  ,ככל שזה יהיה  מוזר   !!עצמהיום אחד לפני הפלישה  לנורמנדי  הפלישה  

 קשה לדעת.  לכן והרבה תאריכי פלישה עם שם הרבה שמועות  , אבל רצו רק במקרה

סוזי    ; המחתרת: לולי אקהרט)יעל(  חמשת חברי   בכל הזמן הזה  חקרו אותנו, את כל       

 ותי. וא ; קורט ריילינגר )נאנו( ; ארנסט הירש )וילי( ; הרמן

יש להניח שהיא הצליחה לשכנע את החוקרים           את סוזי הרמן חקרו רק פעמיים. 

 מקרה.  שהיא ביקרה בדירה  פעם ראשונה וגם זה רק ב
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הביאו אותי  לחקירה  .  היו אדיבים החוקרים   1944אפריל ב  בחקירה הראשונה שלי       

הגעתי  ולמה  שאשב ואספר איך  בנימוס יחסי  הציעו לי קפה וביקשו  אבל  ,  אזוקאומנם  

הגעתי  ולמה    , איך  שנעצרו יחד איתי   , מאיפה אני מכיר את החבריםלשמי שאלו  .  כלאל

 וכך הלאה ......  שנמצאו בדירה  הניירות, מאין דירהל

הם עדיין לא מצאו את הניירות שהיו  התנהלו  הללו    חקירות הראשונותהש  עתב        

  בתחנת את הקבלה של אכסון חפצים  אומנם  במזוודה באכסון חפצים. הגסטאפו מצא  

 מצאו את הניירות.  אשר עד   כחודש להם  לקח  , אבלהרכבת

את          מראשהסיפרתי  שהכנו  שנעצר   סיפור  ,  שלי כיסוי  השם  ב  י הזדהית.  למקרה 

שבסיפור הכיסוי  רק מאוחר יותר הבנו שנלקחו ממני בעת המעצר.  הניירות שתאם  את 

   . לא היה מושלם היו כמה חורים, והוא 

        

ולאשר  לקרוא  אח"כ  ביקשו ממני  .  כתבנית הדפיסה את כל מה שאמרתי בחקירה       

 .  בהמשך נשמע מהחוקרים ש  הבטיח ולחתום. החוקר  את אמיתות הדברים, 

  כולם סיפרו שהחוקרים היו אדיבים.  , התרשמנו שהמצב לא נורא.  אני כולנו, כולל         

 אמרתי לעצמי שאם זה הכל אז המצב טוב מאוד.  

בזמן הזה  שהה  שמראש שנספר שהמפקד שלנו הוא אחד החברים    הסכמנוכולנו        

 פגע. ילא יכול  היה לה  הוא כך ש , בספרד כבר 

.  בבית הסוהר  על הקבוצה שלנולקח על עצמו את האחריות  קורט ריילינגר "נאנו"         

אפשרה לו  אחראי על ניקיון החצר של בית הסוהר  כ   עבודתוהוא עבד בשתי עבודות.  

כאשר    בתוך הלחם מוסתרים  בפתקים  את העדכונים הוא היה מעביר לנו    .  להתעדכן

   . וכך שמר על הקשר עם כולם . האוכל  עבד בחלוקת

מי שחילק אותם היה ראש  ופעם בשבוע היינו רשאים לקבל ספרים מהספרייה,         

חילק  היה עובר בין התאים ו  אשר כ  מפעם לפעםשהתנגד לגרמנים.  ,  ארגון לאומני צרפתי 

 פתק.  עבורי  הוא היה עומד על כך שאקח ספר מסוים שבו הוסתר פרים ס

לא  ו    "וילי"   -ארנסט הירש  -היה    בצרפת  שלנו   קבוצהה  נהיגמשהגרמנים העריכו         

 . מאוד  קשהשחקירתו הייתה  מביננוהיה הראשון ילי ושהייתה הסיבה אולי זו . "נאנו" 
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 אני, נאנו, לולי וסוזי. סדר החקירות היה קבוע: וילי,         

נחקר          ריילינגר)נאנו( תמיד  ידע מה  ם,  גבריאחרון מבין הקורט  הוא  ומכיוון שכך 

  בדברים אותנו  גם  דאג לעדכן  סיפרו הנחקרים הקודמים בתורם וחזר על דבריהם. הוא  

את שמותינו האמיתיים  גילה  הוא    , וילי עונה קשות  הללו   בחקירות שהגרמנים כבר יודעים.  

  לא האשמנו ולא מאשימים היום  . אף אחד, בטח לא אני,  ודיםשאנחנו יה  העובדהואת  

  אלו.  בחקירתי הלא חושב שמישהו יכול היה לעמוד בחקירות  באמת  אני    אותו במשהו.

     תי מכות.  קיבלבתגובה  כמובןו , סתרתי את דבריו

  יותר   חקרו הגרמנים  כך קרה ש  ב"מאקי".   קורה  מה מאוד לדעת    התעניינו הגרמנים         

 אותנו.    רוחקמשיותר   ,שאת חלקם תפסו , הקבוצה הצרפתית חבריאת 

לגבי דרכי  למחתרת הצרפתית היו קשרים עם סוכנים בריטים, ולכן היה בידם מידע         

  מחתרת ה  לוחמים של    שני  החילוץ של טייסים בריטים ואמריקנים שהופלו מעל צרפת. 

 . וך כדי חקירהת םכתוצאה מה לא עמדו בעינויים, ומתו  ת צרפתיה

 

 רשתות ההתנגדות היהודיות בצרפת במלחמת העולם השנייה: 

https://www.jwmww2.org/%D7%A8%D7%A9%D7%AA%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0

%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%95%D7%AA_%

D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%91%D7%9E%D7%9C%D7%97%D7%9E%D7%AA_%D7%94%D

7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%94 

רצון           ומתוך  לאחור  את   במבט  ללהבין  מסיק  הסיבות  אני  האלימות  חקירות 

שנשאלנו  במערכות    הראשונה   הסיבה:  מהשאלות  פרצה  לגלות  הרצון  הייתה  לדעתי 

  את   השגנו  ומאיפה  לצרפת   נכנסנו  איך   החקירות בנושא סובבו סביב השאלה  כי שלהם.  

 .    אצלנו שנמצאו מקורייםה המסמכים

  כשהחשד   בפריז  היו מעשינו  מה  לגלות  הייתהוהטריוויאלית יותר    השנייה  הסיבה         

  מהעניין   בלט . החשד הזה  לספרד   אנשים  בהברחת   מעורבים   שאנו  היה   שלהם  הראשי 

,  ?כתובתולספרד, מה בפועל העביר את האנשים ש האדם  לשמו ולזהותו של  גילושהם 

 .  היה האיש שניהל את האופרציה? ומי 

https://www.jwmww2.org/%D7%A8%D7%A9%D7%AA%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%95%D7%AA_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%91%D7%9E%D7%9C%D7%97%D7%9E%D7%AA_%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%94
https://www.jwmww2.org/%D7%A8%D7%A9%D7%AA%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%95%D7%AA_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%91%D7%9E%D7%9C%D7%97%D7%9E%D7%AA_%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%94
https://www.jwmww2.org/%D7%A8%D7%A9%D7%AA%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%95%D7%AA_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%91%D7%9E%D7%9C%D7%97%D7%9E%D7%AA_%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%94
https://www.jwmww2.org/%D7%A8%D7%A9%D7%AA%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%94%D7%AA%D7%A0%D7%92%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%95%D7%AA_%D7%91%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA_%D7%91%D7%9E%D7%9C%D7%97%D7%9E%D7%AA_%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%94
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עם המודיעין הבריטי בהולנד ואם    קשר  נואם היה ל הסיבה השלישית הייתה לגלות         

הגסטאפו ניסה להוציא מאיתנו מידע ולהבין את  מעורבותנו בנושא  .  מה היה טיבעו כן  

    הקשר עם האנגלים והאמריקנים.  וצרזה ואיך נ

ש       להבין  בין צריך  הייתה תחרות    , Abwehr)  "אבווהר" ה    Abwehr    בנושא הזה 

  , העולם השנייה  החשוב ביותר ברייך הגרמני במלחמתשירות הביון    המודיעין הצבאי(

הגסטאפו בהולנד.    , לבין  כפולים  סוכנים  מעורבים בהפעלת  היו  שניהם  קורט    כאשר 

  ועם   בריטיםשבשום פנים ואופן אין לדבר על הקשר עם ה  בפנינו את החשיבות  הדגיש

           אמריקנים. ה

שירות המודיעין הגרמני:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%91%D7%95%D7%95%D7%94%D7%A8 

הראשונה             החקירה  שלי:  החקירה  החקירה  ללא    הייתה  שלי  לגבי  אלימות. 

 נייה הייתה כבר קשה.הש

הזה             ידעו בשלב  כבר  של    הם  הוא    שמי ש  וילי מהחקירה   Alfredהאמיתי 

Fraenkel    ולאFoppe    .Albert  האם אני    שאלו ו,  ותהכניסו אותי כבול לחדר החקיר

הם היו    שותקים בחקירהאו    , ו משקריםחנברגע שהגרמנים חשדו שאנ   .  אלפרד פרנקל

 . להרביץ  לי כבר בהתחלת החקירה התחילו מרביצים לנו. 

הכי  הראשון תמיד היה חוטף  , והנחקר  אפשר לעמוד בחקירות-בסופו של דבר אי        

 .  אני תמיד הייתי השני או השלישי בתור לחקירות  . הרבה מכות

ולכןקורט ריילינגר היה אחרון         ידע כבר  .  והוא סבל הכי פחות   הנחקרים  מה  הוא 

לא הייתה בעיה עם זה שהוא חזר על העובדות כולל  גרמנים  לו  , בחקירה  יפרנוס  אנחנו

       .בספרד נימצא   האחראי עלינו לנו שהמפקד למזלנו הם האמינו  . השמות שלנו

בכל  הם השתמשו  מאיתנו  להוציא מידע    מנת  עלו   , יש שלב מסוים שכל אחד נישבר       

  השלטון זמן , כבר בלפני המלחמה מהעינויים היו בשימוש הרבהחלק   .מיני אמצעי עינוי 

 . צרפתי ה

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%91%D7%95%D7%95%D7%94%D7%A8
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גם  היו    .  למשל מין כובע ששמים על הראש ומקטינים אותו   דוגמאות לאמצעי עינוי:     

רים  ו קשתולים אנשים שידיהם ורגליהם    : אמצעי עינויים שהגרמנים הביאו איתם. למשל

 מאחור ומרביצים ברגליים.  

באזיקים.        קשורות  ורגליים  למטה  הראש  עם  הפוכים  תלו  הידיים  אותנו  קשרו  את 

כך שכל אזור הכתפיים והידיים    ,למעלהשהיה  לוו  הקשירה  מאחורי הגב וחיברו את חבל  

 כאב מאוד.  

.  מכה חזקה זה כואבההם ידעו שאם    .הצליפו עליהםוהניחו את הידיים על השולחן       

  ה.  עצם חד   פות באמצעותרצוהרבה מכות  ב  אז הם הכו אותנו  אבל זה לא סיפק אותם.

 . איום ונורא. וזה מה שהם עשו.  פצע פתוח ומשאיר  זה הרבה יותר כואב

ומושכים את הרגליים כך    , כבולהייתה להם מין אמבטיה שמכניסים לשם את האדם       

מהמים  את הראש  לו    מוציאים    לעצור   נגמר האווירר  שאשהראש נכנס מתחת למים. ואז כ 

  .קרים   את המים באמבטיה היו מחליפים. פעם מים חמים ופעם .  ומתחילים את החקירה 

 עם המים.   באותה עת  , אבל לא השתמשוהם  גם בחשמל 

למעט המידע שהוציאו מהחבר הראשון  הניבו מעט מידע. אבל   ,החקירות היו קשות      

)וילי(   את  שנחקר  כתובכולנו    של השמות  שכלל  מקומות  ווכמה  של  שלנו  מסתור  ת 

 בהולנד.

זוכר        לא  נחקרתיבוודאות  אני    שיצא   ךכ החקירות התנהלו בסבבים,    .כמה פעמים 

  ארכה כל חקירה  זה הצטבר להרבה חקירות.    שבערך כל שבועיים הגיע תורי להיחקר.

 כל היום.  אבל עבורי זה הרגיש כמו שעתיים, או שעה 

. הוא הכיר את  החוקרים  צוות ל  ר ו לעזכידי  פעולה הולנדי    משתף  צירפו הגרמנים        

הכשרות שלנו בהולנד, כולל הארגון שעמד בראשו  "רו כהן".  ההולנדי  ה את הארגונים ו

 שאנחנו יהודים. המפתיעה בחן את התעודות שלנו והגיע למסקנה 

. בחלק  ידעוכבר    ם שהדברים  על  רק    כיוון שלא נחקרתי אף פעם ראשון, דיברתי      

 .   שושבהם השתמתיק הכתוב בשיכולתי לקרוא את  , מהחקירות הם ישבו מולי כך

, צץ ועלה  באחד  החלוץ יופ אנדריסהמ  חברנושמו של    בלי שהתכוונתי או ציפיתי לכך        

והוא היה אחד    ,את שמו  הם לא היו אמורים לדעתהתיקים שהיו פתוחים על השולחן.  
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הכתובת  שגילה את  הוא    זה הבנתי שהיה    באותו רגע   שלנו.  המעטים שידע את הכתובת

הוא    בפריז. שלנו   בדיוקמה  יודע  אינני  הגרמנים  עם  לו  , סיכם  שונות  גרסאות    גבי יש 

 את הכתובת שלנו.  הוא מסר ש לכך הסיבה

היו מחזירים אותנו    לאחריה ו  , בפריזהחקירות של הגסטאפו נערכו במטה שלהם        

העיקרי    תפקידםשו   , וורמאכטהשתייכו לש הסוהרים    גרוע.    גופנילבית הסוהר, במצב  

טענו  ו  הגסטאפו  במטהנעשה  התעניינו ב  , ברו עבירותעחיילים גרמנים ש היה לשמור על  

 רביץ.  נוקט באלימות כזו ונוהג להשהם לא מבינים למה הגסטאפו 

 

  הביאו לי  הסוהרים  הפצעים שלי  הדם שניגר מוהם ראו את  בערב  כשהתקלחתי          

לא  זה  ידע שאנחנו יהודים אבל  כבר  כדורים נגד כאבים. בשלב זה הגסטאפו  ותרופות   

 .  זו  לעובדה ות ייחסהייתה התעניין אותם, ולכן לא 

שעניין          היה  מה  מכל  יותר  הגסטאפו  הניירות  השגנואיך  את  ,  ם האוטנטיי  את 

    ...... תעודות זהות, רישיונות עבודה, מעבר, פספורטים   כגון: ,הרשמיים של הגרמנים 

  אגבלי    איך מחלצים טייסים בריטים ואמריקאים.ו   .איזה קשר יש לנו עם האנגלים       

 יהודים.   היותנוזה עניין אותם הרבה יותר מאשר   עם האנגלים. מעולם לא היה קשר  

לחים אותנו ישירות לאושוויץ כפי  הם היו שוהיהדות שלנו הייתה מעניינת אותם  אם        

 שעשו במקרים אחרים.  

. אחרי כל חקירה בודקים את אמיתות הדברים  מסודרת   בצורה  עבדו  פוא הגסט  אנשי      

למשל  בה,  ב  שעלו  בכתובות  יהם  בחקירות,  קרו  לאמת  שעלו  אחר.  המידע  כל  וניסו 

 בדיקות אלו העניקו לנו את ההפסקות בין החקירות.   

  לכל   הסוהר  לבית  והובאו   גניבה  על   שנתפסו  מחתרת  אנשי ניצלו    באופן אירוני זה     

 .  המחתרת בפעולות חלקםעל  שנחקרו  מבלי  המלחמה תקופת

וגזר דיננו יהיה    ,שבסוף החקירות כולנו נובא למשפט  יידעו אותנותוך כדי חקירות הם      

 . אם נשתף פעולה אולי יקלו על העונש . מוות
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בניהול המחתרת ההולנדית  מקס ווינדמילר  החליף אותו    , "נאנו" עם מעצרו של           

  מעורב במבצע של העברת תוכניות הבונקרים ואתרי  היה  הוא  עד אותה עת    בצרפת. 

 אישורי מעבר לאנגליה.   60לכלאנגלים בתמורה  1V  :של רקטות ה השיגור  

המחתרת ההולנדית  ובלה של  ההבעת שלקח על עצמו את  כמובן שבזמן אמת,           

את זהותם של החברים שעדיין    לסוכן כפול   חושף שהוא    מקס לא היה מודע לכך   ,  בצרפת

   .לא נעצרו 

עם    הוא התחבר    .היה סוכן כפול קארל ראביין"  " ששמו האמיתי היה ""שארל פורל       

בפריס ה שלנו  הבטיחו   סיפרו  חברים  שהאנגלים  סרטיפיקטים/אישורים    לספק  לו, 

 להעביר מכתבים מאיתנו לחברים מחוץ לכלא, ולהפך.  ציע הלשהייה באנגליה. הוא  

  : שארל פורל

https://kotar.cet.ac.il/kotarapp/index/Page.aspx?nBookID=104896615&nTocEntryID=104897674&nPa

geID=104896618 

 

חברים.  את הרצה להזהיר    מאסר צפוי של הקבוצה   מפני חשש  ש  מקס וינדמילר           

   איתו בנושא זה.  להיוועץ  בו ביקש ו  פורלבאמצעות  הוא העביר מכתב לקורט ריילינגר 

לבית             את המכתב  הביא  אח"כ      אותו הראה    קודם  . הסוהרפורל  ורק  לגרמנים 

 . ריילינגרהגיע לידיו של קורט  המכתב 

מקס. על מנת לוודא  ללשתול מידע מטעה בתשובתו  הכריחו את קורט  הגרמנים          

או לפחות יעורר חשד,  ואינו נכון,    שהמכתב החוזר נכתב בכפיה  זהו יבחוץ  חברים  הש

   .  שכבר לא היה בשימוש " עתיק- יגוט-גרמני"ב  יבכת ,הולנדיתב  את המכתבקורט כתב 

יש בו  ש   חשבואת המכתב    שקיבלו  החבריםיתר  ופאולה קאופמן    , וינדמילר  מכס        

הצליח לאתר  נעזר בו ו  פורל   :הייתה קטלנית תוצאה  הלא חשדו בכלום.    אבל   מוזר  משהו

 הלשין עליהם לגרמנים. ות מקום הימצאם של יתר חברי הקבוצה א

מה,  1944  ני ביו        של  הכתוצאה    16  –   15כ:  הגרמנים  תפסו  פורל  שארל  לשנה 

כעבור זמן קצר  , ש(ורכ)  את מקס וינדמילר ושלנו פאולה קאופמן    ים את החבר.  אנשים

 צרפתים. . בין העצורים היו גם לבית הסוהר שלנו גם הם הגיעו  

https://kotar.cet.ac.il/kotarapp/index/Page.aspx?nBookID=104896615&nTocEntryID=104897674&nPageID=104896618
https://kotar.cet.ac.il/kotarapp/index/Page.aspx?nBookID=104896615&nTocEntryID=104897674&nPageID=104896618
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       חברי המחתרת ההולנדית שנתפסו כתוצאה                      

 מההלשנה של  פורל                         נדמילריוו מקס                  פאולה קאופמן

בעיקר      ,עינו בחקירות שלהם הגרמנים    , לכלא הגיעה   עתה  שזה  הקבוצה  חבריאת          

  שכבר  שלנו   הקבוצהאת הקשר בין  הגרמנים  גילו    אלו   חקירות ב    ור(. כוינדמילר)את מקס  

   . שהגיעה  החדשה לקבוצה הסוהר בבית "ותיקה"  הייתה

  גילתה   לא   היא   .עינו בחקירותהגרמני    מודיעיןבאת פאולה קאופמן שעבדה    גם         

עבר את  שהוא  ו  שחש הם  .  מצדד   המנהל שלה  עמדה  ה איזב  , בעיקררצו לדעת  הם    .דבר

 .  למחתרת לצד שלנו, אבל האמת היא שהוא לא היה שייך הקווים

מחזיקים את פאולה קאופמן.     עזרה לי למצוא היכן כנגר בתוך בית הסוהר     עבודתי        

 . איתה הקשר  נוצר  וכך. לי ענתההיא  ותיקנתי משהו בחדר כששרקתי לה 

"שלנו"  ה  לבית        חבלה  ש   הולנדים  חברים   גם  הגיעוסוהר  בפעולות  השתתפו 

נגד   עונשין  פעולה  ובפעולות  בצרפת.  משתפי    הגרמנים   ניסו   זה   במקרה   גםהולנדים 

   .לביננו  זו קבוצה בין  קשרהאם יש  להבין

ומרחיקת      םההיסטוריילמאורעות        מיידית  הייתה השפעה  לכלא  מחוץ  שהתרחשו 

ים  נשל האמריקפלישה  שה  זאת לא תהיה הגזמה לומר לכת על הנעשה בין כותלי הכלא.  

חל שינו משמעותי    בעקבותיה    הצילה את חיינו. ממש    1944  יוני    6  ב  לנורמנדי  והבריטים

 .  הסוהרים אלינושל חס בי

לכל אירוע חיצוני הייתה  , ומתקרבאת אירופה  הייתה הרגשה שהסוף לטירוף שאחז        

ובפריז    , ניסיון התנקשות בהיטלרהשפעה על החיים בתוך בית הסוהר. בגרמניה היה  

  הוורמאכט תפס את השלטון  שבעקבותיו    , ניסיון התקוממות  1944ליולי    20ב  התרחש  

 בפריז כבר למחרת בבוקר. 
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.  צלחהלא  בהיטלר  ההתנקשות  בברלין  ניסיון ההתקוממות הזה נחל כישלון, ו  אבל       

   .  מידי הוורמאכט  בחזרה אותהכבש בפריז  S.Sאחד הגנרלים של ה 

בכלא.         הנעשה  על  מיידית  השפעה  הייתה  הללו  הוורמאכט  למאורעות  אנשי 

   .S.S אנשי  , ובהמשךינו ילבית הסוהר בו הכאסירים     והובאו  נאסרושהשתתפו בהפיכה  

על הוצאות  סיפרו  ש   , ושמועותשמענו הרבה יריות  .  כסוהרים   לתוך בית הסוהרהוכנסו  

האזנתי רק  .  הללולהורג  אישית לא צפיתי בהוצאות  .  וורמאכט   הרבה אנשי להורג של  

 . מרגע זה הגרמנים התעסקו יותר בעצמם ופחות בנו  ליריות. דבר אחד קרה בברור: 

  -https://www.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20:1944יולי   20התקוממות ב  

%201146.pdf 

         

וכתוצאה    ים בעצמם,הרגישו קצת פחות בטוחאולי    הגרמנים   בעקבות המאורעות         

החקירות    גישתם את    שינו מכך     אחרי   כליל  והופסקו  הפלישה  אחרי  הואטואלינו. 

 .ההתקוממות

הללו  הגרמנים בכלא היו עסוקים בחקירות של אנשי הוורמאכט, ועד אשר חקירות        

קיוו    כנראה הם    . הסיבה שהם לא חיסלו אותנולא נגמרו, לא היה להם זמן אלינו.  אולי זו  

שהם שלא הספיקו    מסמכיםהרבה    עוד להם  ואולי סתם היו    .להוציא מאיתנו עוד מידע

 לעינויים אין הסבר לוגי. לעבור עליהם. 

לגביו:   ו קרה    מענייןדבר         הדעת  את  מניח  הסבר  לי  בחדר    שאין  אצלם   ראיתי 

 החקירות עותק של עיתון "דבר" בעברית כמובן.  

 

 

 

 

 

https://www.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20-%20%201146.pdf
https://www.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20-%20%201146.pdf
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 אנן-וויטן בוכנוואלד  , דראנסי  במחנות  :  4/1945-8/1944
 

 

אוגוסט            פריז  ו  ,לפריז כבר  האמריקאים התקרבו  הכוחות    1944בתחילת  בתוך 

   .  והגרמנים  תהצרפתי מחתרת משא ומתן בין הכנראה התנהל 

מבית הסוהר הכללי שהיה ב"פרן"  למחנה  בשני אוטובוסים    העבירואותנו  ואילו          

  גרמנים ה  בשלב הזה.  שנקרא דראנסי פריס   ליד   צרפתי    סוהרבית  בעצם    שהיה    מעבר

 כבר ידעו שאנחנו יהודים. 

 

 י בדראנס הסוהר בבית יהודים        

:  1944אוגוסט    מחנה דראנסי

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%97%D7%A0%D7%94_%D7%94%D7%A8%D7%99%D7

%9B%D7%95%D7%96_%D7%93%D7%A8%D7%90%D7%A0%D7%A1%D7%99 

 

   . צינוק/ בונקר.  3  בית סוהר  .  2 כללי    מחנה.1סוגי מחנות:    שלושההיו    " דראנסי"ב        

ל   ואני,    וילי  יתר הבנים לבית    . צינוקלעם בואנו    הוכנסנו  , המסוכניםאסירים  שנחשבנו 

 ר והבנות למחנה.  ההסו

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%97%D7%A0%D7%94_%D7%94%D7%A8%D7%99%D7%9B%D7%95%D7%96_%D7%93%D7%A8%D7%90%D7%A0%D7%A1%D7%99
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%97%D7%A0%D7%94_%D7%94%D7%A8%D7%99%D7%9B%D7%95%D7%96_%D7%93%D7%A8%D7%90%D7%A0%D7%A1%D7%99
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קשים  שם היו  הפיזיים  התנאים    ספוג ברטיבות. מרתף  בעצם    היה  צינוק /ונקרהב        

של  אלו הימים האחרונים  היו  .  יותר   השומרים הביאו לנו אוכל טובמצד שני    אבל,  מאוד 

 . כך -כבר לא הקפידו כל, הגרמניםהשומרים  ואולי, בכל אופן כך זה נראה, הכיבוש,  

  : לפנות אותנו    ברונר  אלויס מפקד הכלא    החליט   " דראנסי "ל אחרי שהגענו    כשבוע       

של    . "יהודיםה"טרוריסטים  האת   קבוצה  ואיש   25כהיינו  לגרמניה   שלחו,  כל    .אותנו 

שולחים    היכןלמושג  לנו  היה  חברי הקבוצה המקוריים שנתפסו בפריז היו שם. לא    חמשת

 אותנו 

  כך. -אחר  קצר  זמן  הצרפתים ידי  -על  ושוחררוהרמן ולולי אקהרט נשארו בדראנסי    סוזי

 הוציא אותם מהמחנה.שלנו מההכשרה  לינויל אד 

   

 אלויס ברונר:  

 

המעבר  1943ביוני   מחנה  על  לפקד  כדי  לצרפת  ברונר  אלויס  פריז  דראנסי  נשלח  את  ליד  ולנהל 

  345יהודים צרפתים, ובהם    24,000-תוך שנה וחודשיים, ברונר שלח מהמחנה כ .בצרפת  פואגסט ה

 .באושוויץ ילדים, למותם

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%9C%D7%95%D7%99%D7%A1_%D7%91%D7%A8%D7

%95%D7%A0%D7%A8 

 

האווירה סביב הייתה של סוף המלחמה. הגרמנים "הבשר ודם" התחילו לחשוב          

בזמן שעזבנו את דראנסי הגרמנים הבורחים העבירו לצרפתים את  על היום שאחרי.  

 השליטה על המחנה .  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%A1%D7%98%D7%A4%D7%95
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%9C%D7%95%D7%99%D7%A1_%D7%91%D7%A8%D7%95%D7%A0%D7%A8
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%9C%D7%95%D7%99%D7%A1_%D7%91%D7%A8%D7%95%D7%A0%D7%A8
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הם  גם  רצו  פי הבגדים שלהם(  -על-)המשטרה הירוקהמפקדי משטרת  דראנסי         

לגרמניה מפריז  ל  .לברוח   רצה  בחזרה הוורמאכט  חיל    הוביל  כבד של  ציוד  לגרמניה 

קרון אחד עבור הגרמנים,     .שתי קרונות לרכבת   ברויחהם  לשם כך    .  האוויר הגרמני

 .  היהודים נו,וקרון שני עבור

איש או שמונה סוסים.    40 טון,  12  מדובר בקרונות משא שעל כל אחד היה כתוב:        

ובשר.  לו  להתמורת הקרונות   יין  לצבא  דראנסי העבירו  בני  לקחו  אותנו  מפקדי  בתור 

 . ערובה

קבוצות       שתי  היו  היהודים  של  שלנוה  .נבדלות  בקרון  ההולנדית/גרמנית    קבוצה 

מצד  אלינו    ת ההתייחסו, לכן  טרוריסטים נחשבנו ל.  איש  25מנתה כ  שותפינו הצרפתים ו

       .  בהתאםהייתה הגרמנים 

הה       טהרת    הייתהשנייה  קבוצה  על  אזרחים כולה  כללהאסירים  היא  צרפתים    . 

מאוד,  בני משפחת    ממוצא כולם  ,  בצרפת  מאוד   מכובדיםו  ידועים   עשירים  כמו  יהודי  

הצרפתית    התעשייה את שמו למרסל דאסו מקים  בהמשך  רוטשילד, מרסל בלוך )ששינה  

 דאסו( ואחרים.  

הם    .  ועוד   ים נובע  םעטי   מהודרים,   כובעים   , הרוטשילדים הגיעו עם עשרות  מזוודות         

   . היו בטוחים שהם נוסעים לבית הבראה

שהם    השומרים הגרמנים  על  ולהרגיש  אפשר היה לראות    בזמן הכנתנו למשלוח       

הצרפתים  האזרחים    אבל את נשקם הם כיוונו החוצה לעבר  חששו מאיתנו האסירים,  

   .וכהשניצבו מצידי התהל

לפי  ,  או צ'כי פולני    , אחד ה  . םם יהודימבעצו  הי ששמרו עלינו    גרמנים  טרים  שו   שני        

כנראה  הצטרש  ,המבטא אוסטריה  ש בעת     לגסטאפו ף  דרך  כולם    . לפריז בדרכו  עבר 

  ,פעולה   כמשתףשמו היה ידוע לשמצה  .  על יהדותו ו  נידע,  אנחנו וגם הגרמנים  ,במחנה

 . בפריז כאחד שהסגיר יהודים לגסטאפו 

זה שאמר לנו לאן    היההוא      . מקלע "שמייסר" -תתלו  היה  ו  מדים גרמניםלבש  וא  ה      

בכל אופן  ,  יס  או שוורץי ווהיה  ששמו    , אבל אני לא בטוח  , נדמה ליאנו מיועדים להישלח.  
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  השוטר    .אחרי שדנו אותו על פשעי מלחמה  תלו אותו אחרי המלחמה    .  שם של צבע

 . לרכבת סתתר וברח לפני העלייה עדיף לההשני הגיע לקרון אבל ה

הרכבת         את  עיכבו  קאופמן    א ו מצל  כידיהגרמנים  פאולה  שלנו  החברה  אשר  את 

 אותה לרכבת.  גם  העלו  מצאו אותה אשר בקרבת מקום. כ תרהתהס

כל         לי את  עזיבת המחנה הגרמנים החזירו  לפני  שנלקחו    ,החפצים האישיים עוד 

 . בשקית כולל הפספורט המזויף שליבצורה מסודרת  והיו ארוזים   , ממני בעת המאסר

-https://www.yadvashem.org/he/exhibitions/lastעוד על פאולה והבריחה: והיסטוריה של ציפי 

deportees/drancy-buchenwald.html 

 

            

 1950-תחנת הרכבת בדראנסי .2 1

https://www.yadvashem.org/he/exhibitions/last-deportees/drancy-buchenwald.html
https://www.yadvashem.org/he/exhibitions/last-deportees/drancy-buchenwald.html
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 וקרון הרכבת  תחנת ובו    1945משל אחד השורדים  רישום.1

 יהודים עם עמוס

         

 

 

 ריכוז  למחנות  יהודים לשילוח שימש  אשר בדראנסי קרון.3

 

כולל    , הציוד הכבד   היה    ים בקרונות הראשונ  . 1944  אוגוסט ב  17ב: לדרכה    יצאה הרכבת  

ובסוף הקרון    ,הירוקההקרון של המשטרה הגרמנית    ם אחריה  תותחים של הגרמנים, 

יעד להתקפה של חיל האוויר הבריטי. הכדורים  יתה  יביום שלמחרת הרכבת ה  .שלנו

   . שנורו לעברה פגעו בקרון שלנו אבל אף אחד מהחברים לא נפגע
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.  לברוח מנת  -עלדרך  כל  חיפשו  היו בעלי יוזמה ובזמן המסע  הצרפתים  חברים  ה       

   . הלא הצלחלשל הקרון אבל ניסו לפתוח את הרצפה הם 

היה , אבל  לא    מים  .וחצי טון סוכר   , ריבה  , הרבה לחם  . היה המון אוכלשלנו  בקרון         

 .   היה הרבה מיץ ענבים

מיץ  באותם    ספיגו והשהיו בקרון  ביום השני לנסיעה הצרפתים לקחו כמה מגבות          

בהמות אבל היה שם חלון קטן עם סורגים,    שימשו במקור להובלתהקרונות    .ענביםה

סורגים וסובבו אותם עד  הכרכו אותם סביב    . מגבות הרטובות כמנוףהשתמשו בוהם  

 אשר הברגים נתלשו. 

והידועים  , הצרפתיםהיהודים         היו    , המכובדים  לא  שלנו  השני  הקרון  בחצי  שהיו 

בדקנו עד כמה      .אלינו  בכל זאת הצטרף אחד מהם  ק  הבריחה הללו. ר  למאמצישותפים  

השמירה עלינו הדוקה, ומה מידת תשומת הלב של השומרים הגרמנים לנעשה בקרון  

 הבחינו בכך. הגיבו, לא  הגרמנים לא ו שמיכה דרך החלון זרקנו  שלנו. למשל 

תקווה שנצליח לברוח מהקרון.   יחוסר הערנות מצד השומרים הגרמנים נסכה בליב      

וללא    בלילה בין היום השלישי לרביעי לנסיעה הצרפתים לקחו על עצמם את השמירה

 ברחו.  ,שום תיאום איתנו 

. לא היה  כבר לא בקרון שהצרפתים  להפתעתנו  התעוררנו ונוכחנו  באמצע הלילה         

 הרבה זמן להתלבט והחלטנו שגם אנחנו נברח בלילה. לנו 

דובר  כל זוג כלל  ונעשתה הגרלה לגבי סדר הבריחה,  הוחלט שבורחים רק בזוגות.         

 .  23מספר ה אני הגרלתי אתצרפתית.  

לא יכלה לנסוע  ועמדה  נהרכבת    כאשר   כבר להימלט מהרכבת  הצליחו  חברים   19כ       

ידי    חבלה בפסי הרכבת  שנגרמה )כך סיפרו לי יותר מאוחר( על. הסיבה הייתה  הלאה

.  לגרמניה  אנשי המחתרת הצרפתית שידעו שאנחנו על הרכבת, ורצו למנוע את הגעתנו  

  המנעה לסייע לנו,  ית הי  הע"י המחתרת הצרפתית, שאמור  פסי הרכבת   כך קרה שפיצוץ 

 . לבורחים להצטרףבדיעבד איתנו מ

יום  חיכינו  לקרון    ה המשטרה הגרמנית הירוקהואז נכנס  על פסי הרכבת.   בקרון  כחצי 

    . םחסרי " הטרוריסטים "מ חלקש והבינה
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  50החיילים חפרו שוחות כ  . הוציאו את כולם החוצהביניהם  התייעצו  לאחר שהם       

את    ,להוציא את כולנו להורג היה נראה שהם רוצים    . העמידו שם מקלעומטר מהרכבת 

יושבי   ייווד הקרון כל  ולמה? אולי פחדו שדבר הבריחה  ועל מה  יענשו?    ע .  קשה    והם 

בעובד   ,לדעת הכוחות     הבהתחשב  ע"י  לגמרי  כמעט  כבר  הזה  בזמן  ננטשה  שפריס 

 הגרמניים. 

לקחו         הערך   מאיתנו הם  דברי  כל  בתור    , את  אותנו  לזהות  יכול  שהיה  חומר  וכל 

גרמני, והתפתחה שיחה שהפכה במהירות  משטרה  קצין  הגיע למקום    ם בינתיייהודים.  

   .  מפקד הוורמאכט של הרכבתובין ן קצין המשטרה לוויכוח בי

וצועקים       אותם מתווכחים  על השני,  שמענו  חילוקי    אחד  ביניהם  נראה שיש  והיה 

 של כל אחד מהם.   לגבי הסמכויות  דעות

, וכל עוד  הבלעדי במקום  האחראי ו  המפקד   שהוא   טען  , וורמאכט   איש  , מפקד הרכבת      

הנדון: אסירים   ן ייבענמפורשת ממנו. לא עושים דבר ללא הוראה חוקים  ה הוא פועל לפי 

              , את חיינו.וכך הוא הציל אותנו  ,קובעת  לא המשטרה שברחו מהרכבת, 

ומאותו  ,  שבו ישבנו המשטרה מאחורי הקרון  את קרון  ביניהם מיקמו  בתום הוויכוח        

 רגע השמירה עלינו נעשתה קפדנית יותר ולא אפשרה לנו יותר לברוח. 

הרכבת       על  בחזרה  אותנו  את  יום    י כחצבתוכה  ו  ינחיכו  , העמיסו  תיקנו  אשר  עד 

   .ימים  5-6כ: עוד  נמשכה לבוכנוואלד הפסים. הנסיעה 

    . 27.8.1944ב: הגענו   לבוכנוואלד 
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- 

   :בוכנוואלד  מחנה            

      

לא   Weimar))  מריווי  כיוון ל  תסעוהרכבת נראינו ש              Weimarשליד  ידענו  , אך 

יצא שכל הנסיעה בוכנוואלד מחנה הריכוז  ממוקם   וכך  לאן    ,  ידענו  מועדות לא    .   פנינו 

   שבויי מלחמה רוסיים.  ת הרכבתמר ראינו בתחניכשהגענו לווי

בבגדים אזרחיים חשבנו    והתלבשנואחרי שהחזירו לנו את הציוד האישי בדראנסי,          

איתנו   עוד שהצרפתים שהיו  מה  מיוחדים,  נראו  חליפלבשו  שאנחנו  הם  מעונבות.  ות 

   מכובדים מאוד. 

התאכזבנו         ו(  Weimar )מר  יבווי.  אבל  אחרת  לרכבת  אותנו  הגענו  כך  העלו 

שהגענו  לפני  ימים  כמה  הפציצו    ,לבוכנוואלד.   שהיו  הבריטים  נשק  מפעלי  מהאוויר 

נהרגו גם כמה  כך  מחלק מהפצצות נפלו בתוך המחנה וכתוצאה  . ממוקמים ליד המחנה

שלחו  נמורגש חוסר סדר במחנה. הנשים וביניהם פאולה קאופמן    היהעדיין     .אסירים

לשוויץ ואילו    הנשלח  ,שלה    והרכוש  יהמזוודותל כל  משפחת רוטשילד ע  .  לברגן בלזן

   אותנו הכניסו למחנה

, ולכן  אחרים היה מיועד בעיקר לאסירים פוליטיים  ריכוז  בוכנוואלד בניגוד למחנות        

 .  ידי אסירים פוליטיים -נעשה עלבבוכנוואלד כל הניהול הפנימי 



157 
 

 האסירים בבוכנוואלד היו מחויבים לענוד טלאי/תווית על החולצה:  

 טלאי אדום עם סימון המדינה לאסיר פוליטי:  

    טלאי ירוק לאסיר פלילי:                            

 טלאי  אדום וצהוב לאסיר יהודי פוליטי :      

 טלאי ירוק וצהוב לאסיר יהודי פלילי:         

אסירים שונים. אינני יודע למה  עבור  סוגי טלאים  מגוון  ועוד    , משולש צהוב ליהודים        

צהוב, אלא משולש ללא צבע שמאפיין חסרי נתינות.    משולש אבל לקבוצה שלנו לא חילקו  

 הטביעו מספר. אלא על כל אחד  , לא השתמשו שם בשמות כידי לתקשר 

היסטוריים.            פרטים  השלושים  קצת  בשנות  הוקם  בוכנוואלד  המאה  מחנה  של 

ידי האסירים הוותיקים בדרך  -הוא נשלט ונוהל בגיבוי מלא של הגרמנים על ו  , העשרים 

 כלל סוציאל דמוקרטים וקומוניסטים. 

 .  ו נושאים מחלות. שהגענו, הכניסו אותנו לצריף בידוד על  מנת לוודא שאיננ איך        

צעירים   על טהרתשהייתה  שלנו  קבוצה  את ה        ימים    העבירו  , אנשים  כעבור כמה 

  , אבל זה לא הפריע להם. רוסיתלא ידענו  לצריף של הרוסים.  אותנו    צירפו ו  19  לבלוק  

היה קצת משונה לשמוע    . רוסייםשירים    ושרו לכבודנוקבלת פנים    כבודנול בערב הם עשו  

   הזו במחנה הריכוז. למחרת התחלנו לעבוד במחצבה ולהעביר אבנים. את השפה 

 

 

בוכנוואלד:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%91%D7%95%D7%9B%D7%A0%D7%95%D7%95%D7%90%D7%

9C%D7%93 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%91%D7%95%D7%9B%D7%A0%D7%95%D7%95%D7%90%D7%9C%D7%93
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%91%D7%95%D7%9B%D7%A0%D7%95%D7%95%D7%90%D7%9C%D7%93
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כאוב  הייתי  עדיין  אני  אבל  סדר באופן יחסי,    שררבמקום    .  עבדתי שם במחצבה        

 . ( בפריז  Fresens  בית הסוהר "פרן"  )  כלאב ופצוע מהחקירות  

לא הוריד את הכובע    או   , שלא רץ מספיק מהר   אסיר לכל  נהגו להרביץ  בבוכנוואלד         

   השומרים והשוטרים.  , החיילים בפני מספיק מהר 

השמועות על מחנות ההשמדה  את  שביססו    פולנים אסירים  פגשנו  גם  בבוכנוואלד         

 בפולין.  

 

 

 

 

 :  arbeitslagerAnnen -Witten  עבודה מחנה

הגרמנים לחפש בעלי מקצוע למפעלים. אנחנו  התחילו  לאחר שהגענו  כשבועיים         

היו  רובם  ששלחו אותנו למחנות עבודה,    ולכן רובנו בעלי מקצוע  ב אנשי ההכשרה היינו  

  שיבצו כחרט במפעל ליצור חלקים למטוסים אותי      .( Ruhrה"רוהר" )     באזורממוקמים  

 כנראה לאור היותי נגר במקצועי.  
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https://de.wikipedia.org/wiki/KZ-Au%C3%9Fenlager_Annener_Gu%C3%9Fstahlwerk 

https://de-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/KZ-

Au%C3%9Fenlager_Annener_Gu%C3%9Fstahlwerk?_x_tr_sl=de&_x_tr_tl=en&_x_tr_hl=en&_x_tr_pt

o=sc 

https://mapcarta.com/de/W158247553 

ממוקם באזור  היה  גם הוא  והיה שייך לבוכנוואלד  אליו נשלחתי  עבודה  המחנה          

 .   Witten, ליד מדורטמונד אזור תעשייתי בגרמניה, לא רחוק  , Ruhrהרוהר  

המחנה         המפעלWitten-Annen arbeitslager  היה:    שם  שם  הוצבתי  .  :  בו 

Ruhrstahl Guessthalwerk-Witten     . 

 

     

 1945צילום אווירי של המחנה    ( ןזיכרומפה של המחנה )לוח  

:Ruhr stahl   

https://books.google.co.il/books?id=vkFhlUKUYdMC&pg=PA13&lpg=PA13&dq=ruhrstahl&source=bl&

ots=QukdOi3gBx&sig=ACfU3U1k1Q-

EJFOHNzzvNJgRHcf0LREg_g&hl=en&sa=X&ved=2ahUKEwiFtLrVw-

b5AhVP0oUKHbfxA2QQ6AF6BAgVEAM#v=onepage&q=ruhrstahl&f=false 

Witten :Ruhrtal, 58456 Witten, Germany   

https://www.google.com/maps/place/Ruhrtal,+58456+Witten,+Germany/@51.4246441,7.2856661,17z

/data=!3m1!4b1!4m5!3m4!1s0x47b921adfdbdde0b:0x53cc0c238fba228f!8m2!3d51.4246441!4d7.287

8548 

  מעטים רק  ו  , SSהשתייכו ללא    Witten-Annen arbeitslagerבמחנה  השומרים         

סערת  "   Volksstrum  :שונות שגויסו ל ארצות  של    נתיניםאלה  היו    .גרמנים  היו  ניהםימב

https://de.wikipedia.org/wiki/KZ-Au%C3%9Fenlager_Annener_Gu%C3%9Fstahlwerk
https://de-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/KZ-Au%C3%9Fenlager_Annener_Gu%C3%9Fstahlwerk?_x_tr_sl=de&_x_tr_tl=en&_x_tr_hl=en&_x_tr_pto=sc
https://de-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/KZ-Au%C3%9Fenlager_Annener_Gu%C3%9Fstahlwerk?_x_tr_sl=de&_x_tr_tl=en&_x_tr_hl=en&_x_tr_pto=sc
https://de-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/KZ-Au%C3%9Fenlager_Annener_Gu%C3%9Fstahlwerk?_x_tr_sl=de&_x_tr_tl=en&_x_tr_hl=en&_x_tr_pto=sc
https://mapcarta.com/de/W158247553
https://books.google.co.il/books?id=vkFhlUKUYdMC&pg=PA13&lpg=PA13&dq=ruhrstahl&source=bl&ots=QukdOi3gBx&sig=ACfU3U1k1Q-EJFOHNzzvNJgRHcf0LREg_g&hl=en&sa=X&ved=2ahUKEwiFtLrVw-b5AhVP0oUKHbfxA2QQ6AF6BAgVEAM#v=onepage&q=ruhrstahl&f=false
https://books.google.co.il/books?id=vkFhlUKUYdMC&pg=PA13&lpg=PA13&dq=ruhrstahl&source=bl&ots=QukdOi3gBx&sig=ACfU3U1k1Q-EJFOHNzzvNJgRHcf0LREg_g&hl=en&sa=X&ved=2ahUKEwiFtLrVw-b5AhVP0oUKHbfxA2QQ6AF6BAgVEAM#v=onepage&q=ruhrstahl&f=false
https://books.google.co.il/books?id=vkFhlUKUYdMC&pg=PA13&lpg=PA13&dq=ruhrstahl&source=bl&ots=QukdOi3gBx&sig=ACfU3U1k1Q-EJFOHNzzvNJgRHcf0LREg_g&hl=en&sa=X&ved=2ahUKEwiFtLrVw-b5AhVP0oUKHbfxA2QQ6AF6BAgVEAM#v=onepage&q=ruhrstahl&f=false
https://books.google.co.il/books?id=vkFhlUKUYdMC&pg=PA13&lpg=PA13&dq=ruhrstahl&source=bl&ots=QukdOi3gBx&sig=ACfU3U1k1Q-EJFOHNzzvNJgRHcf0LREg_g&hl=en&sa=X&ved=2ahUKEwiFtLrVw-b5AhVP0oUKHbfxA2QQ6AF6BAgVEAM#v=onepage&q=ruhrstahl&f=false
https://www.google.com/maps/place/Ruhrtal,+58456+Witten,+Germany/@51.4246441,7.2856661,17z/data=!3m1!4b1!4m5!3m4!1s0x47b921adfdbdde0b:0x53cc0c238fba228f!8m2!3d51.4246441!4d7.2878548
https://www.google.com/maps/place/Ruhrtal,+58456+Witten,+Germany/@51.4246441,7.2856661,17z/data=!3m1!4b1!4m5!3m4!1s0x47b921adfdbdde0b:0x53cc0c238fba228f!8m2!3d51.4246441!4d7.2878548
https://www.google.com/maps/place/Ruhrtal,+58456+Witten,+Germany/@51.4246441,7.2856661,17z/data=!3m1!4b1!4m5!3m4!1s0x47b921adfdbdde0b:0x53cc0c238fba228f!8m2!3d51.4246441!4d7.2878548
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ידיבין   מיליציה:  העם" על  שהוקמה  הנאצית לאומית  החודשים   המפלגה  במהלך 

ובערב  התפקיד שלהם היה ללוות אותנו בבוקר  .  מלחמת העולם השנייה האחרונים של 

   למפעל בחזרה למחנה.בדרכנו 

היו   ןבי          יוגוסלביים  המגויסים  הונגרים,  של  היחס    . קרואטיםו  פינים   , אוקראינים, 

רעכלפינו    ם הקרואטי מיוחד   מאוד   היה  היו  רק  אם    .  באופן  הם  להם,  היו מאפשרים 

 גם השומרים מפינלנד לא היו יותר טובים.  .  מתעללים בנו 

Volksstrumhttps://en.wikipedia.org/wiki/Volkssturm : 

  הקבוצה שלנו פיזרו בין כמה מפעלים לפי סוג ההתמחות של כל אחד.   חברי   את        

שעבדו  הפועלים הגרמנים  בדיוק כמו  שעות ביום עם הפסקה של חצי שעה,    12  עבדנו

 .  עלינו באותה עתמשגיחים וה  המדריכים היו לידינו, ש

  לא עצמה. ראשית  מאשר בבוכנוואלד    ו קשים פחותהיהחיים במחנה העבודה,          

  הצטייר בעיני . לעומת בוכנוואלד המקום הזה  לא הרביצו לנו שם פשוט  ,  קיבלנו מכות

   . 1945 אפרילעד   1944שם מנובמבר אסיר . סה"כ הייתי  " עדן-כגן "

עצמו         כלל    חולקובמחנה  בדרך  לכל  ו,  השתייכו   הם  אליו   הלאום  פי  עלהאסירים 

הצרפתים  היו    קבוצה   למשל  משלה.  של    שוכנותנאים  בשעה  איש   50בצריפים   ,

 מזרונים.  עם מיטות  ב , שישנו  איש   12ל    8בין     בהםבצריפים    שוכנושההולנדים והגרמנים  

שייכו אותי לקבוצת האסירים ההולנדים והגרמנים,    זה   בגלל   ואולי דיברתי גרמנית,        

  וגם  במוצאם   מאוד   גוניים   רב  היו  הזו   בקבוצה  האסיריםיהודי.    היהשאף אחד מהם לא  

   נסיבות שהובילו למאסרם. ה" או ות"סיבב

  האזין   אחר   סיר בקבוצה זו היה סגן הקונסול ההולנדי בפריז, א  האסירים  אחד   למשל      

       משטר.  ה  מתנגדי  כהנהגרמני שדיבר נגד היטלר, ועוד  אסיר    אודם,  רדיו אנגלי באמסטרל

לעבוד על  שם הכשירו אותנו    ". מעבדה"דבר ראשון ל  לקחו אותנו עם בואנו למקום        

לא ידע לעבוד בצורה מקצועית    מחנה הזהלשהגיע  אסיר  כמעט כל  נדמה לי ש  ות.מחרט

   ים. י הרוס מהאסירים חלק אולי על מחרטה, למעט  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%99%D7%9C%D7%99%D7%A6%D7%99%D7%94
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%A4%D7%9C%D7%92%D7%94_%D7%94%D7%A0%D7%90%D7%A6%D7%99%D7%AA
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%9C%D7%97%D7%9E%D7%AA_%D7%94%D7%A2%D7%95%D7%9C%D7%9D_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%94
https://en.wikipedia.org/wiki/Volkssturm
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לעבוד,   אליובמפעל          מחלקות    נשלחתי  הרבה  מחרטות  ייצור היו  מאות  ,  ובהם 

ייצר      .שבויי מלחמה מארצות שונותגם  , ביניהם  עבדו אלפי אנשיםשעליהם   המפעל 

   .ות גבוהת ורמבדיוק והעבודה הצריכה , מנועי מטוסיםלבוכנות 

,  ת " לא דרשו את אותה מידת דייקנוההאסירים, "פועלי הכפיי  מאיתנוהיה נדמה ש      

, או אולי אפילו  מחמת העובדה שלא היינו חרטים מקצועניםאולי    ,ולא ממש הקפידו איתנו 

   הם הבינו שאנחנו "שבויי מלחמה" לכן לא מגויסים להצלחת הרייך.

, המוצרים המוגמרים עברו ביקורת איכות,  חלקים למטוסים כמצופה ממפעל שמייצר          

עמד  זאת  בכל  מהם  חלק  ונפסלו,  הביקורת  את  עברו  לא  מוצרים  שהרבה    ו ולמרות 

כך    על הגרמנים ניסו להקפיד  בדרישות הביקורת, וכנראה הותקנו במטוסים הגרמניים.  

, דבר  , שמדברים באותה שפה בעלי אותו לאום   פועלים שבכל מחלקת ייצור יעבדו רק   

    שכנראה הקל על הגרמנים לנהל אותם. 

והיחס כלפיהם היה קשה מאוד. ואילו אני    , הדרישות מהאסירים היו מחמירות מאוד        

אבל לא חמור כמו זה    ,ולא קל   , שה שמקילים איתי. שהיחס כלפי לא טובגחייתי בהר 

 כהולנדי.    יאולי כי נחשבתי והזדהית , רתמהמחת יי המופנה כלפי חבר

פעם ביום  להקלה, או יחס מעט טוב יותר, שימחיש את אשר אמרתי קודם:    דוגמא         

מדי פעם    . מרק כרוב ושתי פרוסות לחםשל  ליטר אחד    , האסירים, ואני בתוכם,  קיבלנו

 חברי למחתרת נאלצו להסתפק בפחות אוכל.   נקניק בבוקר.קיבלנו גם 

חיינו ממנות אוכל זעומות.  בכל מקרה כולנו, כל האסירים,  רושם מוטעה,    ר שלא ייווצ        

         . מאוד  היינו רעביםכל הזמן אבל כפי שקרה במחנות ההשמדה לא מתנו מרעב  , נכון

)מכונה      כרסומתכשלושה חודשיים אני כבר יודע לעבוד על מחרטה וגם על    כעבור        

 לעיבוד שבבי, המשמשת לעיבוד מדויק של משטחים מישוריים וצורתיים(.   

.  SSלא היה איש  אבל    ,שהגיע מדנציג   -הרמן שליף-מחנה  לחדש    מפקד מונה  ואז,         

סידור  כולל  , במחנה עצמות ניקיון ולעבוד   אותי העביר  מפעלמהעבודה בשלף אותי הוא 

   .  המגורים של שומרי המחנה

-Au%C3%9Fenlager_Witten-net.translate.goog/wiki/KZ-jewiki-https://www

Annen?_x_tr_sl=de&_x_tr_tl=en&_x_tr_hl=en 

https://www-jewiki-net.translate.goog/wiki/KZ-Au%C3%9Fenlager_Witten-Annen?_x_tr_sl=de&_x_tr_tl=en&_x_tr_hl=en
https://www-jewiki-net.translate.goog/wiki/KZ-Au%C3%9Fenlager_Witten-Annen?_x_tr_sl=de&_x_tr_tl=en&_x_tr_hl=en
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שום פעולה  לתת דין וחשבון לאף אחד, ובטח לא להצדיק  למה?  הוא לא היה צריך          

 שהוא יוכל לנצל .  , יכולת דובר גרמניתשולנדי שאני ה נודע לובה נקט. אבל אולי 

ביקש שאסדר את החדר שלו, אצחצח  למשרתו האישי.  גם  הפך אותי  בהמשך הוא          

 לו את הנעליים וגם אהיה אחראי על האוכל שלו.   

אפשרבתפקיד  "הפוזיציה"           למגורי    העבודה    ממחנה עבר  מחופש    לי  ההחדש, 

ולא    , כל השומרים הכירו אותי מחוץ לגדר המחנה.    ממוקמת המפקדה הגרמנית שהייתה  

   מהמחנה. הציאה או ביתעודות בכניסלהציג  יותר הייתי צריך 

רי  אח   . אוכל מנות גדולות של  לו  ביא  לה  תמיד לי  הורה    ,חדשה  מפקד ה  , הרמן שליף       

מי שיקרא זאת עכשיו יכול  יות.  ר שאאת ההיה משאיר לי  הוא    שאכל מהן בעצמו ושבע,

  כל הזמן,   מאוד,   הייתי רעבאבל    , ואולי אפילו מגעיל  ,לא אסתטי ו  מכובד   לא לחשוב שזה  

תמיד ביקש ממני    , וכאשר היא הייתה מגיעה  , שםהייתה לו  רה  ב אוכל. גם ח  זה אוכל  ו

 .  ולהשאיר אותם לבד לצאת החוצה 

 

של  טלאי  עם  פולנים  הגיע משלוח חדש של אסירים  לצריף של הקבוצה הפולנית         

   . םשהעיד עליהם שהם אסירים פוליטיי על הבגד " Pמשולש אדום והאות " 

בנוכחותי  עליהם  הלשינו  הישנה  חברי הקבוצה הפולנית    ותיקים,אסירים  שלושה         

 אחר.   צריףליש להעבירם על כן חדשים הם יהודים והאסירים הש המחנה וגילו למפקד 

אבל יותר מזה הוא שונא מלשינים    ,שהוא לא אוהב יהודים  הקשיב והודההמפקד         

הפולנים.   עם  במקומם  היהודים  את  שוהשאיר  בחשבון  לוקח  אני  להיות  היום  יכול 

    .סיומה הקרוב של המלחמהמהידיעה על  הנבעתשובתו ש

הקבוצה הנורווגית  שנשאלה האם יש אצלם  שקרה כאשר    דומה  מקרה   על שמעתי         

 הם כולם יהודים, גם אותם השאירו במקומם. כן, שאכן ענו וכולם   ,יהודים

אחד מהם נכנס אלינו לצריף ושאל    .למחנההובאה      תגבורת  של שומרים הונגרים        

   שבהונגריה על מקרים כאלו לא מכניסים לכלא.  על איזה עברה נאסרנו, וענהאותנו 
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אלינו עם עוגה שאשתו הכינה לו לכבוד יום הולדתו ואין    השומר הזה הגיעלמחרת         

        . משפחתושל לו עם מי לאכול את העוגה. הוא ישב איתנו והראה לנו תמונות 

יושאני משתתף    הרגשתי          ימים מאוחר  סוריאליסטי. כמה  הגיע  במחזה  הוא  תר 

המפקד תפס אותו  ו שלא נתנו לו תחמושת מכיוון שאינו יודע לירות,  התלונן בפנינו  ואלינו  

 וכעונש אסר עליו לשמור במשך שלושה ימים. 

  הוא היה יעד ולכן    , היו הרבה מפעלי נשקבו שהינו היה ממוקם באזור בו  המחנה          

ואז    , מידי פעם גם המחנה שלנו היה מופצץהרבה הפצצות אוויר של בעלות הברית.  ל

   היינו מסתתרים במקלט.   גם אנחנו 

אותנו לפנות את הפצצות שלא התפוצצו.  שולחים  היו    תאוויריאחרי כל הפצצה          

אווירית   הכדורים  כזו  באחד הפעמים אחרי הפצצה  איסוף תרמילי  בזמן  של המחנה, 

  , אני מפחד מההפצצה. הוא ידע שאני סטודנט הולנדיאם  השאל אותי המפקד    ,קעמהקר

שגם הגרמנים וגם בעלות הברית הפציצו את אמסטרדם וזה  לי  אמר  וכנראה בגלל זה  

 כך יוצא דופן שמפציצים. -לא כל

ה        עקב  נפגעו ה בהמשך  והכבישים  הגשרים  והבריטים  האמריקאים  של    , פצצות 

 נפגעה בצורה חמורה.  ,הציוד כולל האוכל למחנה אספקת ו

ה להתפנות מהאזור  הוראמודעות מהאוויר ובו    פיזרו מטוסים  ,  אפרילמרץ  לקראת         

 מכיוון שהולכים להפציץ את כולו.  

אחד  ,  בשורהכתגובה להודעה זו פירקו את כל המחנה, והצעידו אותנו האסירים        

ק"ג   35אני שקלתי  . כולם במצב בריאותי ירוד   יש.א  300 כ: בשיירה היו גם  .אחרי השני 

 .   למרות שבמחנה אכלתי

היה         לא  ללכת,  איטי   לאן. מושג    לנו התחלנו  היה  שאנו    מאוד.   המצעד  לנו  נאמר 

 הולכים לבוכנוואלד אבל מידי פעם היינו משנים את כיוון ההתקדמות.  
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 ק"מ  Witten  to Buchenwald     314מסע רגלי  מתוכנן:

 

 

 ק"מ  Witten to Lipstadt  80מסע רגלי בפועל 

 ה. זרחפליטים, שבויים, כולם בדרך משיירות של צבא, בכל הכבישים היו מוצפים         

בשיירות אחרות שהיו  שמענו ש.  SSשהשומרים שלנו לא היו מה  היה  המזל שלנו        

 הרגו את כל מי שלא יכול היה ללכת.   ,SSמלוות באנשי 

לאנשים שהתקשו  לפעמים  עזרו    60ברובם מגויסים מתחת לגיל    , השומרים שלנו       

הרגו  ששומרים קרואטים או פינים  לא כל השומרים היו כאלה. היו לנו גם  ללכת. אבל  

   . האסירים הרוסים הרגו את אחד השומרים שלנומנגד  שהתקשו ללכת. אסירים  שני

נו  ניצלהמשכנו ללכת. אבל , לעברנו התותחים מתקרב שמענו את ירי בזמן שצעדנו       

 אני נמלטתי ליער. וקפצנו כולנו לתעלות בשולי הדרך. את אחת ההפצצות עלינו 

  .  מו לבריחהבגדי אסיר עם פסים שלא התאי  לבשתי  .  יומיים-יוםהזה  הסתתרתי ביער       

    אז נכנסתי לתוך בריכת בוץ והבגדים שלי הפכו לחומים ואיבדו את הפסים. 
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מלבד    ראש  לחיומגבעיקרון    ייתה תספורת אחידה.  האותי,  כולם, כולל  לכל האסירים       

 . בראששל שער  אחד  פס

עצרתי        מהשיירה.  קצת  להתרחק  הכבישהצלחתי  על  מלא  ו  , והשקפתי  היה  הוא 

   . שנמלט מהאמריקנים אזרחים וצבא גרמני 

נסע        האנשים  ים  אחרבתוך  אמריקאי,  גרמני    יו טנק  פעם  ואחריו  טנק  טנק  עוד 

 .  של טנקים, מכוניות ונחיל אדם ערבוביה שלמה . אמריקאי 

פגשתי    תוך כידי בריחה  , ואני בתוכם.זו הייתה הזדמנות שהרבה ניצלו אותה וברחו      

  , סלק סוכר   היה  שמצאנו    הדבר היחיד מאוד.  רעבים    היינו  לברוח.  המשכנו  יחד  ו  ,חבר

 שזה לא אוכל משביע ולעומת זאת עושה קלקול כיבה .  

הזה        גדולה בשלב  או  ה, ממחנותהמ  של אסירים שברחו   היינו כבר קבוצה  צעדות 

 ממקומות מסתור אחרים. 

הם ציפו  אולי  שעליו היה מונף דגל לבן,    גרמני  בית של איכרתוך כידי בריחה ראינו         

 לבואו של הצבא האמריקאי.  

שבמצבינו, אחרי ימים או  ידענו    . קצת אוכל כיבד אותנו עם  והאיכר    , נכנסנו לבית       

 . דברי חלבממנו רק ביקשנו  , לכןלאכול יותר מידי לנו  אסורים ללא אוכל אפילו חודש

שהיו קצת פחות אדיבים ולקחו ממנו    ,גם רוסיםהיו  איתנו  שהתקבצה יחד    בקבוצה       

זה היה  כי    שלא אכלו יותר מידי,  למענם ובמרחק השנים  הרבה בשר חזיר. אני מקווה  

 אותם.  ג יכול להרו

למזלנו  ו , רצנו אליו . לעברנו מתקרב שטנק מרחוק  ראינו והראשי  לכביש   התקרבנו        

בזמן  התברר   טנק  זה   . בזיהוי   שטעינו לנו    קצת   חיכינו   . להסתתרחזרנו  .  גרמני  היה 

           .הקרובה העיר לעבר  והמשכנו

הגענו           הזה  כבר  נכבשה  ש(    Lippstadt  )  לליפשטטלמחרת  ידי  -עלבשלב 

נכנסתי  .  ידי הגרמנים לאמריקנים - בית חולים צבאי שנמסר עלפעל  האמריקאים. בעיר  

 ק"ג.  35בשלב הזה שקלתי . אליו בתקווה לקבל עזרה רפואית 
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    1944אוקטובר  -אחרי הפצצה אווירית   – ליפשטט

 

 

עובדתית אולי    .  אבל אמרו לי: "כל העיר היא שלך"   , לא טיפלו בי אומנם  האמריקנים      

   זה היה נכון, אבל מה כבר יכולתי לעשות.

מצאנו חדר אצל משפחה   . היינו ארבעה הולנדים, כולל סגן הקונסול ההולנדי בפריז      

 לקחנו משם בגדים. ועליו, שמרה  שהיאגרמנית שגרה ליד מפעל 

שאנחנו  המעידים  מסמכים  מהם  לצבא האמריקני/צרפתי וקיבלנו    , הלכנו  ארבעתנו      

חזרתי  לפני ש  , שבועיים  , אולי שבוע   ליפשטטב  נשארתי.  לדרכנו  ושחררו אותנו   ,פליטים 

 .להולנד 

 https://en.wikipedia.org/wiki/Lippstadtליפשטט: 

    

https://en.wikipedia.org/wiki/Lippstadt
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 )שייך לבוכנוואלד(    Witten-Annenממחנה העבודה  עם שחרורו  –אלפרד )ציפי( פרנקל 
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ועד      27.8.1944תעודה המאשרת את שהותו של אלפרד פרנקל במחנה ריכוז בוכנוואלד  מ

18.4.1945     

 ידי הצבא הצרפתי -ניתנה בעת השחרור   בליפשטט על 
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 חזרה להולנד ומשם למחנה ההכשרה בטולוז :  3/1946-1945/5
 

 בחזרה בהולנד: 

  ראשונה הפעם  בו  , בגבול שאלו אותי לשמי  .להולנד   חזרתיאו יותר נכון לומר  ,  חזרנו      

      להשתמש בשמי האמיתי.   לעצמי הרשתי  מאז שעזבתי את הולנד 

פשיסטים  בעצם  הם  להולנד בסוף המלחמה, שחוזרים  חשדה ב  תההולנדי  משטרה ה      

יצא  הולנדים וכך  והוכנסתי  ,  הולנדים שהגיעו    שנעצרתי  עוד  עם  יחד  הם  למעצר  גם 

ולכן    , גרמניהאני יליד  אותי למה אני רוצה לחזור להולנד, הרי    בחקירות שאלומגרמניה.  

     קשה להסביר. היה לי ו  ,אזרח גרמני   גם

שהיה בזמנו מרכז להכשרות  ,  בדבנטרביקשו ממני כתובת  בתום חקירה,    כעבור יום        

 שחררו אותי.   למחרתאנשים שמכירים אותי.  ובו ניתן למצוא   בודדים

עוד פעם  בדקו  בה  בתחנת הרכבת ארגנו לנו קבלת פנים  .  לאמסטרדםנו  אותהביאו        

אני   ולא איש  באמת  האם  אותי    תחנת הרכבתמשנמלט מגרמניה.    SSיהודי  העבירו 

      פגשתי גם את פאולה קאופמן.  שם  . חברה שלנו , של לורה דורלאכר הלבית

זמן         כמה  יהודים/הולנדים  אלינו  הצטרפו  כעבור  חברים    שבזמן   ,מההכשרהעוד 

 בהולנד.    הסתתרו המלחמה

הציונית באמסטרדם לעזור לפליטים  תנועה  והתנועת החלוץ    ו יחד עםננרתמ  נו כול      

 מנחם פינקהוף היה פעיל בארגון הזה.   גם אני זוכר ש . החוזרים 

ניסיתי למצוא את הכתובת של אחותי ורה    , בהם שם עוד כחודש חודשיים  נשארתי      

  חברים מ  שנודע לה בטעות    . התברר ליאליה היא הגיעה כפליטה מגרמניה  ,באנגליה

כך שהיא  .  הוצאתי להורג בפריז שבספרד  אחרים  לחברים  וסיפרו    , שהיו איתי בפריס

 משני מקורות.  השגוי הזה קיבלה את המידע 

אותהבסוף  אבל           למצוא  ואיתה  יצרתי    .הצלחתי  מכתבים  התרגשות  הקשר 

   הייתה גדולה. והשמחה 
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 ארגון עליה בצרפת  

 לאותו מקום בו הוא היה טרום המלחמה.  לחזור  , לעצמו לאט התחיל לחזור העולם      

בצרפת החליפו את משתפי הפעולה עם הנאצים במשוחררי ה"מאקי", כולל באזור        

 . ו יחד נטולוז, אנשים בגילי, שהכרתי אותם ושלחמ

ואם לחזור למקום בו היינו טרום המלחמה היה צוו השעה, אזי אין יותר נכון מהרצון        

, שהכשיר אותנו לקראת העלייה לארץ  מיררבוירינג מטרתו של הוורקדורפ  להגשים  את  

 ישראל.  

החליט  תנועתולכן         הפעילות  לה  ההחלוץ  מרכז  את  לארץ  עביר  העלייה  לקראת 

 יכלו לשמש כיעד ליציאת אוניות של מעפילים לארץ.  , שנמליה  לצרפת 

לשלוח את פאולה קאופמן ואותי, ביחד לצרפת על מנת    התנועה  כפועל יוצא החליטה     

   ההולנדים.חברי החלוץ לעליה של  ותלעזור בהכנ

עבורי זה  .  ומסמכים של הצבא הצרפתי   ,לנו מכונית ומדים אמריקנים  ןארגה"ג'וינט"       

איש ה"ג'וינט" המשיך    ! פעם ראשונה שיש לי מסמכים אמיתיים ולא מזויפים  היה חידוש. 

 אתנו עד אנטוורפן ומשם המשכנו רק שנינו לבד לצרפת. 

באזור    שהייתה ממוקמת  , חדרים  15, ובה כ:טירה בעצם  קיבלנו לרשותנו "שאטו"       

  , ושמו  קצת פרימיטיביו  צרפתי קטן , בכפר  (Pau)ליד הרי הפירינאים בקרבת העיר "פו"   

 .  (Viellesegure)וילאסגור 

אוטובוס  ו.  היו בחוץ םהשירותי  . מים מהבאר  ולכן שאבנו, בכפר לא היו מים זורמים       

   . היה מגיע לכפר פעם אחת בשבוע
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Viellesegure: 

https://earth.google.com/web/search/Vielles%c3%a9gure,+France/@43.35484596,-

0.70313091,243.15835996a,13516.74856279d,35y,0h,0t,0r/data=CigiJgokCTrljlI5rkVAET2c6uThrEV

AGQaPOgBfQ-W_IYDZ3mfeTOa _ 

     

 

 )כיום(  סגוראיבוי הטירה

 

 

לפני   ציפי ליד ה"טירה" בוייאסגור 

 העלייה ארצה. 

https://earth.google.com/web/search/Vielles%c3%a9gure,+France/@43.35484596,-0.70313091,243.15835996a,13516.74856279d,35y,0h,0t,0r/data=CigiJgokCTrljlI5rkVAET2c6uThrEVAGQaPOgBfQ-W_IYDZ3mfeTOa_
https://earth.google.com/web/search/Vielles%c3%a9gure,+France/@43.35484596,-0.70313091,243.15835996a,13516.74856279d,35y,0h,0t,0r/data=CigiJgokCTrljlI5rkVAET2c6uThrEVAGQaPOgBfQ-W_IYDZ3mfeTOa_
https://earth.google.com/web/search/Vielles%c3%a9gure,+France/@43.35484596,-0.70313091,243.15835996a,13516.74856279d,35y,0h,0t,0r/data=CigiJgokCTrljlI5rkVAET2c6uThrEVAGQaPOgBfQ-W_IYDZ3mfeTOa_
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 חברי החלוץ בוייאסגור בדרכם ארצה, ציפי מימין בשורה שניה 

 

עלינו להעביר את  לכן  ולקראת הפלגה לארץ,  ידענו שספינות מעפילים מתארגנות       

 ההגנה ולמוסד לעלייה ב'.   ארגון לטיפולו של  המגיעים אלינו המעפילים

עלינו           שהוטלה  מהולנד    לאתר,הייתה    המשימה  יהודים  פליטים  ולארגן  לאסוף 

 ולהכינם לעליה לארץ. רוב האנשים שהגיעו אלינו אכן עלו לארץ. 

דבר  כל  או    ,מהממשלהאוכל ודלק  כמשוחררי המחתרת הצרפתית קיבלנו תלושי         

 שהיינו צריכים. כסף קיבלנו מה"ג'וינט".  אחר 

להגיעהתחיל        מהולנד לאלינו    ו  יהודים  פליטים  ממקומות    ,"טירה"  גם  ובהמשך 

   .איש 50נאספו שם כ ימים הראשונים  . באחרים 

כל הפליטים שהחלו להגיע, אז  לא הספיקכבר  בהמשך המקום         קיבלנו    לקליטת 

בו שיכנו בעיקר פליטים  ולאחריותנו עוד מבנה שהיה מרוחק מאיתנו כמה קילומטרים  

 מפולין. 

יחד עם פאולה קאופמן. תפקידי היה    ניהלתי       על  אחראי  להיות  את שני האתרים 

 חזקת המקום.  א  וכןב' ארגון העלייה כגון:  חוץ   הקשרים עם גורמי 

ידי המחתרת/הממשל החדש הצרפתי הייתה כמעט אין  - הסמכות שניתנה לנו על      

     היה "משתף פעולה".  על כך שוטר  כל ש  ולהאשים הסמכות לקבוע  נו הייתה ל  . סופית
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  הוכרנו   .    CROIX DE GUERRE AVEC ETOILEענדנו על בגדינו את המדליה:        

.  שלנו  מכרים ידי  -על   מנוהלת  הייתה המשטרה  ו  , לשעבר  הצרפתית  המחתרת   חברי כ

 יותר טוב מזה לא יכול היה להיות. 

כתב היד של    ארגנו לכולם תעודות מעבר. בעזרת המשטרה יחד עם ראש הכפר,       

האישיים של  את הפרטים  אני  מילאתי  , לכן  יפה    מספיקהיה  פקיד המשטרה המקומי לא  

 .  על כולם  ראש הכפר שהיה גם בעל בית המרזח חתם, ו כולם

ולארגן  אומנם         האנשים  את  לאסוף  היה  תפקידנו  לעליה, עיקר  חלק    אבל   אותם 

,  עבודה אצל אנשי הכפר בחקלאות לפליטים    ניצלנו כידי להשיגשעמד לרשותנו  מהזמן  

 ברגליים יחפות.   - בשיטה המסורתית בעיקר עבודה ביקב וסחיטת הענבים 

רחוקה       הייתה  המים  יין   , באר  חבית  הטירה  של  במרתף  העמדנו  ולכן  כשהיינו  , 

 בעיקר שעועית. וכלל  , גוני-האוכל היה חד . יין : הצרפתיםשתינו כמו , צמאים

לא רחוק מהכפר,  דעתי  י      חוף האוקיינוס האטלנטי שבמרחק   גבול ספרד    ,על  על 

נסעתי    .(Biarritz)   , בשם ביאריץעיר קיט גדולה    נה, ישברכבת נסיעה  כשעתיים    ,צרפת 

   עזרה.  מעט  המקומיים לבדוק האם נוכל לקבל מהיהודים  כידי לשם 

הם מאוד התלהבו והביעו את  היהודי.  נפגשתי עם רב הקהילה ועם אנשי הוועד        

 רצונם לעזור.  

   , מלווים שתי משאיות של הצבא האמריקני  ,אלינו אל הכפרביום ראשון הגיעו  כבר        

 מות של אוכל ובגדים ממחסני הצבא האמריקאי.  ובהן כמויות עצו  , יהודים מביאריץ   על ידי 

 :  Viellesegurבכפר ביקורו  על אמריקני חייל של עדות 

https://collections.ushmm.org/search/catalog/irn514257 

הם הזמינו אותנו לבקר אצלם ובהמשך אירחו אותנו בבתי המלון המפוארים של        

עם משאית מזון וציוד. באחד מימי הראשון  אלינו  היה מגיע  הרב  כל יום ראשון  בהעיר.  

   כיוון שהרב שלנו היה חולה.  , המשאית הכומרהגיע עם 

 

https://collections.ushmm.org/search/catalog/irn514257
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 ופמן אביקור בביאריץ עם חיילים אמריקנים ופאולה ק 

 

 פאולה וציפי בביאריץ 
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הזה        ההתארגנות    בשלב  ב"   : ל שהתחילה  האוכל     . "עליה  את  שיעבירו  וביקשנו 

 והאספקה גם אליהם. 

איש    20-30לכ:  הגיע  מספרםברגע שוארץ ישראל  ללהפליג  בקשו  ש  פליטים  נואספ     

   . אליההיינו מעבירים את האנשים  ,י מרסי נמל זה היה בדרך כלל   , אונייהבנמל חיכתה  ו
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 העלייה ארצה וההצטרפות לקיבוץ יקום   :17/3/1946
 

 

מ  קיבלנו        ספינת  ארגון  הוראה  לעליה.  שלנו  האנשים  כל  את  להכין  ב"  "עליה 

 עליה.  השיפוצים  סיום ל(  La Ciotat) סיוטה  -חי"  חיכתה בנמל לה-המעפילים "תל

המוסד לעליה ב:  

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93_%D7%9C%D7%A2%D7

%9C%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%91%27#:~:text=%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7

%93%20%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94%20%D7%91'%20%D7%94%D7%

%D7%94%20%D7%96%D7%A8%D7%95%D7%A2,%D7%A4%D7%A2%D7%9C%20%D7%A2%99

7%93%201952D . 

פליטים  נתיים  יב        למחנה  כולם  את  מרסיי אחד  העברנו  ליד  ממוקם  שהיה    , גדול 

 ההפלגה. שם עזרתי בארגון האוכל והציוד עבור  . לגמר הטיפולים בספינההמתנה ל

התנאים על  ההפלגה התארכה.  בים  סערה  העקב    .17.3.1946  : הפלגנו ארצה ב       

והתאים    ,מתחת לסיפון ו  נהי  נו כול  . היה צפוףאונייה עצמה  ב  האונייה היו לא פשוטים.

 בגובה של כחצי מטר. ו  קטניםהיו  ששימשו אותנו למגורים

אותנו  והגענו לחיפה,          אוניות בריטיות תפסו  . כעבור  עתליתבאותנו  הורידו  ושתי 

שבועיים שחררו אותנו לשלושת הקיבוצים שיועדו לקבוצה שלנו : הזורע, חוליות )שדה  

כ הזורע.  לקיבוץ  הגעתי  אני  וגלעד.  כשנה  ע נחמיה(  יקום.    עברתיבור  בארץ    לקיבוץ 

 . יחיעם  קיבוץת בהגנ ור ז עלנשלחנו למשך כחודש  לבין  ביןהתחוללה מלחמה, אז  

 

 

 

 

 

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93_%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%91%27#:~:text=%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93%20%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94%20%D7%91'%20%D7%94%D7%99%D7%94%20%D7%96%D7%A8%D7%95%D7%A2,%D7%A4%D7%A2%D7%9C%20%D7%A2%D7%93%201952
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93_%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%91%27#:~:text=%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93%20%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94%20%D7%91'%20%D7%94%D7%99%D7%94%20%D7%96%D7%A8%D7%95%D7%A2,%D7%A4%D7%A2%D7%9C%20%D7%A2%D7%93%201952
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93_%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%91%27#:~:text=%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93%20%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94%20%D7%91'%20%D7%94%D7%99%D7%94%20%D7%96%D7%A8%D7%95%D7%A2,%D7%A4%D7%A2%D7%9C%20%D7%A2%D7%93%201952
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93_%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%91%27#:~:text=%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93%20%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94%20%D7%91'%20%D7%94%D7%99%D7%94%20%D7%96%D7%A8%D7%95%D7%A2,%D7%A4%D7%A2%D7%9C%20%D7%A2%D7%93%201952
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93_%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94_%D7%91%27#:~:text=%D7%94%D7%9E%D7%95%D7%A1%D7%93%20%D7%9C%D7%A2%D7%9C%D7%99%D7%99%D7%94%20%D7%91'%20%D7%94%D7%99%D7%94%20%D7%96%D7%A8%D7%95%D7%A2,%D7%A4%D7%A2%D7%9C%20%D7%A2%D7%93%201952
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 חי -אוניית המעפילים תל

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%9C_%D7%97%D7%99_(%D7%90%D7%95%D7%A0%

D7%99%D7%99%D7%AA_%D7%9E%D7%A2%D7%A4%D7%99%D7%9C%D7%99%D7%9D) 

 

 

   

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%9C_%D7%97%D7%99_(%D7%90%D7%95%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%AA_%D7%9E%D7%A2%D7%A4%D7%99%D7%9C%D7%99%D7%9D)
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%9C_%D7%97%D7%99_(%D7%90%D7%95%D7%A0%D7%99%D7%99%D7%AA_%D7%9E%D7%A2%D7%A4%D7%99%D7%9C%D7%99%D7%9D)
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 1.4.1946   עתלית  המעפילים  ממחנה שחרור  תעודת

 

 

 1946ציפי בקיבוץ הזורע 

 

  וינדמילר)אמיל    מנחם,  מימין   שני   שניה   שורה  ציפי :    1948עם פרנץ חריטסן ב  מפגש 

משמאל.   רביעי  אחורית  ויעל/לולי  רשורה    פאולהשורה  משמאל  שניה     שורהאשונה 

 . משמאל
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     1996 בשנת ציפי עם שנעשה וידאו  מראיון  קטעים
 

שאתה כבר בקיבוץ  כא נעבור מעובדות לתחושות. איך אתה מרגיש  ושאלה:  ב        

 הזורע, בארץ? 

את כל הדברים שהיו  ניסינו לשכוח  היינו עסוקים מאוד.  ,  תשובה: אחרי המלחמה       

ביננו   בזה.  לגעת  ולא  להיזכר  לא  המלחמה.  אלא  החברים,  בזמן  גרמנית  דיברנו  לא 

   . מידי פעם סיפרנו פרטים אבל ניסינו להדחיק את כל מה שהיה.בלבד  הולנדית

בן          לארץ   26הייתי  אז  כשהגעתי  לצבא,  אותנו  גייסו  אותי    . לא  גיסו  יותר מאוחר 

 לשרות מילואים בחיל הנדסה.

עדיין      " וישב קיבוץ ארץ ישראלי ד'"  הוא נקרא עדיין    , לקיבוץ יקוםמהזורע  כשהגענו        

 בנגריה עד לעלייה על הקרקע. שם בחדרה. אני עבדתי 

מנוחה ולנחלה, וכל שעלינו לעשות הוא לבנות  אם חשבנו לרגע שכאן בארץ הגענו ל       

לנו הפתעות קשות . הן היו בעיקר מאוד לא צפויות,  את הקיבוץ, את עתידנו, הרי נכונו  

 . ולכן מכאיבות

בזמנים    התמודדנו עם ביקורת לא צפויה, מכאיבה מאוד, מצד חברי קיבוץ וותיקים.        

בחיים.  לבטח לא צפינו    ר ולהישא  הקשים שעברנו באירופה לא צפינו שנצליח לשרוד 

החברים  שלהם  ובכזה בטחון מוחלט       לביקורת שעיקרה הייתה "איך נתתם לזה לקרות"

   .לקרות  יםיכול  היולא   כפי שספרנומאורעות המלחמה הוותיקים 

את    התנהלותם מולנו שידרה . שהם הרבה יותר טובים מאיתנונתנו לנו להרגיש הם      

בנוסח  ות שלהם היו מלאות בביקורת  יהערות אגב   .שהם חשו כלפינו   עליונותהרגשי  

 ". לאירועי המלחמה לקרותאיך נתנו ",  אפשרנו" איך  "

זה גם לא עניין אותם.  למען האמת  ו  ,לא סיפרנו להם מה עבר עלינואנחנו כמובן        

 .  שיתפה יותרו , סיפרה יותר הייתה גדולה יותר,  ,הקבוצה הפולנית שהגיעה אחרינו 
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מאוד:        פחדתי  שבהם  המקרים  הגבול  .  שהיו  בוודאילגבי  את  שעברתי  פעם  כל 

 .  פחדתי. גם כשתפסו ועינו אותי פחדתי על הקיום שלי 

היו הרבה פעמים שבהם חשבתי שהסיכוי שאצא בחיים הוא מינימלי.  בזמן העינויים       

במקום לסבול. שקלתי לקפוץ דרך החלון  להתאבד  עדיף  לא  היו פעמים ששקלתי האם  

 למטה בזמן החקירה. 

 

היה ערך  למאבק שלי    .  לגבי כל הפעולות שליאז, בזמן אמת,  עם עצמי  לם  שהייתי       

כשפועלים עם חברים למען מטרה מסוימת,    . די. מה שעשיתי היה טבעיעבור העניין היהו

שמאוד   קהל  דעת  יש  עושה.  הייתי  לא  לבד  כלל  שבדרך  פעולות  עושים  כלל  בדרך 

 משפיעה. 
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 לולי אקהרט ואלפרד )ציפי( פרנקל : 1946-1939
 

 20.9.1920 ב נולד  ציפי,  22.9.1923  ב נולדה לולי

אחריה  .  מיר רבוירינג , פליטה מוינה להכשרה  15ה   בתהגיעה לולי    1938  בדצמבר        

 . נפגשו הם להכשרה ושם  , מברלין, גרמניה כפליט   19ההגיע גם ציפי בן  1939במרץ 

  מאוחר   יותר   הרבה.  מאוד וקרובים    טובים  חברים הפכו לההכשרה הם  תקופת  ב       

 ". שלו  חברה" כ לולי  את הזכיר ו סיפר  הוא, קיבוץ חבר  היה  כשכבר

לעבוד  תחילה כנגר    ציפי   החל   לאמסטרדם  מיר רוירינגמהגירוש    עם   1941  מרץ ב      

בין  ו,  המחתרת באמסטרדםאנשי  לכמקשר  בין הוועד היהודי    כך   ואחר   , בוועד היהודי

 הוועד היהודי ואנשי המחתרת במחנה ווסטרבורק. 

 . עבודה אצל משפחה יהודית באמסטרדם כעוזרת בית  לולימצאה   1941  ביוני      

 בבית חולים לחולי נפש באפלדורן.     היא החלה לעבוד  1941בסוף       

למחנות ההשמדה.    פונו מאושפזי בית החולים לחולי נפש באפלדורן   1943  ינואר ב      

  ביום   באפלדורן  הייתה  לא אחרים,    יחד עם אנשי ההכשרה  לולי שעבדה אז בבית החולים

 מהגירוש.  ניצלהכך ו זה

    בכפר   יקסטרהילביתו של הנפח ד בהולנד    פריזלנד אזור  לעברה    1943  מאיב  20ב      

JACOBIPAROCHIE  St   במהלך  .  ( 1943  דצמבר ב  11  . )עד חודשים  7  ושהתה שם

  , ובהזדמנות זו גם לצרפתלעבור  שלו  על התוכניות  לה  וסיפר    ציפי נפגש איתהתקופה זו  

 אותה למתחרת.  גייס 

קופסת סיגרים    ,דייקסטרה  הנפח  משפחת  אצלהשאירה יעל    את הכפר  עזיבתה  עם      

 . תמונות 14 בתוכה ומפח עשויה 

ו        בקופסא  מכתבים  עוד  נאספו  השנים  קורותיה  הםבבמשך  על  שני    . עדכונים 

 . ארצה  תהיעלי עםכתבה  שאותם אביב -המכתבים האחרונים היו מתל

החליט לחכות ללולי  , שם הוא  לצרפתבדרכו  הולנד    את  ציפיעזב    1943  בספטמבר     

הצטרף ציפי למחתרת  הגרמני  עבור הצבא  בה עבד  אחרי תקופת    .לספרד   לעבור  ולא

 בפריז. ההולנדית 
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   . בפריז  המחתרת במטה ועבדהלצרפת  בעקבות ציפי   לולי הגיעה 1944  נואריב     

  י יד -על  , נתפסועם עוד שלושה חברי מחתרת    וציפי ביחד   לולי   1944באפריל    28ב    

   נחקרו ועונו. הם בפריז שם   Fresens  "פרן" הגסטאפו והובאו לבית הסוהר 

   ." דראנסיהמעצר " למחנה   ן פר הסוהר מביתהועברו לולי וציפי  1944 באוגוסט      

ובה בעת    , לבוכנוואלד   מדראנסי   ציפי   הועבר  ,  שבוע אחרי הגעתם   ,1944  באוגוסט      

שוחררה   כך    לינויל  אד   ידי-על  מדארנסילולי  לשם  של  ב  שנעזר    המחתרת מכונית 

 . הצרפתית 

אביב  -תלב  אחותהלכה לעבוד כ. לולי  חי-ה תל יבאוני  לארץ  שניהםעלו    1946 מרץב     

 . יקום ץ לקיבו משם ו הזורע  ץ לקיבוהצטרף  וציפי 

 : 1946מרץ   28חי, -תל ה יניורשימת נוסעים בא

 : אלפרד פרנקל. 71אקהרט )אחותה של שושנה מהמעפיל(. עמ' ולי ל: 60' עמ

https://www.archives.gov.il/archives/Archive/0b0717068001a9a2/File/0b071706806c3099 

 . השנים  במשך קשר  על  שמרו  הם

  קופסת את לה נתנו ושם  ביד  ובטקס  יעל  את  קסטרהידי משפחת בני מצאו  2010 ב

 הפח עם התמונות. הסיגרים מ

 

 דייקסטרה  משפחת באלבום שנמצאהשל ציפי ולולי  תמונה

https://www.archives.gov.il/archives/Archive/0b0717068001a9a2/File/0b071706806c3099
https://www.archives.gov.il/archives/Archive/0b0717068001a9a2/File/0b071706806c3099
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  אצל   יעל  שהשאירה  הסיגרים בקופסת שנמצאו  התמונות  14 מתוךציפי  שלתמונות  4

 : דייקסטרה משפחת

 

 

 

 

 

 

 



184 
 

 ה( קאןדלזה לאונרינורית )א: 5194-1939
  לקורותיה להתייחס סירבהנורית  . לא יסופר גם של נורית לא סופר ולצערנו  סיפורה 

 . המלחמה בזמן

יהודים הולנדים  בת למשפחה של בנקאים    תהישנישאה לציפי אחרי המלחמה הי   ,נורית 

  אנה   להוריה,  1925ב  הולנד   (Hilversum)  בהילברסום נולדה    היא   . והאג באמסטרדם  

 . (Mauritz Kann)   קאן   ריץומו  (Anna Leembruggen) ן וחמבריל

להעביר   המשפחה ה שאת הבנק המשפחתי נאלצ יםלמד אנו  ודעים מהמעט שאנו י

  בביתם שהיה  גדול את אוסף האמנות ה  .הולנדית  לניהולו לבעלות נאציםבהוראת ה

 .  המלחמה אחרי  הוחזר   ממנורק חלק זעיר   .ובבנק הלאימו הגרמנים

  באמסטרדם DeGroone  המחתרתי העיתון עורך קאן מוריץ אביה היה המלחמה בזמן
 .  Ordedienst (OD)    ההולנדית במחתרת חבר ובו בעת גם 

  במחנה 1943  פברואר 27ב להורג והוצא  1941  מאיב הגרמנים עלידי  נתפס מוריץ 
  .  (Sachsenhausen) זקסנהאוזן  הריכוז 

(  Ravensbrück)   רוק רבנסב  הריכוז במחנה 1945 בינואר 19  ניספתה לימברוכן אנה
 . בגרמניה

  למעט  קורותיה את פירטה  לא  וכמעט אווה אחותה עם המלחמה  בזמן הסתתרה נורית 
 . המסתור מנותני  שקיבלה הגרוע היחס על הסיפור 
.  האמריקני  הצבא מאש  האחרונים   המלחמה בימי  נהרגה  אנליז הבכורה אחותה
  אביה מצד  וסבתה סבא . באמסטרדם המלחמה את שרדה מרים  השלישית  אחותה

  3בו בהולנד  ווסטרבורק למחנה 1943  בספטמבר הועברו( קאן  ואנה  יעקובוס)
  , שניהם  נפטרו שם כוסלובקיה'בצ  טרייזינשטט מחנה להועברו  1944 ספטמברל

 . 1945 במאי  8ב ואנה  1944 אוקטובר 7ב יעקובוס
 

 
 
 

על   1941של נורית משנת  מזויפת תעודת זהות 

 שם : 

Grietje Elisabeth Brand 
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  אחרית דבר:
 

 ?ולעוזריהםלנאצים  צדק

המלחמה    הפתרון מארגני  מו  ממתכנני  אייכמן   אדולף  בסוף  נמלט    לארגנטינה הסופי 

 . בישראל להורג  הוצאו  נשפט . 1962המוסד ב  י יד -עלוהובא למשפט 

 

בכינוי "הקצב מליאון". אחראי על עינוי, גירוש ורצח של אלפי יהודים.  הידוע      קלאוס ברבי 

בשנת המלחמה  ל   1945  בסוף  ונשאר  המתרס  של  השני  לצד  לעבור  ד  ועבהצליח 

ברח עם משפחתו    1955בשנת  בגרמניה עבור ארגוני הביון של בריטניה וארצות הברית.  

 . ון למאסר עולםניד  , נעצר וגורש לצרפת שם1983לבוליביה, בינואר 

מיהודי    000,80:  כ  ם של  האחראי על גירוש  מחנה ווסטרבורק    מפקד   גמקר   אלברט

 שנים.  6, מהם ריצה רק ת מאסר ושנ 10 לבהולנד ונידון  נשפטהולנד 

Annen -Witten  העבודה  מחנה  מפקד     (Hermann Schleef)  שליף   הרמן 

arbeitslager .נשפט והורשע . 

דראנסי מפקד    ברונר   אלויס  שללגירוש  אחראי    )  (Drancyמחנה    יהודי  000,48  ם 

ממחנה    ילדים,   345יהודי צרפתי, ובהם    24,000-כול  סלוניקי   יהודי  46,000,  אוסטריה

 .  נשפט פעמיים בהיעדרו, הורשע ונידון למוות. ץבאושווילמותם  דראנסי  

הצליח עין    1961בספטמבר  לסוריה.    1954באביב    טלהימל  הוא  ומספר  איבד  אחת 

נפץ מפיצוץ מעטפות  כתוצאה  הישראלי אליו  שנשלחו    אצבעות,  ידי המוסד  החל  .  על 

להישאר בדירתו ברובע הדיפלומטים של דמשק "מסיבות  הסורים    י יד -עלנדרש    1989:מ

   .2001, הועבר למרתף שבו מת בסוף שנת 90-ביטחוניות". בסוף שנות ה

 

 !! עונשם   על באו  לא ומשתפי פעולה  מלחמה פושעי  הרבהלמרבה הצער 
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 המלחמה את שרדו  לא

 

אחרי  . כל רכושם נגזל  משוחרר. גרמני   ללמקס לא עמדה זכותו כחיי: בטי ומקס פרנקל 

ושהו במסתור    Kochhanstrasse 38, Berlin כתובת: ב הם פונו מדירתם ליל הבדולח 

   . ,Berlin  Freisingerstrasse 5a   בכתובת: אחיה של בטיאצל 

גורשו במשלוח     12.1.1943ב      דירות מסתור.  כמה  דרך עוד   נאלצו לעבור  הם  בהמשך

I/83  נשלחו לאושוויץ ומשם לא חזרו.  9.10.1944לטרזינשטט . ב 

, בדרכו חזרה מצרפת להולנד, נכלא בבית  25/1/1943  - נתפס ב    סימון )שושו( -יואכים 

 התאבד בתא המעצר.  והסוהר בברדה. 

   . 1944מארס ל 31( בAuschwitzנרצח במחנה אושוויץ )  האנמן)האנס( קורט 

  תנקשות באיש אס אס. הכנקמה על ה  1944  אוגוסט ב  11בהוצא להורג      וילוווסטר  יופ

 .ונכדיה ילדיה נולדו  כאן ו,  בישראל חייה בתו מרטה 

( וינדמילר ורכמקס  האחרון ל  4194  אוגוסטב  עברוה  (  בטרנספורט  שיצא    בוכנוואלד 

 פלוסנבירג  ממחנה  בדרך "  המוות  צעדת" ב,  21/4/1945  –   ב  למוות  ורההוא נ,  מדראנסי  

(Flossenbuerg) דכאו למחנה(Dachau) .  

  בברגן בלזן נספה    ,   1944מדראנסי לבוכנוואלד באוגוסט    הועבר  הירש)וילי(    ארנסט

 . 1945באפריל 

 . 1945  פברואר  27ב  בלזן בברגן  נספה כהן ( רו) רודולף 

 

  מ 25%מ פחות חברים.  91ניצלו מיר  רוירינג ורקדורפ/וחברי הכשרת  189מתוך 

 . השואה  את  שרדו  הולנד  יהודי  140000
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 את המלחמה:  שרדו

ש    מאייר-פרנקל ורה   באנגליהאחותי  )  שהתה  מגרמניה  (  Friendly Enemy  כגולה 

אחיה  של  הוצאתו להורג  י מקורות שונים את הידיעה המוטעית על  נקיבלה משכאשר  

מאנגליה   גורשה  היא  גרמנים  נתינים  בהיותם  הגרמנים.  בידי  פרנקל  עם  יחד  אלפרד 

 . בעלה ג'רי לאוסטרליה 

ביולי  לשבדיה.    הוהובא   1945שוחררה באפריל     ווסטרוויל  יופ אשתו של     סטרוויל ו ו  ויל

 . להולנד משם   ה חזראותה שנה 

  אותו ,  בבילטהובן  ספר  בבית  המורים  לצוות  והצטרף  המלחמה  את  שרד   חריטסן  פרנץ

 . ווסטרוויל יופ  המלחמה לפני לימד  שבו  ספר  יתב

, נשלח לשבדיה במסגרת חילופי  המלחמה  ואת   בוכנוואלד   את  שרד )נאנו(    ריילינגר  קורט

 . 1945נספה בתאונת דרכים בהולנד בספטמבר  אך אסירים שבוע לפני סוף המלחמה 

 נשאר אחרי המלחמה באמסטרדם.  אורוסלאן  קארלי

למשפט    אשר  אברהם   היהלומןו כהן    דוד  פרופסור     . 1947ב  באמסטרדםהובאו 

 משפטם בוטל כשהתברר מה רב חלקם של הגורמים ההולנדיים בפשע נגד היהודים.  

  בכל   להשתתף  הםעלי   אסר נודינו  -בפסק  ם שהקימו היהודים הרשיע  "בית דין של כבוד "

 .לקהילה  הקשורה פעילות 

 

 : ארצהאת המלחמה ועלו  שרדו

  מנחם    ,כהן   עלי   ,  )פז(   פוזננסקי   דב,  וולטר  קורט, דורלאכר  לורה;   ומנחם פינקהוף  מרים

וינדמילר  לולי  ,  זיגל)פאול(    שאול ו , אלסברג   רולף  , פלורסהיים)האנס(    חנן ,  )אמיל( 

 אקהרט 

   הועברה אחרי המלחמה לפולין ושמה כעת וורוצלב.  העיר ברסלאו 

וכן חברי המחתרת ההולנדים שאינם      "החלוץ"ובמיר  רבוירינגחברי ההכשרה  מהרבה  

   . יהודים  ושחרור הסתרת ל ם במאמצישותפים  היומוזכרים כאן 
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ונולדו להם שלושה   בקיבוץ יקום 1949התחתנו ב, בקיבוץ הזורע  ו רי הכ קאןנורית ו  ציפי

 גדי ניתאי והדס.   :ילדים

  ,       

 

 קאן   -פרנקל(  ליאונרדה אילזהנורית )       1920-1999:  פרנקל)ציפי(   אלפרד 

        1925-2005 
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 מקורות וספרות
 

 :  המקורות שנעזרנו בהם הם 

מסר למוסד יד ושם, בראיונות    ציפיבתמלילי העדויות ש  הרבה  במהלך הכתיבה נעזרנו

של חבריו  חיים  הקורות  ו  ראיונות שהוא העניק למראיינים מטעמו של  סטיבן שפילברג  ,ב

 : להכשרה, וחבריו לנשק במחתרת ההולנדית והצרפתית, שמזכירים אותו ואת פועלו 

 , 1992הקלטת וידאו "עדות" מ

 , 1996הקלטת וידאו "שואה" מ

  Alfred Fraenkel Survivors of the Shoah Visual History Foundation 

   , 1962הקלטת "אודיו" מתומללת מ

 Interview 128העברית, המכון ליהדות בת זמננו,  האוניברסיטה   

 1987, 1962, 1960ראיונות בכתב מ

   " "יומנו של בר מזל  פלורסהיים נן חמספרו של חברו למאבק קטעים 

 .  "קטרים מושכים קרונות "  שגיב  אול שמספרו של חברו למאבק קטעים 

 ו"נאמנים לעצמם ולזכרם"  , " הם היו חברינו"  :בנימין גאל יספריו של : 

 . "המחתרת החלוצית ההולנדית בהולנד הכבושה"  כוכבא - ברדינה עסיפרו של  

   ". קבוצת ווסטרוויל והחלוצים לפלסטינה  "   הנס סחיפרס סיפרו של 

   .  https://www.yadvashem.org/he.html  םאתרי יד וש 

 .    /https://www.gfh.org.il   ארכיון לוחמי הגטאות 

 . ועוד  group.com-hechaluz-http://www.westerweel   אתר קבוצת ווסטרוויל 

 

 

 

https://www.yadvashem.org/he.html
https://www.gfh.org.il/
http://www.westerweel-hechaluz-group.com/

